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REPUBLICA
Primul an al celui 

de al optulea cin
cinal al dezvoltării 
noastre multilate

rale, primul an din seria 
unei noi etape care, conform 
hotăririlor și programelor 
adoptate de cel de al XIII- 
lea Congres al partidului, ne 
plasează intr-o nouă ascen
dentă pe calea progresului și 
civilizației socialiste, primul 
an — arc de pod — spre acea 
lume care ne stă și in puteri 
și in făgăduințe, după cum 
ne stă și in aspirații și in 
certitudini, in tot : acesta 
este gindul, acesta este sen
timentul eu care, de pe o 
nouă treaptă, privim, mai , 
departe în noi și la patrie și 
privim de ziua Republicii ia 
tot ce-am infăptuit. Și la 
atit de multe cile vom înfăp
tui, Pentru că este cert, 
transformări uriașe s-au pe
trecut în relieful economic și 
social al tării, atit de multe 
incit nu încap in biografia 
unei singure generații. Fap
tul că s-au petrecut stă in 
puterea partidului nostru, 
centru vital al întregii na
țiuni, forța conducătoare a 
întregii societăți, axa vitală, 
mereu trează a poporului, 
conștiința noastră de mereu 
mai bine, mereu mai frumos 
și durabil, mereu mai inalt 
șt profund.

Republica. în istoricitatea 
sa ca idee si realitate, a de
venit forța reală și omnipre
zentă a progresului, a eman
cipării pe plan material și 
spiritual a întregului popor. 
Socialismul cu poporul și 
pentru popo* — spune pre
ședintele Republicii, și in 
această lumină a cugetului 
pe deplin patriotic, revolu
ționar, în această lumină a 
faptei, a viziunii și acțiunii 
practice revoluționare, acest 
an. al douăzecișiunulea al 
epocii inaugurate de Con
gresul al IX-lea al partidu
lui incunună un drum eroic 
de-ta lungul căruia am obți
nut și izbinzi, am obținut 
multe victorii, am avut de în
fruntat și greutăți. Dar 
aceasta este lupta, la luptă ne 
chema in urmă cu douăzeci 
și unul de ani cel ce 
avea să devină și erou al 
țării și cuget clar, hotărî- 
tor al ei. Republica avea 
cel dinții președinte al ei 
și de atunci. în cronica 
de aur a marilor înfăptuiri, 
un nume se leagă strins de 
destinul tuturor biografiilor 
noastre. Este un nume de 
epocă, un nume de conducă
tor. un nume al prezentului 
și viitorului nostru. Indepen
denta. libertatea și suverani
tatea trăiesc in rezonanta 
numelui, a luptei, muncii și 
vieții sale.

Pentru că este atit de clar, 
este atit de viu și omni
prezent acest exemplu, incit 
aproape că nu există azi sat 
sau oraș, nu există loc in 
care să nu fi inaugurat și să 
nu fi ridicat și orientat con
strucția. așezarea pe temeiul 
progresului, a noului ; in in
dustrie. in agricultură. in 
știință, în învătămint și cul
tură. în toate domeniile de 
muncă și viată care trebuie 
să se ridice la condiția unei 
noi calități, a unei noi în
țelegeri a rostului și destinu
lui independentei și suvera
nității, a unei noi înțelegeri 
a rostului și destinului pa
triotic. revoluționar.

ideea de pace, libertatea șl 
independenta, progresul și 
civilizația sint indisolubil 
legate de construcția păcii. 
In acest chip inițiativele, 
propunerile și demersurile to
varășului Nicolae Ceaușescu 
ș-au înscris la loc de cinste 
în istoria luptei pentru pace, 
in istoria luptei pentru salv
gardarea vieții și civilizației 
pe planeta noastră, a trans
formării acestui deziderat in 
faptă de viată, în criteriu al 
relațiilor dintre țări și po
poare, in criteriu al conlu
crării, al unei noi ordini po
litice și economice interna
ționale. Pentru că totul stă 
în puterea oamenilor, a for
țelor progresiste înaintate, 
în puterea factorilor politici 
responsabili care trebuie să 
treacă de la declarația de 
intenții la fapte. Acum cit 
nu este prea tirziu, spune 
președintele României, acum 
cmd insăși existența pe pla
netă stă sub spectrul auto
distrugerii. Acum, cind cu
vintele trebuie să aibă girul 
faptei, al acțiunii cinstite, 
concrete. Al acelei acțiuni 
prin care omenirea se poate 
gindi la prezent și viitor in 
consensul propriu spiritului 
creator, al demnității pro
priei sale condiții, la adăpost 
de orice amenințare cu forța 
armelor de distrugere in 
masă, la adăpost de orice 
ingerință și amenințare. Pas 
cu pas se pot ridica trepte 
spre pace, pas cu pas și faptă 
cu faptă se pot ridica trepte 
spre salvarea și afirmarea 
in plenitudinea forțelor lor 
creatoare, fiecare tară și fie
care popor.

O tară a păcii fiind. Româ
nia a dat un exemplu. Este 
ceea ce se cheamă astăzi in 
lume Exemplul Românesc. A 
hotărît. la inițiativa pre
ședintelui său. reducerea 
unilaterală a efectivelor, 
cheltuielilor și armamente
lor. hotărire care prin refe
rendum a devenit voință a 
întregii națiuni. Este acel 
pas concret care poate chema 
al ți pași in lumea de azi. 
este acel pas care, urmat de 
alte țări și popoare, poate 
trezi conștiințe adinei pe mai 
departe și poate călăuzi, 
poate îndrepta lumea știin
ței. a tehnicii ca și a politicii 
contemporane spre mobiluri 
și înțelegeri noi, superioare, 
dintr-o rațiune care este a 
inseși vieții și civilizației pe 
pămînt. Civilizație care, la 
ora actuală, incepe sau tre
buie să înceapă cu dezarma
rea. Cu dezarmarea nucleară, 
în primul rind, pentru ca să 
continue cu dezarmarea ge
nerală. In dramatica, grava 
condiție a lumii de azi. 
exemplul românesc rămine, 
indiscutabil, un reper de 
conștiință și umanitate.

Săptămînal editat de Uniunea Scriitorilor 
din ReDublica Socialistă România

Tovarășul NICOLAE CEAUSESCU a rostit o importantă cuvintare la Plenara lărgită a Consi
liului Național al Agriculturii, Industriei Alimentare, Silviculturii și Gospodăririi Apelor, cuvintare care 
se constituie intr-un larg program de acțiune pentru dezvoltarea acestor domenii.

0, brad frumos

Semnul dezbaterii
in toa- 
purtind 
același 

......... Și eve
nimentelor, a oamenilor și a lumii. Iată de ce, 
atunci cind iubește un scriitor, cititorul său 
merge de la scrierea care l-a ciștigat către 
celelalte. Cine a fost ciștigat de spiritul roma
nului Roșu și negru, va înainta către Mănăsti
rea din Parma, de aici către nuvele, apoi către 
însemnările de călătorie, către Despre iubire, 
către .furnalul unui egoist. Cine a fost cucerit 
de Război și pace va păși treptat către alte, na
rațiuni tolstoiene si va aiunge inevitabil la 
jurnal. Cine a citit poeziile lui Eminescu va citi 
și gazetăria lui politică. Același lucru se va 
întîmpla cu Dostoievski, cu Thomas Mann, cu 
Sadoveanu. cu Faulkner, cu Rebreanu. și așa 
mai departe. Itinerariul de la o carte la alta, 
oricîte variante ar avea, duce la același rezul
tat : descoperirea unei concepții unice care gu
vernează întreaga literatură a unui scriitor, 
existența unei meditații grave asupra societății, 
omului, a lumii.

Un scriitor autentic interesează 
te manifestările sale publice, 
in ele același desen interior, 
unghi de abordare a fantelor

REPERE LITERARE 1986

Orice operă mare este totodată și o operă de 
idei. De aceea, curiozitatea cititorului iese une
ori din cercul cărților de ficțiune și-l caută pe 
scriitor în acele scrieri care ies la rindu-le din 
sfera ficțiunii, oferind posibilitatea unui dialog 
mai direct. Cititorul este tot atit de setos de 
idei pe cit. este și de ficțiune, cu condiția ca 
cea de a doua să le gireze pe celelalte, ca girul 
de autenticitate să fie conferit prin forța și sub
stanța literaturii de creație.

Oricînd și oriunde această literatură de idei 
se întemeiază pe prestigiul literaturii. Exerci
țiul literaturii de idei rămine o necesitate a 
oricărei intense vieți literare, care este in mie
zul ei o activitate intelectuală cu trăiri și 
opțiuni puternice. Spectacolul dezbaterii de idei, 
inerent literaturii, prinde corp in. angajamen
tele si dezbaterile publice. Iată de ce polemica 
de înaltă calitate clarifică si purifică atmosfera 
oricărei vieți culturale. 1986 a fost și anul unor

Mihai Unghcanu
Continuare în pag. a 2-a

LIMBA ROMÂNĂ
PENTRU TOȚI

intre lucrările de lingvistică apărute 
in 1986, aș vrea să mă opresc in spe
cial asupra celor care prezintă interes 
mai ales pentru marele public.

* zic așa.
Sigur că asta înseamnă, implicit, să fii nedrept 

față de o serie de alte contribuții importante 
sub aspectul strictei specialități, dar. folosin- 
du-te de o revistă de mare circulație, riscul este 
aproape inevitabil.

Așadar, să încep cu Istoria limbii române a 
academicianului Alexandru Rosetti, carte ajunsă 
la cea de a treia ediție — desigur cu toate îm
bunătățirile și actualizările necesare, firești 
unui spirit neobosit, cum este cel al autorului 
ei. care se înscrie în seria studiilor capitale de 
limba română. Formulările exacte și trimiterile 
precise, dar pline de sugestii, observațiile de 
neoontrazis, înscriu această Jutrare in rindul 
contribuțiilor fundamentale ale lingvisticii ro
mânești. Numai cine poate înțelege dificultățile 
imense oe stau în fata savantului care își pro
pune să alcătuiască o istorie a limbii române 
își poate da seama pe deplin de valoarea operei 
acad. Al. Rosetti.

Tot o sinteză sau, poate, un compendiu al 
gramaticii „oficiale" de uz curent este Grama
tica pentru toți a Mioarei Avram, lucrare me
nită să aplioe o lovitură mortală meditatorilor 
de limba română,* fără noutăți, dar utilă publi
cului larg, așa cum iși propune autoarea.

In calitate de coautor nu mă simt chiar la 
largul meu să semnalez Analize de texte poe
tice. Antologic, un volum care reunește 35 de 
analize ale unor texte de poezie română sub 
prefața prestigioasă „Cum vorbim despre text", 
semnată de acad. I. Cotcanu. O 1'ac. totuși, 
pentru că mi se pare că mai ales această pre
față- marchează o etapă nouă în dezvoltarea sti
listicii românești.

Intre studiile teoretice care vor genera, fără 
îndoială, discuții se înscrie Predicatul in limba

română, al lui G. G. Neamțu. o lucrare intere
santă și... provocatoare 1

Pe linia cultivării limbii, nu trebuie lăsată 
de-o parte lucrarea colectivă Limba română in 
școală, editată sub egida Societății de Științe 
Filologice din R. S. România, sau cartea lui Do
rin N. Uritescu și Rodiră Ută Uritescu, Aspecte 
ortografice controversate, ambele propunindu-si 
răspindirea problemelor de lingvistică, mai ales 
in rindul elevilor ori a publicului larg.

Ca demonstrație a ceea ce lingviștii români 
știu să facă in acest interesant teritoriu care 
este studiul limbii in general, m-aș opri mai 
ales asupra cărții Nadiei Anghelescu. Limbaj si 
cultură in civilizația arabă, o lucrare excepțio
nală. poate prima din care cititorul român poate 
lua contact în mod profitabil cu un univers incă 
depărtat fată de el ca istorie și semnificație.

In rest, așteptăm cu încredere o nouă ediție 
a Dicționarului explicativ al limbii române și, 
mai ales, incheierea Dicționarului limbii române 
căruia nu-i vom ura — precum lingvisticii ro
mânești in genere — „La mulți ani" 1

Cezar Tabarcca

GÎNDURI SI 
LA SĂRBĂTOAREA

FAPTE 
REPUBLICII

IN PAGINA A 3-A

Va fi un jubileu Ia 
anul, se vor împli
ni patru decenii 
ale Republicii. Re

publica are rădăcini adinei 
in lupta și munca intregului 
popor. Ea are rădăcini adinei 
in cultură, in viata și opera 
celor mai iluștri dintre 
înaintași. Dintr-o jdee, din- 
tr-o aspirație, ea a devenit o 
realitate lermă, de netăgă-, 
duit. Republică a oamenilor, 
aceasta, este esența, derfio- 
crație a muncii și creației 
intregului popor.

Republica, in fata jubileu
lui de patruzeci de ani, are, 
așadar, rădăcini de ființă 
istorică și încheie un an cu 
sentimentul, cu puterea de 
fapt a certitudinii câ-n tot ce 
gindim și năzuim, in tot ce 
infăptuim aducem un omagiu 
vieții, muncii și creației.

Pacea văzută ca pro
blema vitală a 
omenirii, pacea 
care, in actualele 

condiții ale progresului și 
civilizației, ale șiiintei și 
tehnicii, a devenit nu numai 
o problemă de conștiință na
țională și internațională, ci 
soluția însăși a existenței pe 
pămînt, aceasta este, aceasta 
a fost și in acest an una din 
dominantele politicii româ
nești. Totul văzut și gindit 
intr-o concepție care s!i dea 
lumii raze noi de speranță. 
Libertatea și iridependenta 
slat indisolubil legate de

X__________________

O tară a păcii fiind,
o țară a construc
ției in pace, in in
dependentă, in li

bertate. România își edifică, 
prin prezent, marele său 
viitor. Ea își cunoaște su
fletul, mintea, își cunoaște 
trecutul și prezentul, știe ce 
vrea de la sine, de Ia gin
dul și spiritul său. A înain
tat enorm, pe harta sa eco
nomică sint reliefuri noi, 
mari ctitorii care ființau 
doar in visul, doar în aspi
rațiile înaintașilor. Ele sint 
realități azi, sint orașe și 
sate, magistrale ale pro
gresului și civilizației socia
liste. sint altitudini ale mun
cii și creației care atestă nu 
numai o vocație a libertății 
și independentei, ci și o ne
îngrădită și reală forță de a 
o transpune în viată, de a-i 
da în chip esențial și o clară, 
hotâritoare perspectivă. în
cheiem acest an, primul din 
seria celui de al optulea cin
cinal, și știm că avem incă 
multe, foarte multe de făcut, 
știm că hotăririle și progra
mele adoptate de cel de al 
XIII-lea Congres al partidu
lui sint certitudini ale dez
voltării noastre intensive, 
ale spiritului revoluționar 
despre care ne vorbește și 
către care ne îndeamnă 
mereu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, știm că prin 
efort, prin abnegație și com
petentă trebuie să răspun
dem viitorului care face 
p irte din biografiile noastre, 
ale tuturor. Gindul nostru se 
îndreaptă, de aceea, sore cel 
ce ne'conduce, 'ii spunem 
La multi ani 1 : cum La 
mulți ani 1 spunem țării, des
tinului ei și destinului nos
tru. încheiem un an ca 
omagiu al muncii și vieții, al 
creației, îl încheiem și ne 
gindim că faptele viitoare 
vor fi și mai mari. mai 
înalte, sub semnul împlini
rilor care vor da noi dimen
siuni acestei epoci, unică 
P'-in patosul și profunzimea 
ei. ■

Luceafărul

X n Decembrie, mai ales că un brad în- 
Izăpezit imi stăpinește fereastra, m-aș 

intoaroe in copilărie.
Declar orișiunde m-aș afla în 

lume, mi-e dor de drumul dintre Rucăr și Bran. 
Nici un loc nu e mai frumos pe fata pămintu- 
lui. Și ninge. Și trece un vultur risipind liber
tate in spațiul vast al urșilor. Suplu ca un zeu 
înfășurat in curcubeie. mai trece spre Cimpu- 
lung un colind : „Lerui-ler 
dure fermecată".

A fost și nu mai este.
A fost și-n necuprinsul 

sărbătorim) tăria sufletului 
te) : Ler-impărat, Albă ca zăpada. Lumina unei 
nunți bogate. Garofița-:Pietrei Craiului. Lalelele 

' galbene de Cazane. Brindușele' Dunării de jos.
O. brad înzăpezit, tu imi stăpinești copilăria și 
viața, numai in tine cred și-n-noaptea colin
delor.

O. brad frumos. Misiunea noastră, a mea și-a 
ta, copacule îndreptățit să navighezi cu noi 
prin noaptea istoriei, e să ne aflăm in iarnă 
și-n raiul (neduhovnioesc) al rătăcirilor mele.

O, brad frumos, te iau cap-compas în toate 
spaimele mele care tin de. aventura spiritului. 
Ești singurul prieten căruia nu i-am dăruit, din 
păcate, o damigeană de vin.'ci numai patima 
Junii în al treilea pătrar. Adică atunci . cind 
inccpe bucuria lumii.

Cei ce nu v-ați îmbătat niciodată, veniți cu 
luminări și nu citiți aceste rinduri, le-am scris 
pe spinarea unui mînz, a unui miel și-a unui 
porc. Cei ce nu știți bucuria lumii și sinteți nu
mai lacomi de trifoi și de 
să ne lăsati în pace, măcar 
mari și prea scumpe.

Aud cum sună-n doaga
Rimnic și dinspre Brăila toată povestea nea
mului meu. Blestemat, neamul meu. să fie in 
veci de veci înălțat in pridvoare pline cu nuci, 
cu butoaie de vin aspru, cu lumină, cu vuiet 
din Crivăț, cu adîncă iubire pentru bobul griu
lui. cu destrăbălarea ninsorii, cu pustiul căldurii 
din iulie, cu veninul nemuririi,, cu zodia căde
rilor in dragoste, cu frica desculță că viata nu 
merită trăită oricum, ci numai aureolată de iz- 
binda necuminte și nedesăvîrșită a drumului de 
unde începe, atotcuprinzătoare aventura și atot- 
muritor, adevărul.

Iarna, ca și cum nu mi-aș fi pierdut copilă
ria (am pierdut-o ?) mă scoate în răscruce de 
drumuri. Lerui-ler. in sărbătorile de iarnă mă 
simt acasă și pretutindeni. Sint pe malul grrle- 
lor și al bălților ce mi-au uimit anii, sâptămi- 
nile și zilele. Nopțile nu le pun la socoteală, 
fiindcă le-am pierdut, definitiv, cindva. cu fete 
pline de farmec. Le-am și păstrat.

Undeva pe Dunăre, pe Buzău și pe Sinet e o 
copcă în care m-am scăldat, iarna, plin de furie 
împotriva școlii și n-arp pățit nimic. De aceea 
nici nu-i judec pe alții. Pe mine însumi îndrăz
nesc să mă împingă treaba celor oe ar putea 
să aibă dreptate. Dar pentru că n-am răgușit 
in copilărie nu izbutesc nici astăzi să răgușesc. 
Voci de la știnga și la dreapta, interzise.

Din copca aia descintată cu viață (copcă să
pată cu tirnăcopul in Balta Albă), un copil, co
pilul care am fost, vă urează la mulți ani !

Fănuș Neagu

Lumină din lumină lă fereastra 
Anului Nou, sistolă caldă 
patria păstrează in tine 
mileniul de-o clipă,

a fost odată, o pă-

ei sărbătoream (șl 
nostru (și el trăieș-

cimpoaie, ar fi bine 
in aceste nopți prea

drumului dinspre

Mult nevăzută-i in toate 
și fruct in pomul nețărmurit, 
bate sub coajă născindă 
acvila renașterii,

Fulgerul trece, ploaia rămine, 
nimic nu spală mirarea 
de-a fi in zăpada de azi 
trandafirul de miine,

Răsare fără să apună
Ursa cea bună cu laptele mumei, 
spiritul urcă la cer
subțire ca ideea ființei,

Cineva cu altcineva, 
o frunză, dragostea, rouă 
fac poduri de curcubee 
și mă simt aici împreună.

Ovidiu Genaru

TINERETEA, 
ACEASTĂ SUPERBĂ 

STARE DE SPIRIT
IN PAGINILE 4-5

Din edițiile anului
abia ieșit din teascurile tipogra

fiei, volumul al VIII-lea din
Opere (tradu-M. Eminescu

ceri, transcrieri, excerpte. Ediție 
critică și prefață de .Aurelia Rusu. note și co
mentarii de Aurelia Rusu și Dan Pctrovanu) ne 
dă imboldul să încercăm o privire retrospec
tivă asupra edițiilor anului. într-adevăr, bogă
ția editorială ,a acestui an nu și-ar fi găsit ro
tundul. prilejul omagial, fără Eminescu. Iar edi
ția academică odihnindu-se (din cauze obiecti
ve, desigur), seria „Scriitori români" a editurii 
„Minerva" ne bucură cu atit mai mult cu cit 
aduce un nume nou în cercul exegeților lui 
Eminescu, pe profesorul Dan Petrovanu — care 
astfel schimbă o serie cam lungă de polemici 
prin reviste, in munca propriu-zisă 
ceea ce e mai bine.

Vorbird de un an bogat din 
al valorificării patrimoniului 
avem in vedere atit domeniul 
al istoriei ori arhivisticii. Tot 
decembrie librăriile 
Dacia preistorică

• ('îngrijitorii ediției : 
Neagoe), carte ce se
către specialiști fiind o sinteză unică in cultura

de editor,

punct 
nostru 
literaturii, cit și 
in aceste zile de 

au primit spre desfacere 
de Nicolae Densușianu 

Manole Neagoe și Victorela 
cuvine amplu comentată de

de vedere 
cultural,

4

.A.n măsura în care ne-au frist zilele

1 celui trecut pline și rodnice și fru
musețe ducând lupta dreaptă și grea 
a datoriei, măcar în parte împlinite, 
noaptea aceasta a noului an ce bate la 

porțile vieții noastre este una a nădejdii, a 
luminii ființei interioare ce nu (s-a dat 
biruită.

Multora dintre noi ne sunt casele pline de 
copii ; în ochii mamei, ai părinților luminile 
nădăjduirilor sunt mai adânci ; 
munte, lacurile Carpaților așa 
zăream cu coada unei lacrimi 
aur ale unei toamne prăbușite 
pot fi o pildă.

La noi, în Transilvania, pe 
la Cămârzana Oașului, s-a mai 
noaptea aceasta celebrarea 
pilduitoare: pe un deal, cel falnic al așezării, 
către miezul nopții, în jurul unui foc ce va 
ține trează toată suflarea până spre revărsa
tul zorilor, se adună feciorii satului și agr't- 
iesc faptele nevrednice ale anului ce iată

piere în negurile vremii, iar de pe alt deal 
se ridică poate mai puțin copleșitoare văpaia 
unui foc mai crud împrejmuit de copii, o 
roată-flacără strigată și ea de glas de clopo
ței întru cele bune. Ele rămîn, cele bune / 
șă crească / să sporească / să se înveșni- 
cească.

română atit prin amploarea investigației cît și
— mai ales — prin punctele de vedere atit de 
diversificate (adeseori opuse) pe care le deter
mină. Cane dintre ideile lui N. Densușianu se 
dovedesc juste, care trebuiesc abandonate, care 
nu pot fi controlate incă științific, pină la ce 
punct metoda autorului este justă și trebuie ur
mată (să nu uităm că N. Densușianu edifică in 
domeniul arid al filologiei — dar deschide, in 
același timp, adevărate șantiere pe teren) — 
iată cîteva întrebări cărora reeditarea Daciei 
preistorice le dă șansa unui răspuns.

în anul 1986 s-a întemeiat, apoi, ediția Haș- 
deu, moment important pentru întreaga noastră 
cultură. O integrală Hașdeu in, să zicem, 20 de 
volume (cifra visată de Mircea Eliade) va fi ca
pabilă să ne redea dimensiunile exacte ale ope
rei unuia dintre cei mai importanți scriitori ai 
noștri receptat, pină acum, mai mult fragmen
tar, analitic — nu sintetic. Am semnalat intr-o 
cronică anterioară citeva fisuri de amănunt ale 
primului volum din serie ; mai sint de făcut, 
incă. observații filologice pe marginea muncii 
lui Staneu Ilin (din neatenție, probabil, citește 
greșit limba poetică a lui Hașdeu) — si le vom 
face la timpul lor. Este. însă, locul să spunem 
aici că editorul adună, pentru prima dată, cea 
mai mare parte a producției poetice hașdeenc, 
practic, piesele de bază necesare unui portret 
complet al poetului —și. lucru nu fără impo> - 
tanță. ne redă o imagine amplă a receptării 
poeziei lui Hașdeu de-a lungul timpului și un 
aparat critic foarte util.

Volumul 3 din Lucian Blaga : Opere ne re
aduce. in ediția critică a lui George Gană. Tea
trul gânditorului de la Lancrăm, domeniu al 
operei mult comentat și — de ce să n-o spunem
— cunoscut ,.pe ascuns" in obsedantul deceniu, 
fapt ce a făcut, ca pentru întreaga operă a lui 
Blaga de altfel, ca autorul să cunoască o evo
luție in spiritul public, să nu poată fi îndepăr
tat din cultură, să nu

Ti tu Maiorescu s-a 
ediție de Cugetări și

stagneze.
bucurat anul acesta de o 
aforisme (selecție, intro-

Nicolae Georgescu
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lacurile de 
cum le în,tre- 
sub bolțile de 
de frumusețe,

sate până sus 
păstrat vie în 

unei ceremonii

Un călduros 
LA MULTI ANI! 

cititorilor și colaboratorilor noștri



Evoluție și
„evoluții"

X ncheierile de an calendaristic aduc 
Ideobicei recapitulări nu intotdeauna 

amănunțite insă animate, cel puțin 
in principiu, de năzuința de a vedea 

ce noutăți au survenit in literatură pe Întin
derea unui, cum să-i zic ?, trecut recent. Mai 
mult decit atit nici nu e de închipuit că se 
poate obține cită vreme mișcarea literaturii 
este imprevizibilă și condiționată adeseori de 
factori care nu acționează doar asupra creației. 
Un an literar, cum se spune de obioei, e nu
mai în cazuri rarissime o colecție de produc- 
tiuni mai răsărite și ceea ce trebuie văzut cind 
se fac astfel de sinoptice e, mai întîi de toate, 
fenomenul în evoluție, sensul lui intern. E 
mult, e puțin ? E atit cit trebuie spre a putea 
lua o foaie de temperatură și a viziona (atunci 
cind examinatorul are o experiență dovedită 
în a observa aspectele literare curente) adăogi
rile care configurează un prooes. In materie de 
creație nimic nu începe ieri și nu se termină 
miine, mișcările vizibile superficial avînd ade
seori întăriri în straturi mai adinei decit ace
lea pe care le sesizează ochiul orbit de seîntei 
nu o dată trecătoare ; tot ce se poate extrage 
de aci e o ipoteză de evoluție. însă o evoluție, 
adaug numaidecit, unde incap toate virstele și 
toate treptele de valorizare publică.

Poezia, de pildă, nu se prezintă cu însemnate 
contribuții aparținind autorilor cu o notorietate, 
cel puțin permanent, necontestată. Două volu
me, „Iarna imperială", de Anghel Dumbră- 
veanu și „Patimile după Bacovia", de Ovidiu 
Genaru, sînt antologii . (intiia în „Biblioteca 
pentru toți", cea de a doua in „Hyperion") a 
căror utilitate este neindoioasă și care au me
ritul de a înfățișa o materie însemnată, asupra 
căreia exegeza poate să se aplice fără a risca 
examene parțiale. Sint și citeva „inedite" în 
aceste culegeri, totuși prea puține spre a lăsa 
și locul unei păreri neintemeiate pe supoziții, 
impresia generală rămîne aceeași ca și pînă 
acum, cu precizarea că sentimentul înaintea 
unei opere formate e documentat și cantita
tiv. „Alte poeme nouă" de Mircea Ivănescu au 
aceeași monotonie manieristă, de neatacat din 
punctul de vedere al examenului partial, supusă 
unor întrebări, totuși, cind, va fi să fie de 
neocolit judecata întregului, căci poetul e, in 
chip izbitor, prizonierul unei tehnici inteli
gente insă exangui, dovedind, ca să zic așa, 
„artă", și mai puțin „creație". Nu aceasta e 
situația liricii lui Ion Horea, din „Podul de 
vamă", unde sinteza din „Cintece de dragoste 
pentru Transilvania" e completată de o melan
colică muzică de crepuscul, desfășurînd o rit
mică de cadență vag eminesciană : „totul par- 
că-i stint / și nimic nu doare / se aștern pe 
rind / lacrimi și fecioare / prin ogrăzi a nins/ 
cînepe topite / melita-n adins / bate in ispită / 
și ascult, ascult / și mă duce gindul / pe un 
mal, demult... / Mureșul trecîndu-l“. Sînt aci și 
citeva poeme cu mișcare lentă, solemnă, amin
tind creația din „Calendar" ceea ce însemnează 
că autorul evoluează în cadre constituite, fără 
fluctuații evidente în materie de stil : „Podul 
de vamă" confirmă o vocație și consolidează, 
ca și „Iarna imperială" și „Patimile după Ba
covia", o poziție estetică și este limpede că nu 
din această parte sînt de așteptat suprize. Sur
prinzătoare e însă, (dacă nu cercetăm întreaga 
creație), lirica lui Ioanid Romanescu, din 
„Orpheus", despre care am scris mai demult 
si nu voi reveni acum, deși experimentul orfic 
la un autor cu precădere ironist ar merita o 
subliniere spre a se înțelege că o astfel de 
adeziune (care nu e palinodie) înseamnă o în
țelegere lucidă a căilor inevitabile. Mai devreme 
sau mai tirziu, orice insurgență izvorîtă din- 
tr-o trăire cu adevărat problematică ajunge, 
atunci cind nu e reverberația unei mode tre
cătoare, la miturile fundamentale, acelea care 
clarifică .sufletul perturbat de angoase. Dacă 
„Orpheus" este un caz de soluționare conclu
dentă, manifestat, totuși, în marginile unei 
valori sigure (și unde procesul interior de lim
pezire morală este inedit), „Avram Iancu" de 
Dumitran Frunză, pune in discuție chestiunea 
unei creații abia acum ajunse la o valoare mai 
presus de medie. Indicii asupra acestei cu to
tul imprevizibile reușite nu s-ar zice că erau 
nici în „Viata în lucruri" (1966) și nici în „Um
bra focului" (1975) ; poetul tăcuse, de altfel, 
mai bine de un deceniu și părea sortit, ca 
atiția alții, unei uitări aflate în regula istoriei 
literare. Și, totuși. „Avram Iancu", un' soi de 
rapsodie întemeiată pe documente, construită 
pe un principiu de creație muzicală, și recon
stituind o mentalitate eroică și o umanitate au
tohtonă uzurpată, conține o lirică memorabilă, 
necesitind revizuirea unor prejudecăți de si
tuare. O revizuire, mai puțin spectaculoasă 
decit aceasta, poate feă sugereze și „Vînăloarea 
de foc", a Virginiei Carianopol, ale cărei cali
grafii visătoare ajung citeodată la aceste pre
cizii de giuvaer : „Cind vine uneori seara / 
Părul femeilor / Lung fumegînd / Despică orbi
toare grădini / De lumini". în alt fel trebuie 
situată valoric și lirica, cu totul remarcabilă, 
a lui Teofil Răchițeanu, din „Planete de me
lancolie", încă o dovadă că noua geografie a 
literaturii nu e o vorbă în vînt. ea presupunînd 
o mișcare valorică inerentă, chiar dacă avem a 
face uneori cu o creație aparținind unor autori 
pe care privirile încețoșate de prejudecăți ii 
percep mai puțin exact. Dar debutanții ? Aci 
„Elogii", de Vasile Sav, este de pe acum o 
certitudine în ordinea valorii. E un lirism so
lemn, aulic, „latin" în concepție și modern în 
expresie, bătînd către Saint John Perse și, cu 
toate acestea, transilvan în direcția unei ro
manități obsedante care e a Școlii Ardelene.

Artur Silvestri

Semnul dezbaterii
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dezbateri de idei pe teme culturale și istorice, 
dezbateri care au prilejuit scriitorilor exerci
țiul public al ideilor, al atitudinilor, al opțiuni
lor. Un asemenea prilej l-a oferit cartea unui 
profesor de limbă și literatură al cărui 
nume nu spunea nimic pînă la apariția ei : Du
mitru Mărtlnaș. Dintr-o adîncă observare a 
vieții oamenilor dintre care plecase și lingă 
care s-a întors. Dumitru Mărtinaș a ajuns la 
concluzia că asupra lor stăruie o etichetă falsă. 
Pe temeiul graiului vorbit de ei. Dumitru Măr
tinaș a demonstrat că originea lor este alta decit 
cea fixată inerțial de tradiție. Această carte a 
fost punctul de plecare al unei dezbateri scrii
toricești. care folosind instrumentele lingvisticii 
si istoriografiei, mînuite cu competenta unor 
specialiști ai disciplinei convocate, au subliniat 
lucrul care acum poate să pară de bun simt : 
acela că folositorii unui Vechi grai românesc, 
ceangăii, cu forme vechi de limbă română, care 
trimit la cea mai rară și mai veche zestre la
tină. nu pot fi decit ceea ce-i arată limba că 
sînt. adică români. Exercițiul intelectual a că
pătat destinația superioară a unei discuții de 
argumente și atitudini științifice. La capătul 
ei. scriitorii angajați în dialog au subliniat 
latinitatea și romanitatea acestei umanități vor
bitoare a unei limbi românești de o mare forță 
expresivă. La distantă de orice teorie muzeală, 
scriitorii au vorbit despre via latinitate a limbii

Sub zodia restituirilor
Ia o privire mai puțin fugară, activi

tatea editorială din 1986, in teritoriul, 
de la o vreme bine exprimat, al cul
turii teatrale, pare a fi pusă sub sem

nul restituirilor. într-adevăr. absenta debuturi
lor importante și a unor autori de prima linie, 
ne îndeamnă să credem că anul 1986 a însem
nat. atit in domeniul literaturii dramatice, cit 
și in cele ale criticii teatrale și artei spectaco
lului. un moment de respiro. de reculegere. Ra
portat strict la autorii contemporani, faptul este 
exprimat plastic de imaginea perpetuă a toam
nei in care mari cantități de recoltă. în devăl
mășie. solicită un travaliu atent de sortare și 
conservare. Este timpul necesar al antologiilor, 
al edițiilor selective, in ceea ce privește lite
ratura dramatică și. cum era și de așteptat, al 
sintezelor critice, menite să așeze. în conștiința 
iubitorilor de ffeatru. noi ierarhii, rezultat firesc 
al decantărilor.

Sub acest semn al restituirilor, vizînd începu
turile încă insuficient defrișate ale dramatur
giei noastre naționale, vom semnala în primul 
rind apariția. în Editura Minerva, in seria Do
cumente și manuscrise literare, a volumului 
Teatru românesc inedit din secolul al XIX-lea, 
îngrijit de prof. univ. dr. docent Paul Cornea 
și colaboratorii săi Andrei Nestorescu și Petre 
Costinescu. apariție elaborată sub egida Acade
miei de Științe Sociale si Politice, in cadrul 
Institutului de Istorie și Teorie Literară „G. Că- 
linescu". Sint aici, pentru prima dată, publicate 
texte de I. M. Bujoreanu, Costache Caragiali 
(Fiul pădure! sau Moartea haiducului Tunsu), 
Iorgu Caragiali (cu nouă partituri dramatice, 
între care amintim Băcanul la bal mascht sau 
O scenă de carnaval, Papură-Vodă), Alecu Do- 
nicl (Guraleiul), Ion Heliade-Rădulescu (Voiaj 
din Podul Mogosoaici pînă în țigănia Vlădichii. 
Călătorie pe uscat și ne marc), Matei Millo 
(Prăpăstiele Bucureștilor, Paraponisitul pus în 
slujbă. Cucoana Chirita la carantină in vagoa
nele de la Virciorova). însoțite de un eminent 
aparat critic (prefața si comentariile, alegerea 
textelor aparțin profesorului Paul Cernea), 
aceste piese din secolul al XIX-lea pun în lu
mină nu numai .bogăția fondului nostru dra
maturgie, ci și o veche tradiție a spiritului 
critic manifestat sub diferite embleme, dese- 
nind un anume profil etno-psihic al poporului 
nostru. Totodată, textele lui Costache și mai 
ales Iorgu Caragiali îl anunță evident pe genia
lul Ion Luca. nepotul lor. în plus, facem cu
noștință cu o epocă în care actorii sint factori 
de vitalizare a culturii, asumîndu-și responsa
bilitatea cultivării adevărului, așa cum îl arată 
oglinzile timpului.

O surpriză ne-a oferit si Editura Dacia din 
Cluj-Napoca. cu volumul Comedii și drame de 
Vasile Alecsandri. ediție îngrijită și prefațată 
de Mircea Ghitulescu. Este o antologie care își 
propune să demonstreze că există un Vasile 
Alecsandri viabil, peren și în ipostaza de dra
maturg. un Alecsandri „revoluționar", „opti
mist". cum este numit de G. Călinescu, dar, 
spune Mircea Ghițulescu, nu numai pentru pașop
tismul său avîntat sau prin participarea lă toate 
evenimentele politice însemnate ale celei de a 
doua jumătăți a secolului trecut, „ci mai ales 
datorită pionieratului fascinant al tuturor 
inițiativelor sale...".

Cum am arătat, și în cazul dramaturgiei con
temporane asistăm la un proces calitativ supe
rior fazei de calmă înregistrare a vocilor expri
mate, în ultimele două decenii, mai mult sau 
mai puțin insistent. Apariția unui autor con- 

I temporan intr-un volum selectiv în care sînt 

și poporului român într-una din versiunile sale 
istorice particulare. O manifestare de conștiință 
scriitoricească.

Prezența scriitorului în cele mai vii și acute 
dezbateri de probleme ale actualității o pro
bează și dezbaterea asupra terorii la care lo
cuitorii români și evrei din nord-vestul Româ
niei au fost supuși în perioada ocupației 
ungaro-horthyste. 1940—1944. Realitatea acestei 
terori, scoasă la lumină în toată cruda ei goli
ciune. a fost examinată și așezată in contextul 
unei viziuni umaniste contemporane, avertizată 
de pericolul degradării condiției umane, de 
efectele etnocidului. Este firesc ca scriitorii să 
vorbească despre apărarea condiției umane por
nind de la șirul de fapte concrete pe care i le 
pune la indemînă adevărul istoric. Aceste ati
tudini fac parte si ele din viața literaturii, con
stituie un angajament de idei, prefața probabilă 
a unor viitoare cărți un mod de a ft al scriito
rului. al scriitorului ancorat în cele mai solici
tante probleme ale vremii sale.

La încheierea lui 1986, aceste manifestări de 
atitudine scriitoricească își au locul lor sem
nificativ între celelalte prezente de seamă ale 
anului scriitoricesc. Ele continuă și potențează 
o tradiție a dezbaterilor scriitoricești al cărei 
reper, solicitant încă și astăzi, este dezbaterea 
despre Protocroniștii și sincronism, desfășurată 
cu cîtiva ani in urmă. O trăsătură de unire 
leagă aceste confruntări scriitoricești pe teme 
majore și ele atestă gradul implicării scriitoru
lui în chestiuni care țin de orizontul său pro
blematic. Anul 1986 este și un al al dezbaterilor. 

prezente și opiniile exprimate de cronicari, cu 
ocazia diferitelor premiere, poate avea darul 
de a înlătura vălul înșelător in cazul in care 
avem de-a face cu o nonvaloare dar și de a 
impune, cu adevărata lui lumină, uneori orbi
toare, un scriitor român de valoare incontestabilă. 
Pentru că arta scenică fiind arta cu gura cea 
mai mare, poate impune citeodată cu aceeași 
singuințâ magică pe marele dramaturg ca și pe 
oarecarele ambițios fabricant de texte dialogate. 
Nu trebuie să uităm niciodată că la gloria unui 
spectacol proprietarul textului este numai unul 
dintre coparticipanți. Una înseamnă să-l cunoști 
pe autorul de dramaturgie disimulat intr-un 
spectacol (la acesta participă mai multe energii 
spirituale, regizorul in primul rind, suflul insu- 
flețitor al histrionilor, imaginile in ofensivă ale 
decorului) și alta să-l definești in liniștea 
adîncă a mintii tale. în postura mai puțin 
mediată, de cititor. Iată de ce, credem, publica
rea de către Editura Eminescu a seriei Teatru 
comentat, nu trebuia interpretată altfel decit 
ceea ce este : o onestă privire obiectivă în con
temporaneitate. un punct de pornire in vederea 
unei viitoare selecții. Numai așa ne putem 
explica de ce au fost prezențl. în cadrul acestei 
colecții, in anii trecuți. un Valeriu Anania, un 
Aurel Baranga, un Ion Băieșu, un Paul Everac, 
un Mihnea Gheorghiu, un Horia, Lovinescu. un 
Dumitru Radu Popescu, un Alexandru Sever și 
un Dumitru Solomon, dar și al ți autori onorabili 
ca Mircea Bradu. Iosif Naghiu, Leonida Teodores- 
cu. în anul de grație 1986, colecția pe care o 
discutăm publică un Teodor Mazilu (volumul 
se numește Acești nebuni fățarnici) dar și au
tori. bineînțeles onorabili ca Valeriu Sîrbu 
(Multiplii faptului divers, teatru radiofonic). 
Theodor Mănescu (Politica) și George Genoiu 
(Doi pentru un tango).

în colecția „Rampa", aceeași editură (care, pînă 
Ia ora actuală face cele mai importante servicii 
dramaturgiei contemporane), debutează nesemni
ficativ Dan Văiteanu (Viața ca fapt divers) și 
apar două piese semnate de Dorel Dorian (Cu 
toată dragostea, Confesiune tirzie).

O masivă antologie a dramei istorice româ
nești. perioada contemporană, semnează la 
Editura Eminescu. profesorul universitar, doc
tor docent Ion Zamfirescu. Volumul are meri
tele lui indiscutabile, demonstrînd In primul 
rind permanența unor preocupări tematice. 
Sint prezenți Valeriu Anania (cu Steaua Zim
brului și nu cu Greul Pămintului), Paul An
ghel (cu Viteazul și nu cu Regele desculț). 
Paul Everac (cu Drumuri șl răscruci și nu cu 
Constandineștii), Mihnea Gheorghiu, Horia Lo
vinescu, D.R. Popescu (cu Muntele și nu cu 
Mormintul călărețului avar). Alexandru Sever 
(cu Descăpătinarea și nu cu Noaptea este pa
rohia mea), I. D. Sirbu. Marin Sorescu, Dan 
Tărchilă, Al. Voitin. Este prezent Mircea Bra
du cu piesa Hotărirea și absentează flagrant 
Mircea Radu Iacoban cu piesa Noaptea și Mir
cea Vaida cu piesa Horia.

Dacă autorul antologiei a avut .in vedere de
cuparea unor momente exclusiv din istoria po
porului român, de ce s-a oprit oare de două 
ori la momentul cărturarului Miron Costin 
(Drumuri și răscruci de Paul Everac, Descăpă
tinarea de Alexandru Sever) ? Tot de două ori 
se oprește și la momentul Războiului de In
dependență, introducînd nejustificat din punct 
de vedere valoric in acest top piesa Hotărirea 
de Mircea Bradu.

Sigur, volumul se numește O antologie a 
dramei istorice românești, anunțind astfel încă 
de Ia copertă intenția polemică a autorului.

Ținem să reamintim și aici apariția la 
Editura Cartea Românească a piesei Horia de 
Mihai Beniuc, poemul mareînd întoarcerea la 
dramaturgie a distinsului nostru poet.

Nu putem încheia acest succint bilanț fără a 
semnala debutul în critică al lui Marian Po
pescu, Chei pentru Labirint, un eseu despre 
teatrul lui Marin Sorescu Și D.R. Popescu în 
care tinărul exeget reia, de data aceasta pen
tru teritoriul dramaturgiei, viziunea labirin
tică (asupra prozei lui D.R. Popescu) a Mirelei 
Roznoveanu.

Constantin Măciucă semnează volumul Mo
tive și structuri dramatice (Editura Eminescu) 
în care eseurile Motive ideatice și structuri ar
tistice ale dramei poetice, Alegorie și parabolă 
în dramaturgia lui Romulus Guga precum și 
Contribuția repertoriului la dezvoltarea dra
maturgiei și definirea momentului teatral ac
tual pun în lumină o conștiință critică de pri
mă mărime, atentă la valorile autohtone din 
domeniul teatrului și la manifestările cul
turii teatrale românești in general.

Editura Dacia ne oferă cartea unui regizor, 
Aureliu Manea, Spectacole imaginare. Această 
cea de a doua carte a regizorului de la Tea
trul de Păpuși din Cluj-Napoca, propune semne 
teatrale originale, tangente deseori cu poeticul, 
în care revin, ca un leit-motiv, conceptele de 
arhitect și zidire a unei case.

Sigur că rămine să așteptăm în continuare a- 
pariția într-un volum de teatru comentat și a 
altor dramaturgi : Paul Anghel, Paul Cornel 
Chitic, Vasile Rebreanu și Mircea Vaida.

Paul Tutungiu

Cărți pe fața timpului
Cărțile care apar peste an sînt semne 

pe fața timpului. Anul 1986 își are 
și el cărțile lui. Toate au rostul de 
a reface in vremelnicia anului uni

tatea neistovită a omului. Cu volumul al doi
lea al Istoriei românilor din Dacia Traiană, 
ediție critică publicată sub îngrijirea lui 
Al. Zub, apărută la Editura Științifică și Enci
clopedică, a fost creată ocazia publică de a zări 
mișcarea Europei în „epoca lui Ștefan cel 
Mare" din perspectiva faptelor acestui mare 
voievod.

Fapta Iul Ștefan este mare căci prin el un 
vechi centru de civilizație va rezista expan
siunii factorului otoman exact atit cit îi va 
trebui Bizanțului să renască inaugurind noua 
lui serie istorică pe care Iorga o va numi „Bi
zanț după Bizanț". Aceasta a fost fapta istorică 
europeană a lui Ștefan și a lui Mircea. De 
aceea, și unul și celălalt, cum scrie Eminescu 
referindu-se la semnificația termenilor istorici, 
sînt mari. în vremea în care Europa rezista 
otomanilor, prin voievozii românilor în aria sa 
carpato-pontică, într-o altă arie se produce o 
„deplasare" plină de ample consecințe : Medi- 
terana secolului al XVI-lea „cedează pasul în 
fața Atlanticului", cum se exprimă Alexandru 
Duțu in prefața la Meditcrana și lumea medi
teraneană in epoca lui Filip ai II-lea, cartea 
lui F. Braudel care a continuat să apară in 
acest an cu ultimele sale patru volume la Edi
tura Meridiane (redactor Viorel Harosa, care a 
îngrijit redacțional și cealaltă lucrare monu
mentală a lui Braudel a cărei apariție s-a
încheiat în chiar pragul anului acesta). Tot 
la Editura Științifică și Enciclopedică a apărut 
o carte mai neobișnuită. Demografie și etno
grafie, autori fiind Vladimir Trebici și Ion 
Ghlnoiu. A se adresa etnografiei pentru a ex
plica „tendințele de lungă durată" ale demo
grafiei reprezintă marea surpriză a acestei lu
crări. Sub semnăturile lui Virgil Constanti- 
nescu Galiceni și Ion Ungureanu a ieșit la 
Editura Didactică și Pedagogică lucrarea Teorii 
sociologice contemporane, în care este exami
nată mișcarea sociologiei din ultimii o sută de 
ani, în principalele culturi europene (deci șl in 
România) într-o tratare care îmbină criteriul 
social cu cel national in evaluarea teoriilor 

:iologice. Una dintre chestiunile controver
sate referitoare La mișcarea științei, interdlsci- 
plinaritatea, este examinată de mari persona
lități precum W. Mommsen, D. Krishna, Mircea 
Eliade, G. Gusdorf, S. N. Smirnov, T. Botto- 
more, etc., într-o lucrare apărută la Editura

Registrul prozei
Cărțile de proză ale anului 1986 expri

mă o diversitate stilistică și tematică 
lipsită în general de excese experi
mentale și ceea ce se remarcă la o pri

mă analiză este un mai accentuat interes pe 
care prozatorii il manifestă pentru formele rea
lismului, fenomen care reflectă o stare de spi
rit specifică astăzi artisticului în ansamblu.
A.sta  nu înseamnă însă că celelalte modalități 
epice nu sînt și ele reprezentate în producția 
literară a anului. Dar să spicuim citeva titluri 
mai mult sau mai puțin intrate în... top-urile 
criticii.

Pe linia prozei țărănești se înscrie romanul 
lui Stelian Gruia „Un an, vo viață" în care 
autorul povestește existența unei bătrîne țărănci 
dintr-un sat din Moldova de sus, împletind viziu
nea realistă cu atmosfera fabuloasă de extrac
ție folclorică. Tot în mediu sătesc se petrece 
și acțiunea romanului „Uriașul cimpiei" de 
Ernesto Mihătlescu și, cu toate că autorul nu 
este încă un consacrat, proza sa se impune re- 
levînd o solidă construcție epică. Romanul înfă
țișează viata satului românesc în perioada ae 
dinainte și de după cel de-al doilea război mon
dial, povestirea gravitind în jurul unul personaj 
moromețian, țăranul Mihai Bulele, ale cărui me
tamorfoze morale sint atent surprinse de autor. 
Proza se axează pe impactul dintre mentalita
tea țărănească și noile structuri sociale apărute 
in primii ani ai construcției socialismului. Fă- 
cind parte dintr-o tetralogie, romanul Iui Da
niel Drăgan, „Tare ca piatra", proiectează în plan 
simbolic destinul unei femei a cărei conștiință e 
marcată de dogmatismul „obsedantului dece
niu". Autorul analizează realist angrenajul so
cial al anilor 50. rigiditatea ideologică a unor 
oameni „de sacrificiu". Cartea are coerență și 
tensiune fără să-și propună însă modificări de 
optică față de arhicunoscuta viziune „obsedan- 
tistă".

Ce! de-al treilea roman al lui Paul Eugen 
Banciu se numește „Muflonul" și relevă, la tel 
ca și prozele sale precedente, un talent de mi
niaturist. Romanul tratează relația dintre indi
vid și colectivitate mergind uneori pe direcția 
analizei psihologice, autorul folosește cu predi
lecție monologul interior lăsînd narațiunea în 
plan secund. Mai accentuat realistă, proza lui 
Stelian Dragnea. „Timpul care nu moare", ra
diografiază raportul dintre generații scotind în 
evidentă, poate uneori prea didactic, disponi
bilitățile morale ale omului, sentimentul dato
riei fată de semeni. Desfășurîndu-se pe alte 
coordonate temporale, cartea Iui Ion Eremta, 
„Neînfrinții din Țara Zimburlui", își plasează

Acumulări și consolidări
deși‘epuizat calendaristic, anul edito

ri»! 1986 nu și-a încheiat intru totul 
socotelile, atit în ceea ce privește 
aparițiile, cit și in fenomenul pro

priu zis al receptării și valorizării critice. Ceea 
ce nu inseamnă insă că bilanțul de acum ar fi 
„prematur". O linie sigură se poate trage fără 
ca ceea ce ar putea surveni să tulbure „dispo
zitivul valorii". O adevărată evaluare a feno
menului mai cere cel puțin o jumătate de an, 
timp in care seriile valorice, deocamdată „sta
tistic" constituite, se vor așeza. Ne gîndim la 
unele cărți pe care s-a imprimat 1985, dar care 
s-au bucurat de adevărate omologări valorice 
în 1986 : Turnul de Vasile Andru. Muflonul de 
Paul Eugen Banciu, Orașul îngerilor și Teatru 
de D. R. Popescu.

Considerăm anul editorial 1986 în 
linii mari un an de acumulări va
lorice, în linia unor consolidări. nu atit in 
sensul completării fișei bibliografice, cit în 
acela al unor redefiniri arheologice și clarificări 
spirituale ale unor viguroase tușe de proiect. 
Mă refer, desigur, la cărțile de prim plan, la 
marea lor miză de croazieră ; Cutremurul de 
Paul Anghel. Toamnă fierbinte de Ion Lăn- 
crănjan, Stăpinirea de sine de Eugen Uricariu, 
Vinătoare de vrăjitori de Mircea Vaida, Vi
nerea neagră de Doru Munteanu, Prințul 
Ghica, vol III de Dana Dumitriu, Dragostea și 
revoluția, vol. II de Dinu Săraru, dar și la : 
Orpheus de Ioanid Romanescu, Alte poeme nouă 
de Mircea Ivănescu. Poeme de A.I. Zăinescu, 
Poemograme și alte poezii de Ion Segărceanu, 
Podul de vamă de Ion Horea. Poeme de Nlco- 
lae Oancea, întoarcerea gladiatorului de Darie 
Novăceanu, Ave Eva de Dan Laurențiu. Ma
nifest pentru Mileniul trei, voi. II de Adrian 
Pâunescu, De toamnă de Victor Felea, Iarna 
imperială de Anghel Dumbrăveanu.

Există apoi tineri scriitori care-și comple
tează profilul spiritual prin cărți ce constituie 
adevăratele definiții : Octavian Doclin : 
Curat și nebiruit, Grete Tartler : Achene zbu
rătoare. Dar și în proză : Nicolae Ioana : 

Politică in colecția „Idei contemporane": Inter- 
uisciplinaritatea și științele umane.

„Nașterea voinței noastre de identitate, în 
sens modern", este examinată, din unghiuri de 
abordare surprinzătoare, de către Al. Zub, în 
ultima sa carte Cunoaștere de sine și integrare, 
apărută la Ed. Junimea, „Ideea națională și ac
celerarea ritmului istoric", „De la seria istorică 
la istoria serială", „A. D. Xenopol peste ho
tare" etc., reprezintă adevărate schimbări de 
paradigmă în abordarea sus amintitei chestiuni.

Evenimentul sufletesc al acestui an este apa
riția, la Ed. Carnea Românească, a Scrisorilor 
despre logica Iui Hermes, ale lui Constantin 
Noica. Surpriza provocată de cartea aceasta 
este atit de mare, Incit, pentru a nu fi blocat, 
ești nevoit să adopți o strategie de lectură con
centrică, să te apropii de miezul ei prin înain
tări învăluitoare. Există praxisuri diferite șl 
deci rostiri diverse. Fiecare instituie anthro- 
pos-uri, tipare de om, ca acel homo ciberneti- 
cus de exemplu, care ne dezvăluie o „formație 
logică nesaturată" etc., formule mentale și, 
deci, logici. între aceste logici două se disting 
prin polaritatea lor extremă : logica lui Arcs 
și logica lui Hermes. Cu logica lui Hermes, 
Constantin Noica urmărește modulațiile logice 
ale individualului, de la individualul biologic și 
pină la individualul exemplar al culturilor. 
Scrisorile despre logica lui Hermes repre
zintă „partea" prin care se încheagă definitiv 
sistemul filosofic noichian.

Hermeneutica rostirii (românești). antropo
logia (urcările și căderile omului cu cele șase 
maladii ale spiritului), ontologia (Devenirea 
intru ființă), și acum logica (Scrisorile...) — re
prezintă articulațiile acestui sistem. Fiecare 
dintre aceste părți ne dau întregul sistemului 
și aceasta este marea Izbindă a filosofului ro
mân. Cu sistemul acesta avem incă o dată, 
după alte biruinți ale gîndului filosofic, in cul
tura română, exercitarea „dreptului și datoriei 
omului de-a deveni om al suveranității morale 
si intelectuale", cum se exprimă Noica însuși 
tălmăcindu-ne înțelesul Republicii lui Platon, 
tradusă, in fine, integral șl apărută în acest an 
la Editura Științifică și Enciclopedică, operă 
asupra căreia spațiul nu ne Îngăduie să 
stăruim.

Anul 1986 a fost un an In care cine a voit 
și-a putut face sălaș sufletesc din modulațiile 
gindului teoretic.

Ilie Bădescu

acțiunea In Evul mediu românesc suprinzînd 
evenimentele unei epoci agitate, evenimente 
care de fapt conturează procesul de desăvîrșire 
a unității naționale. Autorul reliefează momen
tele decisive ale luptei sociale împletindu-le na
rativ cu imagini simbolice cum ar fi. de exem
plu. scena emoționantă a pictării mănăstirii Su- 
cevița. Tot pe fondul unor evenimente istorice 
majore, însă mai apropiate de zilele noastre, 
se desfășoară și acțiunea romanului Iolandei Fi- 

lipescu, „Bună seara, mindră lună...", scriitoarea 
oferind o replică la „ultima noapte de dragoste, 
întîia noapte de război" cu sau fără intenție 
poate. Acțiunea se desfășoară intr-un orășel din 
nordul țării, in vara anului 1916 și evoluează 
prin creșterea tensiunii cauzate de ecourile răz

boiului. Proza se remarcă prin naturalețe și 
atentă analiză a stărilor afective. De o cu totul 
altă factură este romanul lut Ovidiu Moceanu. 
„Fii binevenit, călătorule". în care faptele con
crete dispar aproape cu desăvîrșire, proza ba- 
zîndu-se pe fluxul memoriei involuntare a per
sonajelor. Pe parcursul întregului roman se de
rulează o lume fictivă, substanța propriu-zisă a 
cărții o constituie confesiunea naratorului princi
pal prin care autorul încearcă să demonstreze 
eșecul comunicării, proza alunecă Insă uneori 
în prolixitate. Pe linia analizei stărilor de con
știință se plasează și cartea Soniei Larian. „Bie
tele corpuri", în care autoarea folosește un stil 
compozit : citate, amintiri, vise etc. pe care le 
asamblează intr-un text apropiat mai degrabă, 
prin caracterul său reflexiv, de condiția jur
nalului. O altă carie de proză apărută anul 
acesta este „Iulia in iulie" de Adriana Bittel. 
Povestirile autoarei sînt populate de personaje 
insignifiante, marginalizate social, pe care scri
itoarea le redă cu o ironică luciditate. Privirea 
obiectivă suprinde întîmnlări derizorii cu o exac
titate burlescă, narațiunile eăpătînd o tentă tra- 
gi-comică. Un volum reconfortant prin atmos
fera optimistă pe care o degajă este „Pasărea 
purpurie a dragostei" de Pavel Pereș. Aflat la 
a doua sa carte autorul demonstrează evidente 
virtuți pe linia prozei realiste. Inspirat din iu
reșul muncii pe un mare șantier al tineretubți. 
romanul trăiește prin autenticitatea gen cine- 
vărite a secvențelor desprinse din viața coti
diană.

Oprindu-ne aici, putem spune că aceste proze, 
ca de altfel și celelalte apărute in acest an. re
flectă varietatea expresivă a unui moment li
terar aflat sub semnul benefic al deschiderii 
spre real.

Al. Horia

Strada Occidentului, loan Dumitru Denciu : 
Identitățile lui Litovoi, Adriana Bittel : Iulia 
in iulie.

Există iarăși ci.ți va autori buni care nu ne 
dezamăgesc nici acum, dar la care e vizibilă 
cu ochiul liber o artă combinatorie, mal exact 
spus, un soi de narcisism tehnicist, practlcînd 
un fel de ars stridendi ; scrisul lor ciștigă 
acum în știință și pierde parcă în naturalețe, 
spontaneitate, vigoare, resimțindu-se totodată 
de o fadoare a-tot-prezentă : am numit Trata
ment fabulatoriu de Mircea Nedelciu, (care nu 
mai e cel din Zmeura de cimpie), Iarba verde 
a mării de Apostol Gurău, (care nu mai e cel 
din Dcfonia), ori din începutul verii astrono
mice), Cu cărțile pe iarbă de Costache Olă- 
reanu, (care nu mai e cel din Ficțiune și In
fanterie), Parcul Ioanid de Bedros Horasangian, 
(care nu mai e cel din închiderea ediției). 
Vară tirzie de Constantin Stan, (care nu mai 
e cel din Nopți de trecere). Scrisoare către 
animalele mici de Aurel Antonie. (care nu 
mal e cel din Mozaicul), Oglinda salvată de 
Virgil Duda. Tot la capitolul „Consolidări pro 
domo" amintim mal ales pe Dan Horia Mazilu, 
(Proza oratorică in literatura română veche). 
Dumitru Bălăeț (Regăsirea continuă), Mlrcea 
Anghelescu, Ion Hcliade Rădulescu, precum 
și lucrările dr. Nestor Vornicescu, 
scrise cu osîrdla cenobitului : Pace pe 
pămint, (un doctrinar corp de Idei irenetic), 
șl „Un filozof străromân de la Histria dobro
geană : Aețicus, Histricus...", lucrare ce reacti
vează interesul cărturarului pentru enigmatica 
epocă postaureliană de la Dunărea de jos...

1986 ne-a adus și citeva așteptate restituiri, 
mai toate adevărate evenimente editoriale :
B. P. Hașdeu, A. D. Xenopol, Nicolae Densu- ' 
șianu, Nicolae Iorga, C. Rădulescu-Codin, Si- 
mion Mehedinți, G. Călinescu, Mlrcea Eliade, 
Constantin Noica, 1986. este așadar, nu un an 
al debuturilor, dimpotrivă, al unor acumulări 
consensual de substanță dar șl al unor conso
lidări valorice.

Z. Cârlugea



GINDURI 51 FAPTE LA 5ĂRBATDAREA
R E P U B L I C 1 I
Oameni și 

lumină
Cu aproape 15 ani in urmă liniștea Os

trovului Mare a fost tulburată de un 
grup de specialiști care poposiseră aici 
pentru cercetări. După mai multe mă

surători, analize și testări ale terenului, ei au 
plecat cu portharturile doldora de schite și pro
iecte. Era nevoie de lumină și putere. Apele 
Dunării scăpate din chingile de otel ale turbi
nelor Porților de Fier I, incă nu erau despovă
rate îndeajuns de i'ortă. Ele trebuiau puse și 
mai mult la treabă. Așadar, acele schite și pro
iecte au prins contururi într-o imagine unică 
fixată pe hirtia de calc.

Ostrovul Mare urma să fie luat cu asalt de 
oameni și mașini. Dintr-un tinut liniștit aflat 
intre ape, cu păduri tulburate doar de fiarele 
sălbatice, fusese hărăzit să devină un mare șan
tier hidroenergetic. 3 decembrie 1977. Zi cu o 
puternică încărcătură istorică, zi ce marca în
ceputul unei noi zodii ale luminii dunărene. 
Atunci, la acea dată, acolo, pe insulă, la o dis
tantă de 80 kilometri in aval de Porțile de 
Fier I, pe un timp geros de iarnă, cu vînt și 
crivăț, dar cu foarte multă căldură sufletească 
și ginduri îndrăznețe, in prezența tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidu
lui nostru, au fost inaugurate lucrările de con
strucție a Sistemului Hidroenergetic și de Na
vigație Porțile de Fier II. Atunci, la început d“ 
iarnă s-a dat de veste tării că, pentru a doua 
oară, bătrînul Danubiu va fi supus de forța 
omului pentru a-i smulge din valurile sale ca
rate de lumină. Și cum totdeauna este bine 
să ne aducem aminte de marile momente ale 
țării, este firesc acum, cînd de pe Ostrovu Mare 
pornesc milioane de kilowați spre magistralele 
țării, să amintesc de primele momente ale înce
putului.

Aici, fiecare realizare incorporează temelii 
adinei de bărbăție și cutezanță, atribute care 
nu sint străine constructorilor români. Altfel, 
nici nu s-ar fi putut concepe să fie înălțat 
acest izvor de lumină unde acum, la aproape 
un an de cind am intrat in acest cincinal, deja 
se învîrtește a șaptea turbină care produce lu
mină și sint concentrate toate forțele umane și 
tehnice pentru ca pină la sfirșitul anului să 
fie racordată la sistemul național și a opta tur
bină, ultima din cite au fost proiectate. Arzind 
acum la Porțile de Fier II șapte luceferi, ur- 
mînd apoi să mai răsară încă unul in marea 
constelație de lumină mehedinteană, înseamnă 
mai multă lumina pentru țară, înseamnă că 
primul an al acestui cincinal este un preludiu 
de izbîndă al României in marele ei urcuș spre 
civilizație și progres. Deci, a șaptea turbină 
produce intens energie electrică acum la aproa
pe doi ani de la punerea în paralel a primei 
turbine (decembrie 1984), urmînd ca acest an 
să fie încheiat sub un cer și mai luminos al 
energeticii mehedințene, prin apariția în uni
versul luminii al celui de al optulea hidroagre- 
gat. Este' de remarcat faptul că dacă la prima 
turbină au trebuit pește 14 luni de muncă, une
ori în condițți. destul de vitrege, din cauza ge
rului năpraznic (chiar, și de minus 20 de.grade), 
pentru a șaptea turbină au fost necasare două
sprezece luni și jumătate. ,,Nu se putea altfel 
— spunea plin de mîndrie inginerul Ilie Mircea, 
unul dintre veteranii Porților de Fier I. care s-a 
aflat printre specialiștii de acolo cind au pus ■ 
în funcțiune hidroagregatele de tip ,,Kaplan“ 
de la prima cetate de lumină a Dunării. A tre
buit să facem tot posibilul să ne autodepășim. 
Montorii de hidrocentrale nu cunosc rutina. Cu 
fiecare turbină ei au redus termenele de punere 
în funcțiune, s-au luat la întrecere cu timpul. 
Avem specialiști bine pregătiți și cu astfel de 
oameni nu poți Să ai decît izbinzi. Odată ce 
generatoarele au intrat pe mîinile oamenilor pin 
brigada inginerului Florea Bejan, totul a mers 
strună". Am reținut citeva nume de oameni din 
brigada lui Bejan. Este vorba de maiștrii Au
rel Mindrescu, Constantin Frunză, Petre Mari
nescu și alți specialiști care, pe baza unei bune 
organizări a muncii, innobilatâ cu pasiune, răs
pundere și pricepere, au reușit să dea la timp 
lucrările în primire pentru probele la uscat spe
cialiștilor Nicolae Cristea, Aurel Zănescu, G. 
Covaci și Marin Blâier. Dintre momentele cheie 
de punere in funcțiune a turbinelor am adus in 
prim plan doar unul. Este vorba de punerea în 
paralel a turbinei a cincea, care producea ener
gie la începutul acestui cincinal, ca un simbol 
de bunăstare, în care țara urma să intre cu 
primii pași intr-un cincinal al civilizației.

Venise noaptea zilei de 26 decembrie 1985 cind 
fusese planificat să se facă paralelul hidro- 
agregatului. Toată lumea era agitată ca atunci 
cind trebuie să se petreacă un lucru deosebit. 
Oamenii adunați în jurul turbinei trăiau din 
nou momente pe care nu le vor uita niciodată. 
Trecuse mult de miezul nopții. Acele ceasorni
celor alergau spre dimineață. Constructori și 
montori, toți nedormiți, așteptau ora împlinirii. 
Se apropia momentul. Oamenii s-au adunat in 
fața tabloului de comandă cu ochii fixați spre 
el. Maistrul Emil Lupu cu genele încărcate de 
nesomn și cu un surîs imperceptibil în colțul 
gurii s-a apropiat de unul dintre butoanele de 
la tablou. O încordare supremă cuprindea parcă 
toate trupurile oamenilor aflați acolo. Se 
apropia clipa mult dorită ; rotirea in sar
cină a turbinei. Tăcere. Toate inimile că
pătaseră același ritm. La acea oră în
treaga țară aștepta un nou dar al Dună
rii. Valurile apei intraseră intr-o duioasă sim
fonie. Clipoceau lovite de paletele turbinelor și 
duceau cu ele spre vărsare vestea uimitoarelor 
ore de la „Porți". Ora 4.38. Maistrul Emil Crucii 
a apăsat cu emoție pe butonul de racordare la 
sistemul energetic național. Un nou moment al 
succeselor in cronica luminii mehedințene. 
După 6 041 minute, timp în care turbina s-a in- 
virtit în gol, primii kilowați au pornit deslăn- 
țuiți prin păienjenișul de sîrme în marea de 
lumină și forță a țării. Constructorii și mon
torii de aici deveniseră culegători de lumină de 
la încă un izvor pe care l-au dăruit patriei cu 
înaltă satisfacție prin muncă eroică.

Dimineața, cind s-au revărsat zorii, am ieșit 
afară din centrală și am privit Dunărea cum 
se opintea înfuriată in trupul ei. Atunci mi-au 
venit in memorie multe, multe momente din 
istoria lucrărilor de la centrală. Mi-am amintit 
de acele zile cind buldozerele-mușcau cu lăcomie 
din trupul insulei, iar acum se întinde peste 
ape o adevărată cetate din beton și fier. Cu o 
astfel de imagine în față, am fost încercați de 
un sentiment aparte — sentimentul durabilității. 
Era un sentiment omenesc, pe care fiecare ce
tățean conștient, sensibilizat de marile reali
zări ale românilor în domeniul construcțiilor 
hidroenergetice, în celelalte construcții, mai ales 
în perioada denumită EPOCA NICOLAE 
CEAUȘESCU.

Mi-am adus aminte de finalizarea acestei lu
crări, într-un moment cînd încă mai eram do
minat de evenimentul la care participasem și 
parcă nici nu-mi venea să cred cît de mult se 
schimbase această zonă. Palplanșele, cele doua 
utilaje, excavatoarele dispăruseră. Dispăruse și 
digul, iar în locul lui se înălțau ca o stincă de 
granit centralele și barajul. Dar, cel mai mi
nunat este că peste tot ce s-a ctitorit aici, peste 
întreaga insulă, se înaltă din apele Dunării o 
nouă constelație de lumină — constelația Por
țile de Fier II. ce strălucește statornic pe bolta 
cerească a energeticii românești.

Ion Șerban Drincea

\_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Măsura acestui timp

Desen de Sabin Ștefănuță

Un sentiment profund al duratei

Ia vîrsta țării, Virstele oamenilor și vîrsta faptelor lor. Astfel încheiem un 
an, cu sentimentul profund al duratei, al temeiniciei prin care gindurile, 
visele intru împlinirea mai frumoasă și măi inaltă a patriei au prins viată, 
treaptă cu treaptă, pe un drum care trece deopotrivă prin biografiile noastre, 

ale tuturor, c’a și prin istoria care face liant între toate generațiile, intre trecut, pre
zent și viitor. Este acest drum al ideilor care, izvorînd din realitate, într-o dinamică 
mereu vie și complexă, înnoitoare, puternică, se intorc iarăși la matca și pragul reali
tății pentru că aceasta ne îmbogățește mereu, ea ne este zestrea și-n spirit și-n faptă. 
Pentru că prin această realitate gindim și scriem, prin această realitate trăim la ori
zontul tuturor aspirațiilor noastre.

încheie (ara nn nou an, primul din cel de-al optulea cincinal, primul din noua 
etapă pe care o parcurgem și-n care s-au pus temelii noi implinirilor viitoare, pentru 
ca la sfirșitul anilor nouăzeci să ne putem inscrie pe orbita unei țări socialiste cu dez
voltare medie. Așa cum s-a decis, conform propriilor noastre cerințe și posibilități, la cel 
de-al XIII-lea Congres al partidului. Așa cum de nenumărate ori, cu prilejul unor întru
niri, in forumuri de partid și de stat, ale organismelor democrației noastre socialiste, 
revoluționare, a subliniat cu hotăritoare claritate și excepțională putere de cu
prindere a fenomenului însuși al dezvoltării, al progresului și civilizației socialiste, 
secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. în memorabile euVintări 
a direcționat activitatea de partid și de stat, activitatea politică, economică, și socială, 
a conferit practic muncii și vieții dimensiuni noi de înțelegere și acțiune pentru ea 
fiecare din obiectivele noului cincinal, fiecare din programele adoptate să contureze, 
și mai exact, harta viitorului apropiat, să cunoască acel maxim relief al competentei 
și dăruirii patriotice, revoluționare. La această altitudine am parcurs un nou an. la 
această altitudine faptele de muncă ale oamenilor se înscriu ca un omagiu adus tării. 
Republicii, de ziua ei.

De la această altitudine privim noul an. Se îngemănează vîrste, eforturi, îndem
nuri și aspirații, ginduri vise și certitudini Iluminează toate acestea cu temeiul con
cret si distinct al realității însăși, într-o viziune care face din om și din țară, din om 
și din patria lui, un univers al nădejdii de mereu mai bine și mai frumos, un univers 
al luptei in care știm în permanentă cum arată chipul victoriei și știm ce trebuie să 
facem pentru ea. Acea sintagmă — totul — care-i aparține secretarului general al 
partidului și care este emblema de fapt a unei epoci, a face totul știind că aceasta 
este condiția însăși a înaintării noastre pe calea progresului și civilizației socialiste, 
aceasta este condiția independenței și suveranității noastre.

nsoteam recent un editor dintr-o țară 
1 socialistă prietenă, în periplul său pe

meleagurile Doljului contemporan. Ne 
aflam în zona centrală a Craiovei, cind 

oaspetele — care revenea, de fapt, in acest oraș 
după mai puțin de o mie de zile — s-a oprit 
locului, total nedumerit. Iși aruncă privirea în 
stînga și in dreapta, pune întrebări lămuritoare, 
cere explicații și iar face privirea roată în ju- 
ru-i. „Bine, bine, îmi zice el interogativ, dar 
nu s-au împlinit trei ani de cînd am poposit 
citeva zile in orașul dumneavoastră ; iar acum 
am sentimentul, ba chiar certitudinea, că ori 
atunci n-am fost în Craiova, ori acum mă aflu 
în alt oraș. Oare, atît de... miraculos să fie mi
racolul românesc ?“ In loc de un răspuns verbal, 
care oricît de „frugal" putea fi bănuit ca lipsit 
de modestie, am invitat politicos pe amfitrionul 
meu să-și răspundă sieși la întrebare, eu ofe- 
rindu-mi „serviciile" de gazdă primitoare în- 
dreptindu-i pașii și privirea spre o cît mai cu
prinzătoare arie de cunoaștere, de luare de con
tact „pe viu", îndeosebi în domeniul urbanistic 
și al creației cultural-artistice, zone cu un plus 
de interes pentru el.

Această investigație in cotidian, în acest „mi
racol românesc", in ipostaza sa... oltenească, 
a constituit un punct de reper al însemnărilor 
de față ce ar putea constitui, eventual, și un 
răspuns, ce-i drept foarte lapidar, la întreba
rea formulată de acel reputat editor străin. 
...Acum, înveșmîntată în culorile trecerii spre 
iarnă, ca de altfel în toate anotimpurile noului 
ev socialist, străvechea și mereu întinerită Ce
tate a Băniei este un oraș al neastîmpărului. 
Zborul lui spre luminoase zări de modernitate, 
civilizație și progres este fără de odihnă. Noul 
te intimpină la iot pasul. Ctitoriile prezente, 
fiecare în parte și toate laolaltă, sint demne de 
trecutul istoric și spiritual al orașului. Acestea 
mai păstrează, parcă, de dedesubtul lor un strat 
adine'și durabil in care sînt încrustate urmele 
pașilor lui Basarab, „întemeietorul" așezării, 
lui Viteazul Mihai ce se încrucișează și merg 
alături cu pașii solemni ai Vladimirescului, ai 
Brâncovenilor și Buzeștilor, cărora li se mai 
alătură, cu timpul, pașii lui Titulescu, Ion Ma- 
iorescu. Brâncuși, Traian Demetrescu, Gh. Ți- 
țeica, Nicolae Coculescu, Mihail Cruceanu, Gib 
Mihăescu, Gheorghe Radulescu Motru, Constan
tin Lecca, Ludovic Mrazec. Dimitrie Gerota, 
Aristița Romanescu, Th. Aman, H. Coandă, C. S. 
Nicolaescu Plopșor — glorii ale Craiovei, ale 
României. Trecutul s-a topit într-o plămadă 
nouă. Anii flacără-vie ai noului timp istoric au 
încununat visele mărețe ale bravilor înaintași, 
le-au dat întruchipare în gesturi noi. Craiovenii 
cu brațe de legendă, cu mintea iute precum li-i 
firea, răspund prin fapte eroice, la chemarea 
acestui timp eroic, dînd înaltă cinstire trecutului 
glorios al acestor meleaguri ce urcă, în demni
tate, din afunde vremi. Craiova singuratecilor 

Imori de altădată, a vestitului „iad al lui Brătă- 
șanu", „orașul celor 1 000 de moșieri", cum era 
cunoscut și recunoscut pe vremea unei perioade 
revolute, este astăzi o urbe în care oamenii săi 
știu să pronunțe firesc cuvintul industrie. „For
ța industrială a Craiovei, ne argumentează tînă- 
rul inginer Ion Anghel, secretar al comitetului 

municipal de partid. înseamnă acum circa 3 Ia 
sută din producția globală a României, aproape 
60 la sută din cea de locomotive diesel electrice 
și electrice pentru linii magistrale și transfor
matoare de forță, 28 la sută din producția d° 
îngrășăminte chimice, 12 la sută din producția 
de energie electrică, un mare volum de autotu
risme de mic litraj, de mașini-unelte grele, de 
tractoare și mașini agricole, de confectii-textile 
ș.a.“. Iată, așadar, Craiova atît de surprinză
toare prin matricea ei nesecată în valori artis
tice, ce s-au afirmat de-a lungul milenarei sale 
existențe, atît de răscolitoare prin paginile de 
istorie revoluționară și prin potentele ei crea
toare face dovada că și pe planul industriei, teh
nicii- și cercetării — aici ființează, cu notabile 
rezultate, trei institute de cercetare științifică și 
inginerie tehnologică — este capabilă de certi
tudini incontestabile. Cum e și firesc, industria 
— factor primordial al progresului, al creației 
pașnice ce incumbă un climat de liniște și fră
țească înțelegere între toate popoarele lumii — 
si-a îngemănat pulsul dinamizator cu cel al în
floririi spiritului. Școala, arta și cultura, atri
bute inseparabile ale prezentului, au căpătat 
sensuri și ritmuri noi, greu de bănuit în anii 
demult apuși. Făurarii atîtor bunuri materiale 
sînt cei care își trimit urmașii la unul din cele 
zece licee, care mai de care mai cu renume, 
sau în amfiteatrele uneia din cele opt facul
tăți ale Universității craiovene — vis al pașop
tiștilor mărturisit în Proclamația de la Islaz, 
împlinit abia in anii contemnorani nouă. Ei. 
ctitorii „Evului nou în țara Banilor" sint cei 
care își dau .întîlnire, la ceas de seară, lingă 
dogoarea constelațiilor de sub bolta de lunjină 
a Naționalului craiovean, Filarmonicii ..Oltenia", 
Teatrului de operetă și a muzeelor, sau își îm
bogățesc cugetul prin lumea» cărților ..Scrisului 
românesc" și a bogatelor colecții de artă. Artă 
se poate numi și construcția de locuințe și a 
obiectivelor social-edilitare înălțate. îndeosebi în 
zona centrală a orașului. Se nare că nici o altă 
latură a dezvoltării sale multilaterale, nu este 
mai reprezentativă ca cea legată de înflorirea 
urbanistică. Să înalți 60 000 de apartamente — 
doar un singur cartier. „Craiovit.a nouă", din cele 
zece existente, numără tot atiția locuitori citi 
avea Craiova anilor ’50 — și un centru civic, 
unic prin măreția și ritmul în care s-a conlu- 
rat — este, de ce să n-o recunoaștem, o do- 
vadă-simbol a forței creatoare în acest dome- 
niu-emblemă al bunăstării noastre. Marin 
Lungu, primarul Craiovei, „om de simțire olte
nească", cum i se spune, activist dinamic, dotat 
cu har, pasiune și un acut simt prăctic. gospo
dăresc îmi vorbea, mai deunăzi, despre griiile 
ce-1 apasă zi de zi, ceas de ceas, privind extin
derea zonei centrale a orașului, intensificarea 
lucrărilor de investiții pentru amenajarea celor 
18,4 km de tramvai, privind... reîntinerirea tu
turor blocurilor din oraș ce au împlinit două 
decenii de existență, privind amenajările am
bientale din interiorul municipiului și arterele 
de penetrație în oraș, privind felurite probleme 
ce le pune un oraș în continuă în|florire, nea
semuită mîndrie a Olteniei.

Nicolae Băbălău

Izvoarele 
fierbinți

X ntr-un punct virtualmente fierbinte,

1 situat pe harta muncilor fără întune
ric ale Hunedoarei, pe! platforma 
oțelăriei Siemens Martin 1, ascult 

odată cu vuietul de fond al cuptorului 3, sfa
turile... literare ale unpi om al oțelului. E un 
consacrat, în preajma pensionării, maistru de 
renume, respectat in marile sfaturi ale țării, 
comunist... Cîndva i-am fost ucenic, am sila
bisit, pe viu, ce-i aia „diagrama fier-carbon“... 
Mi-a impus, nu numai mie, a impus tuturor 
firea sa fermă, deschisă difer spre comunicarea 
unor experiențe esențiale;1’ proprii, sinceritatea 
și gravitatea cu care abordează o dispută. Am 
vorbit mult despre oțel și oamenii lui, despre 
realitățile noi ale industriei metalurgice, des
pre problemele civice ale noii urbe și despre, 
inevitabil, carte... Este un pasionat cititor de 
literatură, nu doar de-specialitate... I-am măr
turisit, într-o clipă de efuziune aproape copilă
rească, mihnirea că, foarte recent, am fost 
judecat foarte nedrept, excluzind subiectivita
tea care, recunosc, mă poate pindi ca pe ori
care din confrați (doar facem parte din cei ce 
sînt considerați... iritabile genus...), în urma 
apariției ultimei mele plachete de versuri... 
Maistrul mă asculta îngîndurat, căutînd să 
dibuie dacă nu cumva sint prea pătimaș, 
„rănit" în niscaiva orgoliu (oameni sintem '), 
iar eu m-arn confesat ca^unui critic de onoa
re, unui spirit rector, unJBom de omenie, unui 
Om nestrăin de ale sufleffilui, de ale poeziei...

— Uite ce-i. dragă Evule, te știu de cind îmi 
erai „inaș", te-ai dus spre poezie și mi ț-am 
zis că bine faci, aveai ceva care te chema a- 
colo, in lumea voastră... Ba, nu, a noastră, a 
tuturor... Acum stai și judecă, ai făcut și ai 
dres, te-ai afirmat, este mult înainte, dar hai 
să facem o analogie : marca oțelului e totul, 
doar știi. Calitatea. Buuun 1 Noi facem aici j 
oțel care străbate lumea, facem tot felul de I 
mărci, oțel bun, românesc. Este ?

— Este, doar se știe.
— Mi se cere marca cutare, aia o fac. Se 

onorează cererea, oțelul ajunge exact la desti
nație... Nu vine înapoi. Tu ai scris șapte cărți 
de poezie, zici că zac în librării ?

— Nu zic, pentru că nu zac. S-au cumpărat, I 
oamenii vin la întilniri, reviste din toate col
țurile țării mă publică...

— Așa ! Deci criticii tăi adevărați sînt citi
torii... Chiar nu au scris bine despre poezia ta, 
alții ?

— Majoritatea... Suport observațiile juste, 
am ținut cont de ele. Dar...

— Ce dar ? Te-a lovit unul mai în frunte și 
gata ! ? Doar nu te întorci la oțel, ești prea 
firav, iar faptul că ai rămas aici, in Hunedoa
ra, este un lucru de cinste... Omul a continuat 
o vreme. întrerupîndu-și sfaturile doar pentru 
a controla starea unei șarje, apoi turnarea la 
alt cuptor... Vorbeam despre oțel, dar și despre 
poezie. Am reținut o frază, cu osebire : „Mar
ca poeziei, ca și a oțelului, asta te 'onorează. 
Dacă știi ce faci, dacă tu, în primul rind, cu 
toată exigența crezi în tine, fă poezie ! Pe 
urmă, cei ce te-au publicat prin reviste, cît și 
redactorii atîtor cărți, oare ei s-au înșelat cu 
toții ? Noi, la oțel, avem un C.T.C... Voi — 
redactori... Oare ei nu știu ce calitate promo
vează ?“...

Mă abătusem, mai mult aparent, de la scopul 
venirii (re-venirii) mele intre oamenii oțelului 
hunedorean... îndeosebi, vorbind cu acest om. 
am înțeles și aveam să meditez îndelung, că 
fire tainice ale memoriei afective mă atrăgeau 
înapoi, acolo undei am deprins prima meserie, 
spre meșterul meu de odinioară, pentru că, 
brusc, m-am simțit singur, în fața unei dileme 
amare... Mă vor ierta cititorii că, undeva pe o 
platformă hunedoneană a otelului românesc, am 
vorbit despre poezie, ca despre oțel.

Oamenii — cheie ți., porțile afirmării

Aerul arde. La rina cuptorului 2 o echipă de 
zidari șamotori, în costume de azbest, (Ce tem
peratură e în aer, acolo, întreb ?... — Peste 
45' de grade !), zidește pereții cu șamotă pro
tectoare... Va fi evacuată o nouă șarjă de oțel 
înalt aliat, pentru forare la mari adîncimi... 
Iorgoni, personaj știut de mine din citeva re
portaje, nu-mi răspunde convențional, este de
zinvolt, sincer, ca toți pădurenii... Tinerețea 
lui mă surprinde, venisem cu prejudecata că 
e... mai bătrîn, dar este foarte cunoscut... E se
cretar de partid pe schimb, nu stă în biroul im
provizat în spatele cabinei de comandă, bate 
platforma, se agită, tace un fel de oțelărie de 
performanță... Arde tot, e... oțel viu. îmi vor
bește despre oamenii-cheie. Oameni-cheie ar fi 
cei cu care poți deschide porțile alea imposibile, 
zice, așa cum, deseori, ne stau nouă în față 
problemele... Oamenii-cheie ar fi. zice. Ion Prej- 
ban. Simion Stoica. Felicioan Dobra... Șefi de 
echipă, aici, la noi, pe bună dreptate, ierarhi
ile se stabilesc prin faptă...

— Un om-cheie forte, cheie de aur, este 
maistrul Tiberiu Pascu... 11 știm noi, dar îl știe 
o țară. Ce să mai spun despre ei ? Munca lui, 
de aproape o viață spune, a spus totul. Un 
maistru, un om... Ca el sînt, foarte pe arpoape, 
sau... altfel, dar asemenea Nistor Partenie, 
Pavel Tinea...

Un colectiv — erou

Colectivul de oțelari despre care, prin cîțlva, 
foarte puțini, am amintit, este recunoscut ca 
un „detașament reprezentativ" al combinatului 
Erou al Muncii- Socialiste, iar faptele prime
lor nouă luni ale anului curent 1986, confirmă.

In bătălia pentru a da cit mai mult și mai 
bun metal patriei, oțelarii de Ia O.S.M. 1 și 
Oțelăria Electrică au elaborat, deja, peste plan, 
peste patru mij și respectiv 500 tone oțel de 
cea mai bună calitate. Nu în zadar, despre 
acești „oameni-efigii" al Combinatului îmi spu
ne numai vorbe bune, tovarășul Iacob Topli- 
ceanu, secretarul comitetului pe partid din 
acest combinat. Se gindește și se muncește co
lectiv, așa cum impune .Realitatea existenței 
eroilor muncii, la plural.

Recent, enormul colectiv—Erou a sărbătorit, 
după tradiție. Ziua Metalurgistului odată cu 
toți făurarii necesarului sporit, din cincinal 
în cincinal, de oțel. Oamenii, fluviu de larmă 
veselă, au urcat la pădurea Chizid ori la sub
țioara muntelui, lingă lacul Cinciș unde 
au sărbătorit, ca oamenii, simbolica zi. 
Inevitabile și acolo, discuțiile despre oțel. Une
ori picante, anecdotice, piperate cu tot felul de 
amuzamente din viața muncii lor. în- 
vățați cu focul, i-au împrumutat sau și-au îm
prumutat reciproc. caracteristicile. Ard și ei, 
transformă, modelează. Oameni de marcă. Mai 
nresus si deseori egali cu măreția muncii lor. 
încărcată de o neostentativă fervoare, de me
taforă vie. necontrafăcută. metafora vieții lor 
aspre, bărbătești, oameni pare își merită renu- 
mele. Si-I recîstigă neinMerunt, nepierzîndu-l 
niciodată. A trăi in preajWi lor este tonic, este 
dătător de încredere în lăute umane, în reali
tatea care germinează întotdeauna, cea mai 
perenă Poezie. #

Eugen Evu

'Lumini de fapte
Trăim un timp de visuri îndrăznețe 
Pe care prin partid le făurim, 
Cuvintul lui in fiecare Forum 
Cu noi lumini de fapte-l împlinim.

Prin muncă dăurim noi nestemate
Acestei patrii, leagănul iubit, 
Neosteniți sintem cind creștem țării 
Noi temelii pe care le-am gindit.

Avem în frunte ne-nfricat exemplul
Eroului acestei națiuni,
Prin el urcăm victorioși spre miine, 
Și tot prin el sintem mai demni, mai buni.

Cuvintul lui ți fapta lui inaltă 
Cu noi lumini de pace le-mplinim, 
Trăim un timp de visuri îndrăznețe 
Pe care prin partid le făurim.

Viorel Cozma

Sentiment
Ni s-a spus vrem 

înfăptuim 
apărăm

Vreau 
înfăptuiesc 
apăr 
am zis 
reverberind ca al vintului strigăt 
in ierburi

Ion Țirlea

Cintec de țară
Țară, auzită stea 
pe o rază cit vecia I 
Țară, auzită stea, 
imi pot visui șoptirea 
tocmai ca lumina ia.

Țară, auzită Una, 
ca soarele ți ca luna I 
Țară, auzită Una, 
pot visa că-n șoaptă sint 
izvorînd din totdeauna.

Țară, auzită dor,
Cu-n suspin se face nor, 
Cu-n sărut, drum stelelor.
Țară, auzită dor, 
pot visa că-n șoaptă sint 
izvorîre de izvor.

Țară, auzită sfint,
Cu doi ochi se face timp, 
cu-n suris, ținutul blind.
Țară, auzită sfint, 
pot visa că-n șoaptă sint, 
izvoritâ din pămint.

Valeria Deleanu

Pe-un pridvor de rouă
Eu vă anunț o lume care va să fie — 

mai bună, mai iluminată ; 
așadar, sfirșitul acestui veac 
este-n fața noastră ca o tranșee : 
priviți acest fapt cu ochiul curat 
și nu prin lentilele de contact.

lată, ea este acolo, vedeți, doar peste drum 
ți nu știm, acum, cum o vom cuceri, 
dar, vă somez, 
in numele unei lucide rațiuni, 
Să credem în unanimitate 
(chiar și in al doisprezecelea ceas) 
in libera acțiune dialectică a Umanității.

Căci, ce va să fie o iarnă de uraniu ?

Priviți, încă se mai face ziuă 
pe planeta Pămint.

George Coandă

Patria-i una
Cum stăm așa, cuprinși,

ne curge timpul, de înțelesuri plin, 
Timp-nepereche, de unde ți de peste tot, 

timpul înnoirilor, căci Patria-i 
Doar una, una in simțiri ;

Cum zboară lin, peste codri, 
păsări carpatine, miez 

Din cel mai pur adevăr, ne limpezim 
cu incă o înțelepciune, Fiindcă 

Patria-i doar una, una în simțiri

Cum răminem puri o viață de Om
sub rotunjimile orizontului, lumina I

Boreală mijind macii pierduți, prin tării,
ne stringem miinile, victorioși,

Fiindcă Patria-i doar una, una in simțiri...

George Corobea

Republică
De la Carpați pină in larg de Mare 
Ca o lumină-n românesc pridvor 
Trimitem lumii pașnică chemare, 
Noi sintem păcii limpede izvor.

Din gind inalt cu irizări de soare, 
Poporul ți-a făcut un crez ți-un vis : 
Pasărea păcii liberă să zboare 
Sub cer curat ca floarea de cais.

Republica ni-i vis de împlinire 
Și pavăză în drumul nostru drept. 
Sub faldul ei, perpetuă rodire 
Ni-i Țara cu Partidul înțelept.

Și ne va fi prin ani o stea aprinsă 
in Evul Comunist, înfloritor, 
Cind peste zarea lumii, necuprinsă, 
Vom scrie PACE-n marț biruitor.

Republică a Păcii - Slavă Ție, 
Pămint încununat cu veșnicia. 
Mesaj de pace-n lume porți, solie, 
REPUBLICA A PĂCII - ROMANIA i

Geo Ciolcan

__________________________ 7
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nichit/i st/îxocij /wzr
Către Mircea Micu
la, tâceți, voi, prieteni ! 
Cuvîntul este un ințeles

și un semn, 
Iar nu un cîntec nătîng,

cintat de ciocirlie. 
Și nu un guițat de moarte,

de porc înjunghiat 
la, mai tăceți, voi, prieteni ! 
Un creier trece pe lîngă maluri, 
Iar nu malurile trec pe lîngă un cuvînt.

Către Robert Calul
Nu arborele, ci umbra lui e adevărată... 
Nu mama mea, ci eu apar a fi adevărat... 
In rest eu cred că totul e păcat, 
Un substantiv c-un verb la nuntă...
In timp, către, se mai sărută
Cu ceasul Primăriei...
Cit despre cai, adio, voi, secunde I
O, cite de frumoase-afi fost I Desen de Teodor Bogoi

Tinerețea, această superbă

Două poezii într-o seară de primăvară
• O seară de primăvară, 

dar de fapt nu e seară, 
se-ngină ziua cu noaptea, e 
un amurg roșiatic, e încă zi, 
e, cred, una din primele zile 
în care se poate rămine 
afară... e sfirșit de aprilie 
probabil... e, in orice caz, un 
fel de Azi, așa cum adaugă

poetul după ce semnează im
provizațiile pe care m-apu- 
casem sirguincios să le 
aștern pe tiirtie, sub dictare.

Una din poezii se adresea
ză lui Mircea Micu, foarte 
cu toane in seara aceea, alta 
mie, dar eram multi, multi 
in seara aceea, in amurgul

acela, in inversul de seară 
tristă, in care-n li-tai-pei-că 
savoare poetul gusta lumina 
roșiatică și movurie și-n 
prestidigitație și histrion im
proviza, improviza...

Nichita improviza Nichl- 
ta...

Dumitru Dinulescu

ștefan 
dincă

Ninge în Dacia
Ninge in Dacia, ninge frumos 
Pădurile se-mbracă-n sărbătoare 
Nămeți de-argint la Dunărea de Jos 
Monede dace, fulgii de ninsoare

Printre nămeți, ca prin legendă trec 
Călare pe un cal lipsit de friu
Și-aud cum regii dacilor petrec
La rădăcina bobului de griu

l-aud vorbind de săbii ți dușmani 
De frații lor, plecați la zei, ștafetă 
De semnele fatidicilor ani 
De singele ce curge pe planetă

Aud istoria vorbită clar
Printre cetăți și printre caii suri 
Bărbați bărboși cu iască și amnar 
Ca niște umbre trec inspre păduri

Li se lovesc de șolduri fiare grele
Și scuturile le miros a piei
Părinții daci, purtind in coifuri, stele 
Par niște aspri și sălbatici zei

Zăpada ninge și pădurea-i rece 
Hainele mă string precum armura
Un lup, ca steagul prin pădure trece 
Și vorba unui dac imi ninge gura...

Descalec și genunchii mi se pleacă 
In pagina zăpezilor alpine
Și-aud șoptind, curat, pădurea dacă : 
- Aici e Țara, să o aperi bine

Și moșul tău a apărat-o, iată 
Aici e piatra somnului său viu
Țara se apără din tată-n tată
Țara se apără din fiu in fiu...

Voievozii
Vin voievozii, eu ii simt venind 
Ei vin călări pe cai fără căpestre 
Pe cai primiți de la domnițe zestre
Vin galopind prin iarna de argint

Viteji și aspri ca in bătălii
Tineri bărboși sau domni încărunțiți 
La mine-n inimă ii simt opriți
Ca niște zei, rămași de-a pururi vii

De toți mi-e drag și către toți mă-nchin 
Stau la taifas mereu cu dumnealor
De cum se lasă noaptea, pină-n zori 
Și le tot umplu cănile cu vin...

Ei trec călări prin iarna norocoasă 
Pe caii albi cu coamele-mpletite
Spre bornele domnești, înzăpezite
Unde istoria-i Ia ea acasă

Și priveghează granițele ninse
Și sfintele contururi de hotare
Cel înțelept și Cel Viteaz, Cel Mare 
Pe bolta țării, semne neînvinse.

-am putut să cred niciodată, nici chiar 
nîn cele mai euforice stări, că tinerețea 

inseamnă doar o simplă floare la bu
tonieră, un chip senin și un gind alb 

în zbor. Întotdeauna cind am reușit să-mi con
turez o asemenea imagine, la îndemînă de altfel, 
ceva a trebuit mereu să mă contrazică, să-mi 
ia în răspăr simplismul . 2
schimbe incet-încet șl pe mine. De fiecare dată 
a trebuit să înțeleg că această perpetuă stare 
a omului are mai multe calități decît m-aș fi 
așteptat, mai multă bogăție psihologică decît aș 
fi bănuit, mai dens conținut decit mi-aș fi ima
ginat în chiar propriile mele entuziasme de re
porter care în fiecare dimineață, o dată cu no
tesul și pixul, își ia tinerețea drept subiect, re
dută a zilei ce vine. Am ințeles că în fiecare zi 
tinerețea trebuie cucerită, că e, de fapt, o luptă 
a vieții, că ea nu cade din cer. nici din pom, 
nici de la etajul superior al existenței. Și asta și 
fac. Zilnic demonstrez, la fața locului, prin do
cumentare și prin textele ce urmează documen
tării că tinerețea e un sens înțeles și ciștigat, că 
e mai mult decît o perfectă biologie, că e ceva 
mai interesantă decît o sferă — figura geome
trică ce bate spre perfecțiune — că se inspiră 
din gilgiilul sîngelui în artere, din iarba verde 
de acasă, din lumina soarelui, ca și din retortele 
înlăuntrului ființei. Din climat, de bunăseamă. 
Politic, ideologic, social. Tinerețea nu crește, 
desigur. în vitrina cu bibelouri a vieții, ci in
tr-un anume context social. In care ți se cere să 
fii tînăr, în care ești entuziasmat și ferice să fii 
tînăr, in țâre jocul cu închipuirea, eroismul, dă
ruirea se toarnă în formele, adesea nemuritoare, 
ale faptei.

Tinerețea — un subiect uluitor prin uriașele-i 
combustii, prin profilul de flacără, prin tot ceea 
ce înseamnă ea Înălțare si patetism, lumină și 
speranță, dimensiune definitorie si împlinire 
pentru tinărul obișnuit sau de excepție al Româ
niei de azi. O virstă debordantă, prin tot conec
tată la pulsul patriei de azi. Ia istoria plenară a 
României acestui sfirsit de mileniu. Cel mai 
fierbinte subiect de care încerc să mă apropii 
zilnic și de la a cărui dogoare îmi hrănesc ima
ginația și aprind firești metafore. încerc să fiu, 
de fapt, un pictor. Un pictor conștiincios. Sau 
poate un purtător, de cuvînt. Pentru subiecte 
palpitante sau nu, pentru imaginare „bombe pu
blicistice", pentru maratonul pe care i| urmă
resc de multe ori dintr-o mașină nichelată care 
merge pe lingă bordură, de multe ori eu însumi 
anonim, pierdut în masa maratoniștllor. Cotidia
nul tînăr, o sintagmă pentru auz. O sintagmă 
nesfîrșită precum tinerețea.

contrafăcut, să mă

Ninge in Dacia, ninge frumos 
Monede dace, fulgii de ninsoare 
Nămeți de-argint la Dunărea de Jos 
E iarnă dacă, iarnă-sărbătoare.
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Prin Vlaicu Vodă, figurii eroului 
de tip romantic ii ia locul omul de 
stat : omul pentru care binele țării 
este mai presus de fericirea personală, 
omul care rabdă toate umilințele, care 
jertfește fericirea nepotului sau a su
rorii sale din rațiuni de stat. Subli
niind realismul lui Vlaicu, Davila îl si
tuează in poziție antitetică cu Mircea. 
Antiteza este cu atit mai dramatică cu 
cit acest tinăr inflăcărat, care renun
ță la tronul Moldovei și care încearcă 
uciderea unchiului său, nu este altul 
decit cel' ce va fi Mircea cel Mare, 
domnul ce a continuat și dus spre im- 
plinire viziunea politică a lui Vlaicu.

Prin limbajul modern al unor dra- 
paje sumbre, coborind in scenă sau ri- 
dicindu-se diferit, complinind mereu 
alte ecuații spațiale, cu ajutorul func
ției arhitecturale a luminii albe sau 
colorate, Paul Bortnovski creează de
corul unei atmosfere misterioase, care 
învăluie ocrotitoare sau lasă descope
rite sentimente de dragoste și de ură. 
Costumele Elenei Pătrășcanu-Veakis 
implantează detaliul modern in linia 
autenticității de epocă, avind eleganță, 
sobrietate, funcție dramatică.

Muzica concretă, discretă a lui Dinu 
Petrescu accentuează o stare psiholo
gică amenințătoare, tulbure, prin mur
mur de instrumente, nici o clipă prin 
ostentație, nediminuind prestanța cu- 
vîntului.

_______________________________________

Dunărea
Dunărea, e primul alfabet
Și intiia vorbă învățată
Dunărea din sat, de la Ghecet
Dunărea de Mamă și de Tată

Dunărea e Patria-Dintii
Bornă de hotar și de lumină
Cind ajungi la Dunăre — rămii 
Dunârea-i eternă rădăcină

Dunărea e Chipul Mamei, dus
E Chipul Fiicei Mele care crește 
Dunărea e tot ce nu s-a spus 
Și-așteaptă să se spună, românește

Am crescut cu Dunărea în prag
Am crescut cu Dunărea-n iubire 
Dinspre Apa Dunării, se trag

Toți strămoșii mei, din amintire

Am crescut cu Dunărea în casă 
Am crescut cu Dunărea in minte
Dunărea e apa de pe masă
Dunărea e versul din cuvinte

Dunărea, o port adine în mine
Cu pădurile ce-o înconjoară
Dinspre Apa Dunării, tot vine
Fiica Mea, cu chip de Primăvară

Dunărea-i credință și destin
E o legendă care tot se scrie
De la Ghecet și pină la Mâcin
De la Ghecet și pină-n Veșnicie...

Vlaicu
Vodă

Ținînd cont de faptul că Vlaicu Vodă 
a însemnat momentul deteatralizării 
teatrului, al eliberării de sub tutela ti
raniei actorului-stea, Mihai Berechet 
își concepe spectacolul din perspectiva 
realismului 'personajului central, stru
nind jocul actorilor pentru a nu cădea 
in emfază și teatralitate. Nici arogant, 
nici prețios, jocul lui George Motoi in 
rolul titular impune printr-o simpli
tate reconfortantă și o discreție a nu
anțelor. Vorbește cu blîndețe, aproape 
in șoaptă, uneori parcă timid, alteori 
parcă sfirșit, creind din Vlaicu un per
sonaj cu taine și aparte-uri ale gin
dului rostit pentru sine, izbucnind spre 
sfirșit, decisiv, pentru a marca înde
lunga așteptare și pindă a domnului în
colțit, mindria și abilitatea unui domn 
ce-și iubește țara mai presus de orice. 
De Ia Român Grue (un Emil Mureșan 
îngindurat, neguros), Vlaicu deprinde 
tăcerea răbdătoare, in așteptarea mo
mentului prielnic. în funcție de fluc
tuațiile personajului (de la conflicte 
latente cu boierii, cu Doamna Clara 
pînă la conflicte fățișe), George Motoi 
îl conduce pe Vlaicu prin toate taini
țele mimării de sentimente și de gin- 
duri, dind impresia că se lasă umilit 
sau condus, demonstrînd înțelepciunea, 
pentru a face față conjuncturilor poli
tice și a învinge. Punctul culminant al 
destinului său tragic, de om strivit de 
imperativul datoriei, e atins prin con

La o fereastră de țară
Cu aproape 12 luni în urmă, aflat pe platfor

ma portului Constanța, căutam ceea ce îi e drag 
oricărui reporter să caute : extraordinarul de 
fiecare zi. Ambițioasă dragoste. în răsărit de 
țară, la Constanța, el capătă semnificații cu to
tul inedite. Aici poți simți pulsul economic al 
patriei, aici, pe platforma aceasta, se deschide 
o fereastră românească spre lume, marea noas
tră. Peste opt mii de tineri veniți din cele mai 
îndepărtate colțuri ale României, din toate păr
țile, din orașele si cătunele patriei de azi se 
află, sub pavilionul tricolor, înfăptuind o dato
rie de suflet, de conștiință. Urmează, multi din
tre ei, tricolorul românesc pe mările și ocea
nele lumii, dind lumii seamă de ceea ce știm 
noi a făptui, de la suprema idee de pace a cărei 
vocație o avem din milenii, pină la superprodu- 
sele industriei noastre electronice, chimice, de 
mecanică fină. Aici, pe platforma portului Con
stanța încep, pentru tinerețe, formidabile epopei. 
Sau se încheie. Citi dintre bravii eroi tineri, 
după luni și luni de călătorii pe meridianele 
planetei, varsă, o dată pășind pe fermul pămint 
al patriei, o lacrimă de bucurie ? Este lafcrima 
izvorită din cel mai sfînt sentiment — dragos
tea de patrie. Firește. întrebarea pe care am 
pus-o nu poate fi decît retorică. Fac o consta
tare : întinerește personalul de bord al flotei 
noastre. Este un aspect tonic, un aspect ce in
seamnă viitor. într-o devreme dimineață de ia
nuarie, de-aici din portul Constanța, de pe pun
tea „Voronețului", salut soarele ce se ridică din 
apele mării deschizind astfel fereastra unei noi 
zile pentru România.

Un unic și nesfirșit sentiment
Citeva zile mai tîrziu. intr-un avion ce zbura 

Ia cinci mii de metri, pe ruta Baia Mare — 
București, aveam să retrăiesc sentimentul in
destructibilei noastre unități. Am văzut atunci, 
prin hubloul albastru al avionului, chipul întreg 
al țării. A fost o călătorie cu totul fabuloasă. Pe 
care, mă grăbesc să spun, n-am întirziat prea 
mult a o repeta. In iulie, in miez de vară. Pen
tru o comparație necesară. De-acolo. din tării, 
am încercat să descifrez locuri și așezări ome
nești, amenajări industriale și agricole, oameni 
abia ghiciți, să dibui pe pămintui bătrîn și fru
mos urme străvechi. Ochiul cerceta lacom. Gă
seam urme milenare, găseam oameni și locuri 
noi, găseam livezi și păduri nesfirșite. Pipăiam 
cu privirea, iar in interiorul ființei, într-un 
adine, ceva mă infiora. Neștiute rădăcini vi
brau. „Aveam, și puteam să constat cu bucurie, 
aceeași lungime sentimentală de undă și pen
tru Careii Sătmarului, și pentru Mangalia, și 
pentru Calafatul de pe Dunăre, și pentru Nădlac 
sau Jimbolia, sau pentru Agnita cea din centrul 
țării, sau pentru Iașii cei îndulciți de eterne iu
biri". Aveam sub ochi harta României la scara 
unu pe unu. Chipul ei tînăr de azi. întinerit 
dintr-o mereu neostoită dragoste de viață.

Totul la superlativ I
Brigadierii sint printre cei mai valoroși tineri 

ai României socialiste. Munca lor. condiția lor 
se asociază cu o stare de excepție, cu o seamă 
de trăsături ce constituie mindria generației ti
nere de azi și care au fost preluate și îmbogă
țite de la alte și alte generații de revoluționari, 
de superbi tineri eroi ai muncii. Spiritul revo
luționar, romantismul revoluționar, entuziasmul, 
dăruirea, eroismul sint calități profesate de ti
neri încă din anii de început ai construirii so
cialismului in țara noastră. Dar niciodată ca 
acum brigadieria n-a fost atit de puternic im
plicată în construcția destinului comunist al 
României. Munca eroică, munca plină de pasiu
ne șl dăruire pentru țară — iată o definiție a 
unei întregi generații — generația acestor ani. 
Un dialog cu oamenii șantierelor naționale ale 
tineretului este, de aceea, o stare de sărbătoare 
pentru reporter. Era încă iarnă in toată țara, 
încă bîntuiau geruri venite de la pol, dar ra
portul de muncă al brigadierilor șantierelor na
ționale ale tineretului era, chiar din primele 
săptămini ale lui 1986, impresionant. Fac cunoș
tință în această perioadă cu Mihail Molnar, co
mandantul Șantierului național al tineretului 
Drobeta-Turnu Severin, cu Nicolae Frățilescu, 
reprezentantul celor 700 de tineri de la Rovinari,

Tablouri de Augustin Costinescu 
din expoziția deschisă la 

Muzeul de artă din Cluj-Napoca

cu șoferul Constantin Leonte, vasluian de obîr- 
șie, dar care de trei ani și-a mutat tinerețea in 
exploatările miniere de la Rovinari. în marea 
bătălie pentru energie, cei ca ei sint in primele 
rinduri. Greu de cuprins in cuvinte bucuria lor 
de-a fi aici, pe șantier, unde tinerețea are alte 
unități de măsură, unde totul, viața însăși ca
pătă alte dimensiuni. Participă la discuția noas
tră și Grigore Bala de la Șantierul național al 
tineretului Valea Ierului, loc unde aproape 250 
de tineri din Bihor, Maramureș, Sibiu, Arad 
traduc in viață un generos program pentru să
nătatea pămintului. La un moment dat cuvintele 
nu ne mai ajung, cuvintele ca atare. Și facem 
apel la statistică. Oameni ai concretului, Briga
dierii anului 1986 vor ca fiecare vorbă a lor să 
aibă un reazem in faptă. Fapta, ea insăși, este 
cea mai frumoasă dintre vorbele frumoase. Tăl
măcirea vorbei celei mai frumoase care adesea 
nu mai poate fi reîntoarsă nicidecum in cuvint. 
Rămine fapta. Atit. Pentru că între timp chiar 
și oamenii, tinerii oameni s-au schimbat. Au 
devenit ceva mai mult decit erau cu o faptă sau 
două in urmă. Un drum asumat, prin faptă, ti
nerețea brigadierilor. Nimic de prisos. Totul la 
superlativ însă 1

Uriașul nostru rezervor de omenie ți 
spiritualitate

Peste 300 de tineri din 5 județe, agricultori, 
protagoniști ai noii revoluții agrare, se întilnesc, 
in prag de primăvară, pentru a da nouă di
mensiune unui nemuritor sentiment — dragostea 
pentru satul românesc. Sint cei mai buni dintre 
cei mai buni tineri din peste o mie de sate, o 
mie de sate ! din Bărăganul brăilean. din Bără
ganul ialomițean. din Dobrogea. din Cîmpia Că
lărașilor, din părțile de sud ale Moldovei. Noua 
revoluție agrară, transformind satul românesc, 
a găsit. în tineri, protagoniști de excepție. Ti
nerii aflați la consfătuirea privind amplifica
rea participării lor și a tuturor tinerilor Ia viața 
satului dau expresie unei înalte conștiințe pa
triotice și cetățenești, unei cu totul superioare 
înțelegeri a amplului proces revoluționar ce a 
cuprins satul nostru. Uriașul nostru rezervor de 
oameni și spiritualitate, definiția noastră dinții 
— satul românesc — se transformă revoluționat 
și prin tineri. Pentru tineri. Din nou. ca altă
dată in veac, omul tînăr se identifică, cu toată 
ființa sa, cu destinul satului. Un destin nou. Un 
spațiu de muncă și viață ai cărui parametri sint 
sub semnele unei profunde evoluții. Nimic sur
prinzător pentru Ionel Pirlog din Grindu-Ialo- 
mița, Nicolae Sterghlu din Stejaru-Tulcea, Ma
ria Muscan din Ovidiu-Constanța, Ion Ledea din 
SfintuGheorghe-Ialomița. Haricleia Slujitoru din 
Unirea Călărași sau Cristina Zahor din Cerna- 
Tulcea. Totul limpede, deci, pentru sutele de mii 
de tineri ai satului românesc de azi, oameni ai 
noii revoluții agrare, ai unei agriculturi moder
ne, ai unui sat aflat in dialog cu orașul și care 
își apropie cu calm și pricepere stilul de viață 
al orașului. Satul pentru tinărul acestor ani nu 
este, nu mai este doar un sentiment întors pe 
toate fețele într-o seară de melancolii și doruri 
renăscute, ci este un mod de a fi, de a aborda 
viața dintr-un unghi în care toate cele naturala 
sint și nespus de firești.

Rădăcini într-o milenară, nemuritoare 
ființă

în marele colectiv muncitoresc de la „Vulcan* 
viata pare mai apropiată de freamătul cosmic 
al materiei decit in oricare altă parte. Aici oa
menii se îndeletnicesc cu grandiosul cu aceeași 
pasiune și concentrare a atenției cu care unii 
pictează pe bobul de orez. Se înțelege, deci, că 
unui tinăr ajuns aici viața ii oferă niște lecții 
pe care nu le va mai uita niciodată. Printre cei 
mai noi „elevi" se găsesc și Mihai Graur, Ni
colae Căciulă. Eugen Boacă. Nicolae Brînză, 
Costel Bejan. Aici am întîlnit un tînăr „absol
vent" care avea să mă impresioneze in mod cu 
totul deosebit prin claritatea opiniilor, prin mo
bilitatea gindului, prin conștiința faptului că 
trebuie să fie, in orice împrejurare, alături de 
colegii săi- de „Vulcan". Să fie model. Să ia el 
însuși de la alții exemplu. Să nu înceteze a în
văța, a se pregăti. Să se implice în tot ce in
seamnă mindria acestei mari uzine care este 
„Vulcanul". Loc unde, la fel ca în întreprin
derea „23 August", la fel ca in întreprinderea 
de mașini grele București, la fel ca in minele 
din Valea Jiului, la fel că in atitea și atîtea co
lective din marile platforme industriale se for
mează, pentru România de azi și de miine, o 
nouă generație a clasei ei muncitoare. O gene
rație inalt școlită, o generație ce se regăsește 
prin muncă, printr-o superioară civilizație, prin 
asumarea unui ideal comunist într-o cuprinză
toare umanitate ale cărei rădăcini se află în mi
lenara ființă a neamului nostru eroic și pașnic, a 
neamului nostru muncitor de cind se știe. Mun
citor, cinstit și demn — cuvinte de inimă și azi 
ca și-ntotdeauna.

Argumente pentru veacul ce vine
Da, și în 1986. pentru a mia una oară, mi s-a 

confirmat dragostea noastră pentru oameni. 
Și-această iubire are început, se știe, întotdeau
na, firesc, in copii. O casă plină de copii n-a 
fost și încă nu este la noi un lucru de mirare. 
Scria Ion Creangă : „Cind venea tata noaptea da 
la pădure din Dumesnicu, înghețat de frig și 
plin de promoroacă, noi îl spăriam sărindu-i in 
spate pe întuneric. Și el, cit era el de ostenit, 
ne prindea cite unul, ca la baba oarba, ne rădica 
în grindă zicind : „Tita mare !“ și ne săruta me
reu pe fiecare". Cu aceste fraze în minte pă
șesc în întreprinderea „1 Mal" din Ploiești. 
Citeva mii de muncitori aici. Și fiecare, pe lîn
gă atîtea atribuții și responsabilități este și... 
tată. Nimic mai normal.. Aflu : Peste 12 mii de 
copii ploieșteni au tătici care muncesc aici, la 
„1 Mai". Tați de familie, părinți de fiecare zi, 
părinți mistuiți de flacăra dragostei pentru cei 
care le vor purta în veacul viitor numele, senti
mentele și, de cele mai multe ori, și chipul. 
Ziditori de oameni noi, ziditori de munte de om, 
de soare de om.

flictul cu Mircea. Tensiunea dramati
că crește prin uciderea Iui Român 
Grue, ca să se destindă prin iertarea 
Iui Mircea, printr-o altfel de îngenun
chere : „Mi-ai ucis pe Grue, fii ce-a 
1'ost Grue".

Carmen Stănescu se situează la o 
mare înălțime de joc, imprimind în
treaga sa personalitate și distincție 
scenică Doamnei Clara, care devine 
prin ea puternică, autoritară, tiranică. 
Dominind scena, vorbirea ca și ascul
tarea ei sînt la fel de expresive.

Mircea Basarab — Ștefan Velniciuc 
și Anca — Aimâe Iacobescu întru
chipează cuplul pasional, incă ro
mantic, prin vîrstă și sentimente. 
Boierii, mai puțin individualizați de 
Davila, există în jurul domnu
lui printr-o trăsătură de carac
ter : a fi sau a nu fi de partea celui 
care e credincios țării sau o trădează. 
Prezente scenice, voci cultivate, gravi
tate impun actorii Andrei Ionescu — 
Costea Mușat. Matei Gheorghiu — 
Banul Miked, Eugen Cristea — Groza 
Moldovanul, Iulian Necșulescu — 
Preacuviosul Nicodim. Pala Italianul
— Mihai Niculescu și Baronul Kaliany
— Traian Stănescu aduc în scenă dra
ma și respectiv ridicolul celor folosiți 
ca instrumente de vrajbă la curtea 
domnească. în rolul Spătarului Drago- 
mir. Florin Piersic aduce prezența sta
tuară a înfățișării sale, tăria de carac
ter, un furtunos temperament.

Vlaicu Vodă, un spectacol emoțio
nant, care trăiește prin forța verbului, 
prin seriozitatea tratării artistice, a in
terpretării.

Nicoleta Gherghel

Retrospectivă
1986 rămine un an al confirmărilor 

pe multiple planuri, dar și al datoriilor 
neonorate încă de cineaști. Au fost 
confirmate preferințele pentru subiec
te inspirate din viața adolescenților și 
tinerilor de astăzi, aproape o treime 
din titlurile premierelor abordind din 
diverse unghiuri această tematică — 
„Al patrulea gard lîngă debarcader", 
„Lucrare de control", „Un oaspete la 
cină", „Liceenii". Romantismul perso
najului contemporan, tensiunea conflic
telor cu suporturi moralizatoare, nu 
neapărat didacticist exprimate, por
tretele în mișcare ale adolescentei 
aflate in fața opțiunilor majore au 
conferit acestor pelicule audiența 
necesară, din păcate nu întotdeauna 
susținută de o programare mai rigu
roasă, (cum a fost cazul cu „Lucrare 
de control", film insuficient prezent
pe ecrane pentru a se impune cores
punzător publicului căruia i se adresa).

O permanentă 
cinematografice

a școlii naționale 
din ultimii ani o

constituie filmul politic de montaj, 
gen aflat la hotarele documentarului
cu artisticul, ilustrat de Virgil Calo- 
tescu cu „Partidul, Patria, Poporul",

scenariul Nicolae Dragoș, peliculă 
omagială de amplă respirație simfo
nică, avind sintetizate evocator reali
tăți ale trecutului și prezentului, 
într-o epopeică panoramare înscrisă 
ca intr-un letopiseț și pentru viitoa
rele generații. In același capitol se 
înscrie și „Cununa de laur" de An
gliei Mora, film ce monografiază 
într-un dinamism seducător al imagi
nii efervescenta desfășurare de ambi
ții și energii artistice prilejuite do 
Festivalul național „Cîntarea Româ- 
niei". eveniment și permanență a 
vieții contemporane, ' ce implică nu 
numai coordonatele universului spi
ritual, dar și imensa contribuție a 
făuritorilor de bunuri materiale într-o 
grandioasă competiție a geniului 
creator românesc.

Ecranizările, deși puțin numeroase 
fată de alte stagiuni cinematografice, 
au purtat marca ambiției depășirii 
textului prin viziuni originale, inter
pretările filmice ale literaturii lui 
Cezar Petrescu sau Eugen Barbu în 
„întunecare" semnat de Alexandru 
Tatos, după un scenariu de Petre 
Sălcudeanu și in „Domnișoara Auri
ca", semnat de Șerban Marinescu, 
după scenariul autorului, fiind lecturi 
cu marca unei profunde originalități, 
capabile să ofere echivalențe, viabile

estetic, textului inițial, confirmîndu-le 
astfel caracterul de operă deschisă 
interpretărilor de valoare, pentru o 
nouă existență estetică, într-o altă 
artă.

Printre permanențele anului Se nu
mără și Galele acum devenite tradi
ționale ale filmului cu tematică pen
tru tineret de la Costinești, și ale 
celei pentru copii de la Piatra Neamț, 
Gale care au impus dincolo de mo
mentele de bilanț, opțiuni tematice 
și estetice in care documentarul și. 
mai ales animația. s-au relevat 
drept genuri cu un deosebit ecou In 
rindul tinerilor spectatori oferind au
tentice lecții de popularitate.

Printre datoriile cineaștilor se nu
mără comedia cinematografică, gen 
destul de neglijat in ultimii ani. pre
cum și filmul de evocare istorică, 
ilustrat doar de două titluri datorate 
lui Andrei Blaier și Sergiu Nicolaes- 
cu — „Bătălia din umbră" si „Noi, 
cei din linia întii", filme de război, 
de înaltă vibrație patriotică, din pă
cate singulare. Absența unor cineaști 
care ne obișnuiseră cu o activitate 
ritmică pe platouri, ca șl a unor re
gizori tineri care au confirmat pe 
deplin, cum ar fl Tereza Barta sau 
Nicolae Caranfil, se mai numără 
printre minusurile anului, semnate de 
producători. Avind în vedere faptul 
că anul s-a încheiat „în forță" cu 
Domnișoara Aurica, de Șerban Mari
nescu, valoare de durată, să sperăm 
că semne bune Anul Nou are. La 
mulțl ani și la mai multe filme 
bune 1

Călin Stănculescu



r
stare de spirit

PREMIUL
REVISTEI LUCEAFĂRUL»

T A rnNUURSHL NATIONAL
DE POEZIE „VAS1LE LUCACIU"

dorel sauckic
Arc nou peste fluviu

Cînd bătrinul Istru ajunge la Cernavodă, Du
năre de tot se face, luntre și punte se face văz
duhul de deasupra-i, și pasărea insăși se-a- 
pleacă-n zbor pentru a trece pe dedesubt, nu 
pe deasupra ; așa la Dunăre la Cernavodă unde 
fila inereții a fost luminată de silueta zveltă a 
unui nou pod care in clipele sale de visare tre
sare amintindu-și de Apolodor... In anul ce s-a 
sfirșit au trecut trenuri peste noile poduri du
nărene, iar o parte din constructori, cei tineri 
in primul rind, se înțelege, și-au făcut speran
țele bagaj pentru a le extinde sub formă de șan
tier pe Dîmbovița bucureșteană. Cîteva sute de 
oameni, vreo cinci sute dintre ei tineri ca briza, 
ca frunza de dud, ca mărul în. floare, au ridicat 
cu palmele lor un pod măreț. Ca un jumbo-jet 
ce taie un văzduh senin. Exact cum ii place și 
inginerului Paul Covrig, multă vreme ros de 
nostalgia că n-a urmat facultatea de aerospa- 
țiale, ci pe cea de drumuri și poduri. Uite că 
se poate și-așa, și-a zis el cu uimire. Tinerii 
din șantier l-au ales secretarul organizației lor 
revoluționare, poate și pentru faptul că ii place 
zborul. La urma-urmei cind poate fi un om bun 
constructor de poduri dacă nu atunci cind pri
vește cu infinită nostalgie zborul păsării, fie ea 
din carne și pene, fie din aluminiu. Dunărea cu 
poduri noi la Fetești și Cernavodă este una din
tre cele mai sugestive ilustrații ale anului 1986.

Pentru a-și apropia vise stelare
Bucureștii freamătă de tinerețe. E duminică 

de dimineață, dar orașul nu pare a se fi potolit 
deloc. Pulsează, prin toate arterele sale, tine
rețe. Sala de festivități a Muzeului de istorie a 
partidului comunist, a mișcării revoluționare și 
democratice din România este gazdă generoasă 
pentru citeva sute de tineri și tinere. Au venit 
aici din toate cartierele orașului, dar mai ales 
din sectorul 2 pentru a trăi unul dintre momen
tele importante ale adolescenței, una din opțiu
nile hotărîtoare pentru o viață — intrarea in 
rîndurile Uniunii Tineretului Comunist. Semni
ficativ este faptul că acești tineri pășesc in rin- 
durile U.T.C. în anul celei de-a 65-a aniversări 
a partidulu.. Ei sint deci generația utecistă a 
celei de-a 65 aniversări. Nu vor uita asta nicio
dată. A devenit o tradiție a tinerilor ca. in 
preajma unor importante evenimente din viața 
patriei și partidului să primească titlul de ute- 
cist în atmosfera plină de semnificații eroice, re
voluționare a muzeelor, a locurilor istorice. Așa 
cum am spus, pasăre a tinereții este, cu acest 
prilej, emoția. O emoție a clipei incandescente, 
o emoție totală cum numai sevele tinereții o pot 
da. Am văzut sute de asemenea chipuri, chi
puri de elevi — oameni care învață, care au 
acum posibilitatea să învețe ani îndelungați 
pentru a se pregăti Ia înalt nivel, pentru a-și 
apropia astfel vise stelare. Se poate. Aceeași de
monstrație de participare spirituală aveam s-o 
cunosc si Ia Muzeul de istorie a Moldovei, sub 
bolțile Palatului Culturii din Iași. Poate că vom 
mai auzi de acești tineri pe care i-am cunoscut 
în sărbătore de inimă și conștiință, in acest an, 
la Muzeul de istorie a partidului și la Muzeul 
de istorie a Moldovei : Bogdan Popa. Silvia 
Cloțan. Mihaela Cristescu, Bianca Dan, Claudia 
Stan. Viorel Roman, Mara Motrescu, Sorin Mo- 
trescu. Nu poate, ci sigur.

Orașul
emblema contemporană a Galațiulul 

are in compoziția ei simboluri ajunse 
la înălțimea care se cere datorită po
liticii economice a Partidului Comunist 

Român. E intru totul corect cind se afirmă 
că, fără existența oțelului, aceste meleaguri 
n-ar fi avut cum să se ridice. Istoria nouă a 
patriei a adus la Galați profesia de siderurgist, 
nemaiintilnită pe aici, prezentul asociindu-se 
treptat cu otelul, dînd posibilitatea orașului de 
a renunța să se mai legitimeze, ca altădată, 
cu frinturi de cintec marinăresc de atitea ori 
nefericit.

Nevoia de a răsfoi documentul de arhivă, 
mai vechi sau mai nou, e justificată, transfor
mările cunoscute de Galați au fost prevă
zute cu luciditate, prefațate de hotărîrea de a 
nu admite să se risipească nimic din hărnicia 
și inteligența oamenilor. Vatra oțelului a ajuns 
să dea rod după un plan care n-a uitat nici 
Universitatea, nici viața oamenilor, nici înfăți
șarea orașului.

Anul 1965 e crucial, s-a optat pentru trans
formări decisive. Cele trei întreprinderi avînd 
peste două mii de oameni ai muncii, uriașa 
pentru acel moment, nu aveau cum să garan
teze că și la Galați se poate construi viitor, A 
fost ideea și au fost miliardele de lei, au fost 
răspunderea și miinile care, au Înființat vesti
tele Țigline, cartiere legate de credința în oțel, 
însăși capacitatea prezentului a fost de-atîtea 
ori neincăpătoare pentru hotărirea muncito
rească de a produce metalul trebuitor pentru 
realizarea operei de pace șl vrednicie a po
porului român.

Cele 18.2 kg oțel pe locuitor, indicator econo
mic valabil pentru România anului 1938. nu mai 
pune pe nimeni pe gînduri, dar te îndeamnă să 
cauți o explicație și o găsești in coloana nepu
tinței celor 1 182 „întreprinderi" cite aveau 
poarta deschisă in cel mai prosper an de înain
tea celui de-al doilea război mondial, în care 
lucrau în condiții grele 6 845 oameni. Cineva 
a avut grijă să calculeze că fiecărei „între
prinderi" ii reveneau în medie sub 6 salariați. 
Anii războiului au închis fără nici o dificul
tate porți, au lărgit răni vechi și au deschis 
altele noi. Efortul de a vindeca și racorda la 
istorie Galațiul a fost imens. Partidul Comu
nist Român este arhitectul ales de inimile fier
binți ale gălățenilor pentru a regîndi orașul.

Ne vom revedea ți la o sută douăzeci 
de ani

Profilați pe un fond intens marin. în respira
ția mării și in lumina crudă a soarelui de dis- 
de-dimineață, imbrățișînd o limbă de nisip de 
aur, Costineștii dau buzna in fiecare vară in 
existenta noastră pașnică și răvășesc cele demult 
ordonate cu forța de neoprit a unei metafore. 
Știm cu toții, pe o policioară din inima noastră, 
se află un cristal neprețuit pe care scrie „Costi- 
nești“. în fiecare vară, Costineștii se ridică în 
preaplinul luminos și îmbietor al unei autentice 
capitale de tinerețe. Nu-i de mirare, deci, că 
peste șaptezeci de mii de tineri i-au trecut pra
gul și in vara ’86. Ce-aș putea spune acum, in 
plină iarnă, despre Costinești ? Ce-am spus și 
atunci cind nisipul frigea. cînd marea se făcea 
de smarald, iar noi, frumoși moruni, adăstam 
pe țărm : „Un uriaș caleidoscop Costinești și, 
pot spune, după un drum de trei zile pe pun
țile sale de tinerețe și entuziasm, că e întocmai 
pe măsura tinereții noastre de azi, că are grație 
și măreție în spațiile sale, inteligență și dăruire, 
spontaneitate și zîmbet, suris și dinamism, că, 
prin tot ceea ce ne exprimă, tocmai de aceea ne 
simțim întotdeauna atit de bine la Costinești, in 
acest spațiu de vis și ideal, de romantism, de 
elan și putere tinără". Costinești, iubire tînără, 
ne vom revedea și la o sută douăzeci de ani, 
scria cineva intr-un jurnal uitat pe-o bancă de 
pe faleză. Am găsit acest jurnal într-o seară 
cind luna tocmai ieșise din mare și o pornise 
pe drumul fratelui său — soarele.

Un inedit spectacol de frumusețe, 
inteligență ți talent

Cu multi ani în urmă mi-a căzut în mină o 
revistă de prin anii ’30 în care se găsea și un 
reportaj de la popularul concurs „Miss Româ
nia". Nu-mi puteam imagina pe-atunci că peste 
ani voi fi reporter la un concurs aproximativ 
asemănător. Zic „aproximativ" pentru că între
cerea de azi, întrecere este, nu ? 1 dă o înțele
gere superioară frumuseții, aceasta nemaifiind 
doar fizică, ci și morală — adică izvoritâ și din 
muncă, din hărnicie, altfel spus din temelia 
existenței. Absolut firesc, deci. Concursul „Mun
cii, Tinereții, Frumuseții" și-a desfășurat în 
1986 ediția a V-a. Alături de atîtea manifestări 
de tinerețe, și-acest concurs, mărturisesc, unul 
dintre cele mai interesante sub aspect uman, a 
evidențiat capacitatea tinerei generații de a se 
afirma multilateral, de a dinamiza întreaga viață 
a țării de a trăi frumos, modem. Timp de trei 
seri, sub lumina reflectoarelor, patruzeci și cinci 
de tinere, harnice, frumoase și talentate au ofe
rit un spectacol de inteligență, frumusețe și ta
lent de excepție. A fost acreditată cu aplauze, 
bucuria de a trăi senin și-n demnitate, bucuria 
de viață, dorința fiecărui tinăr de azi de a-și 
cultiva aptitudinile și talentele sportive și artis
tice. de a fi om frumos in întregul său. Și n-aș 
crede că este lipsit de interes să știm care au 
fost cele mai tinere frumuseți ale acestui an : 
Luminița Postăvaru din București, Viorica Cor- 
leciuc din Sibiu, Tunde Simon din Oradea. Ma
ria Dogarii din Bacău. Melania Vaslliu din 
Odobești, Georgeta Cristea din Iași...

Eugen Mihăescu

oțelului
Prima Tiglină e o probă a maturității politice a 
clasei muncitoare gălățene, prima șarjă de oțel 
a fost pentru binele patriei semnul că viitorul 
are obligația să treacă și pe la Galați de cite ori 
vor s'iderurgiștii.

Sute și mii de cocsari, oțeiari și laminoriști și 
iață și corespondentul muncii lor pe harta eco
nomică a României socialiste : cetăți ale trăi- 
niciei șl libertății din care se revanșă neîntre
rupt civilizația superioară a societății noastre. 
Să observăm că nu există uzină în România de 
azi sau casă de om din care să lipsească pro
duse din oțelul fabricat la Galați. E acest fapt 
o performanță a epocii de neîntrerupt eroism 
deschisă de Congresul al IX-lea al partidului, 
pentru întotdeauna au rămas in urmă, in apa
rență nevinovate firmele „Atlantic", „Flandria", 
„Vultur", „Manipularea lemnului", „Dimitriu 
N. Alecu" și cite și mai cite pînă la 1 182.

Combinatul siderurgic a înlăturat însăși înce
tineala timpului, fiind unul dintre marile fon
duri de curaj și înțelepciune ale Partidului Co
munist Român care s-a opus înapoierii prin 
efortul exemplar de a face ca intr-adevăr lu
mina să aparțină oamenilor. Aș dori să mi se 
îngăduie să întreb ciți dintre gălățeni iși mai 
reamintesc de cartierul Baston ? întunecimea 
lui s-a destrămat, ca și scandalurile' care-1 
brăzdau. Nu-1 putem compara cu nici un car
tier de azi pentru că oțelul e adevărata lu
mină în zecile de mii de apartamente în care 
locuiesc gălățenii. Oricit de grozavă și încăr
cată de culoare locală a fost firma „La favo
rita", pragul ei s-a tocit de-a binele în preajma 
celui de-al doilea război mondial, clopoțelul de 
la ușă a murit, clanța și zăvorul s-au predat 
ruginel neiertătoare. Au apărut în loc etajele 
împrimăvărate ale magazinului „MODERN".

Calea nouă e o sintagmă care s-a înregistrat 
prin zeci de mii de fapte de muncă al că
ror eroism anonim a ajutat oțelul să-și țină 
cuvintul dat în fața țării.

Cînd s-apucă cineva și descrie uzina cocso- 
chimică, aglomerarea, furnalele, oțelăria și la- 
minoarele, ai în față tractorul și penița, armă
tura barajelor și șina de cale ferată. La Ga
lați oțelul este învățat să se cheltuie în flecare 
minut în numele civilizației socialiste, slujind 
omul care l-a făurit.

Ion Trif Pleșa

al. căprariu
Nu mă pot teme
In mine 
dragostea este mai adevărată 
decit insuși trupul meu

ce-o poartă 
asemeni toamnei care 
in frunză 
este mai reală ca sevele

suind din adine
Privesc miinile mele 
ți văd posibile fapte 
statui ce nu le voi ciopli 
nicicind 
supus fiind palorii uitării 
Furtunile mele interioare 
năpraznice 
scriu o singură fabuloasă istorie 
a 
dragostei 
ți știu acest suprem adevăr 
il țtiu 
cu trecătoarele fibre ale ființei mele 
și nu mă pot teme de moarte 
pentru că tot ceea ce eu plăzmuiesc 
nu-i decit nepieritoarea trecere 
dintr-o 
iubire 
in 
altă 
iubire.

$
# $

M-am supus, deci, ție. Nu sint umilit 
de ciudata-ți, înec, tristă nepăsare. 
Știu câ-n miezul nopții, coborind din mit 
vei rosti cuvintul care nu mai doare.

Priveghind misterul ceasurilor mici, 
cind prin ierbi înalte fauni stau la pindă, 
imblinzețti a joacă — gene de ridici — 
fiara mea din suflet, roaba ta tlămindâ.

Treci in legănarea suplului tău mers, 
trestie ți-e trupul neodihnei mele — 
unde calci visarea urmele ți-a sters 
ți răsar in prunduri scinteieri de stele.

Fi-va dotă clipa I Leneș coborind, 
crinul miinii tale oare chiar o cheamă I 
Intinzind largi aripi svelți cocori, prin gind, 
spun că i dusă iarna. Dar de ce mi-e teamă?

fmi răspunzi privirii cu lumina ta. 
Ești si intrebare ți răspunsul, poate, 
insetării care nu știe ierta 
tainele rămase-n zori nedezlegote.

Dezlegare
Mă impiedic printre cuvinte 
ca o bâtrină

cu luminarea in mină 
printre morminte

unde dorm oseminte
și negre ș: sfinte.
Vorbind 
calc in picioare, 
in lut închise, odoare 
ce-au căutat să fie 
pînă-n vecie 
nepieritoare.
Și-acum ?
Ele sint pulberi ți scrum 
dormind în tăcere-nțeleaptă. 
Găsitu-și-au rostul : 
așteaptă, 
așteaptă 
așteaptă 
și mina mea stingă, 
și mina mea dreaptă 
picioarele, fruntea și trupul intreg — 
frate-al meu,
Timp, 
te-nțeleg I

ion vădan
Porumbar
in fiece zi 
doar ginguritul 
de pe acoperișul de țiglă roșie

din care culegi granulele norilor 
tristețea din podul șubred de lemn

făinare inceată a formelor 
ce

te
conțin...

Casa părintească
Mă-ntorc la tine 
din ce in ce mai rar 
indatorat tristeții cuprinzătoare. 
Și pașii 
au rezonanța 
metalelor reci 
fără de nici o milă
călcind...
pe rănile celor duși,..

M-am dezvățat de gesturi pioase 
nu mai știu duce flori 
celor morți
i-am uitat mai repede 
deci* pe un nor 
văzut dimineața imprăștiindu-se 
peste colina 
coaptă de zumzete aiurite.

Arde măcieșul
la marginea tremurată a verii 
ca un rug al delăsărilor mele

Cită cenușă aduni - 
tu - 
măcieșule - 
din ceea ce am uitat :

venind împotrivă-mi 
ca o ploaie de viespi inșelați

Magnolia
Mag 
al noilor ore

Au plecat cocorii
au plecat din nou cocorii 
țăranii sint triști, nopțile năpădite de Jună 
au mai imbătrinit cu-n echinocțiu 
ți-a mai adăugat un cerc dudul de la fintinâ

o, cite anotimpuri trec prin palmele lor 
ziditorii de păminturi, meșterii de țară 
toamna le-q bătut cu frunze-n pridvor 
veșnicia ii duce incet către seară

au plecat din nou cocorii 
țăranii privesc cimpul de departe 
de sub streșini așteaptă zăpada 
să umple spațiul dintre viață și moarte

Pe umeri de munți
ne-am intemeiat țara pe-aceste meleaguri 
cu minereuri de singe și de dor 
aici unde toamna la plecare
plinge in zare orice cocor

aici unde iubirea ni-i carte de câpălii 
și-n ceruri nu se clintește nici o stea 
aici unde-ai vrea pururea să rămii 
cum voievozii mai stau și-acuma in ța I

ne-am intemeiat țara pe-aceste meleaguri 
pe umeri de munți, pe frunți de bărbați 
aici de unde plecăm in lume 
mereu mai oameni, mereu mai curați I

Patria
munții inșiruiți
ca soldații in repaus 
apele -
ca niște cingători

țara-i o roată
țara-i o horă 
jucată 
de seculari jucători

mese cu bucatele intinse — 
cimpiile 
dealurile —
desagi incărcați

aici ne e casa - Patria 
în care enerqiile ne urcă 
la rang de Carpați I

Desen de Sabin Ștefănuță

încrengătură de sunete 
stilp de murmure moi 
sprijinind coliba păstorului

lingă tine imbătrinesc 
in lumina ta 
orbitoare :

an de an casa mea 
o zidesc in freamătul verde 
al tăcerilor tale 
in puzderia de flori ingăimate 
cintă metafizice mierle 
uitate plecări

cum
in sacra incintă a verbelor nupțiale 
pe umbra ta arzătoare 
zilnic cobor cu picioare desculțe 
adulmecind ambra hiacintul nectarul

ginguritul aerului infiorat de boarea părului 
tău 

părelnică flacără

uneltire inceată a zeilor...

Pe virtejul tău de miresme 
trupul meu obosit 
invață 
să urce-n amiaza

mintuitoare...

^plastică^

Pragul acestei încăperi largi și înal
te, cu o scară in patruzeci si cinci de 
grade tăind tot peretele opus laturii 
intrării, venind de undeva, dintr-un 
nicăieri imaculat, l-am trecut nu de 
foarte multe ori. De fiecare dată am 
resimțit o reținere stingheră pășind in 
uriașul cub de aici unde invariabil nu 
mă intimpina nimeni atunci cind ba
team la ușă. Uneori auzeam un „da" 
eliptic, rostit de o voce adincă si as
cunsă undeva printre lucrurile absor
bite de penumbrele zilei. Se întimpla, 
aproape de regulă, să sosesc spre 
amurg, in ore ușor lîncede. cind soa
rele era trecut de partea cealaltă a 
clădirii și prin ferestrele uriașe se 
proiecta doar declinul unor raze din 
ce în ce mai fără vigoare. Să fi con
tribuit oare mereu clipa la acutizarea 
senzației de absență a cuiva impon
derabil. încercată după primul pas 
înăuntru ? Nu ghiceam unde este. 
Glasul iși arunca reverberația !ncertă 
undeva într-un colț unde bănuiam 
parcă ușor speriat, că se află o făp
tură. Pînă să o întrezăresc navigam 
printre fracțiunile de secundă ale unei 
austerități mohorite. a unui calm în
cărcat cu o așteptare surdă, vag ame
nințătoare. Percepeam într-o străful
gerare un loc semănind mai mult a 
veche farmacie decit a atelier de 
sculptură. Obiecte aseptice păreau a- 
bandonate pe etajere riguros ordonate, k________

Penumbră
încărcate pînă la refuz. într-o ordine 
ce se propunea sesizată. Dar cîndva, 
mai tirziu, cind va fi dispărut momen
tul apăsător al pătrunderii in penum
bră, cînd subiectele de pe perete mă 
vor fi acceptat ca pe o Ia fel de tă
cută prezentă în cubul obosit de lică
rirea amurgului, cind cele cîteva for
me nedeslușite, aflate în picioare sau 
tronind pe piedestaluri în mijlocul în
căperii, se vor fi familiarizat cu pre
zența mea tăcută si mobilă, cu răsu
flarea mea reținută pentru a nu le 
tulbura pacea. Era o pindă scurtă și 
amenințătoare terminată uneori brusc 
prin apariția în ungherele cele mai 
neașteptate a unui trup tras înainte 
de propria voce. Uneori, undeva, lin
gă-o sobă de teracotă marrons. gigan
tică, din care răbufnea un pilpiit de 
lămiie spălăcită, lumina împingea îna
inte un scaun din lemn întunecat, cu 
spătarul înalt, de unde proprietarul 
glasului mă saluta cu o osteneală iro
nic ceremonioasă. De cite ori nu m-a 
speriat apariția neașteptată a trupului 
în domneasca mobilă transformată de 
imobilitatea insului cu barbă căruntă 
și cu ochii plutind peste goluri într-un 
fel de sicriu deschis ! Părea chiar una 
din sculpturile sale, un personaj din 
bronz, corodat de imperiale neliniști, 
transmutat pentru puțin în existentă 
efemeră. Intr-o anume seară vocea nu 
l-a mai tras înainte. Mă așezasem deja 

cu fata către centrul încăperii, ilumi
nate ă giorno. La dreapta mea tronul 
era gol. Statuile mă acceptaseră, se 
pare, deși o mișcare furioasă făcea a 
se ciocni intre ele volumele pîntecoase 
ale unei marmure închipuind o Vic
torie care putea fi la fel de bine in
terpretată și ca o înfringere. Două 
stative s-au rotit atunci singure si bus- 
turile imaculate, dintr-o argilă care 
nu există, de transparenta porțelanu
lui au privit către mine. Zîmbetul 
enigmatic de efeb al lui Nichita Stâ- 
nescu înghețase in puritatea unei ma
terii neverosimil de comunicative în 
ciuda perfecțiunii donatelliene a mo
delajului. Ii răspundea melancolia de
cupată dulce într-un bloc inexistent 
de inefabila daltă a unui Della Robbia, 
reflexivă a lui Grigore Hagiu. Toate 
s-au retras lăsindu-mă într-un ne
rostit dialog cu cele două. Apoi s-au 
strins iarăși împreună la scîrțîitul unei 
uși tăiată în peretele alb din fund. 
Pe scara în patruzeci și cinci de grade 
a coborit o umbră gîrbovită. cu barba 
gălbui aurie si pomeții retrași. îm
brăcat în bronz de acea lumină deve
nită de acum orbitoare în lăcașul mo- 
horît unde întîlnisem chipurile cunos
cute. Cobora spre mine o statuie cu
noscută, era însuși princepele maes
trului Anghel resuscitat, purtîndu-si 
demnitatea atemporală către 6caunul 
maiestuos de lingă sobă, unde s-a si 
așezat iscodindu-mă și tăind scurt cu 
un oftat cordial dialogul meu cu ce
lelalte două umbre. „Monseniore Vasi- 
lescu — i-am zis — as vrea să scriu 
o carte despre dumneavoastră".

Grigore Arbore

f muzică

ranL Valori tinere
La încheierea unui an calendaristic 

— deși stagiunea muzicală este în 
plină desfășurare — o privire retro
spectivă este utilă mai ales atunci 
cind este însoțită de o privire largă, 
generalizatoare. Reluînd aici analiza 
succeselor tinerei școli românești de 
interpretare, vom soune de la început 
că valorile stagiunii noastre se înte
meiază pe profesionalism. pe exce
lenta stăpînire a resurselor, a valen
țelor meseriei, pe seriozitate în pre
gătire și organizare. pe dăruire în 
practioarea nobilei meserii de muzi
cian.

In mod intenționat, am lăsat pen
tru această ocazie „trecerea în re
vistă" a valorilor noastre dirijorale. 
Le putem include aici întrucît reuși
tele stagiunii acesteia și ale finalului 
stagiunii precedente se leagă de nume 
tinere, de baghete despre care putem 
spune îndreptățit că „valoarea nu 
așteaptă numărul anilor". Tineri di
rijori ca Răzvan Cernat. Horia An- 
dreescu. Gheorghe Costin, Cristian 
Mandeal, Cristian Brâncuși au sem
nat remarcabile apariții pe podiumu
rile dirijorale ale tuturor orchostr-lor 
tării. Si aici — dar mai cu seamă în 
această deosebită specia'izare profe
sională — solidele cunoștințe teoretice 
se împletesc cu talentul, cu sonsibi'i- 
tatea. Școala noastră de dirijat poartă, 
in privința oelor mai tineri reprezen

tanți ai săi, amprenta pedagogică 
formatoare a maestrului Constantin 
Bugeanu, amprentă astfel aplicată 
incit modelarea specifică nu a „neu
tralizat" specificul fiecărui discipol, 
permițindu-ne acum să vorbim, de 
pildă, de tumultul, de incandescența 
versiunilor oferite de Cristian Man- 
deal și de echilibrul. de „simetria" 
celor semnate de Cristian Brâncuși.

între realizările componistice de 
excepție semnalăm amplul Oratoriu- 
frescă ,.Mircea oel Mare" de Sorin 
Vulcu. după un libret de Mircea M. 
Ștefănescu, interpretat în primă au
diție la orchestra Radioteleviziunii 
sub bagheta lui Paul Popescu. Este 
aceasta o partitură unde mesajul de 
patriotism se îmbină excelent cu pro
cedeele specific-muzicale de înveș- 
mîntare sonoră a cuvintului, unde 
proporțiile, dimensiunile, contrastele 
se potențează excelent în vederea 
realizării etosului nobil enunțat în 
titlu. Propunerea acestei lucrări pen
tru Premiul Uniunii Compozitorilor 
potențează pe deplin afirmațiile pre
cedente.

In privința spectacolului liric, la loc 
de frunie aș situa premierele cu 
,.Nabucco" de Verdi, realizată de co
lectivul Operei Române din Cluj- 

Napoca, regia Viorel Gomboșiu, și 
„Ion Vodă" de Gheorghe Dumitrescu, 
pe soena Operei Române din Bucu
rești, in regia lui Vasile Calomti- 
rescu (care preia elemente și sugestii 
mai vechi, spectacolul fiind, în fapt, 
o reluare). In amîndouă cazurile -(mai 
adăugăm și spectacolul „Povestirile 
lui Hoffmann" de Offenbach, regia 
Horo Lupescul, soliditatea concepției 
regizorale și a interpretării „imninge" 
limpede spectacolele spre reușită.

In privința baletului, m-aș opri 
asupra unui recent program semnat 
de loan Tugearu în sălile Muzeului 
de Artă al Republicii, în ciclul „Stu
dioul artelor plastice și dansul", pro
gram intitulat „Despre un alt Ev 
Mediu". 11 inserez aici întrucît faptul 
mi se pare simptomatic : mă gîndesc 
la tot mai frecventele idei care ii 
tentează pe balerini să se îndrepte 
spre „arte surori", bineînțeles, „sora" 
eea mai in vîrstă fiind (și răminind) 
tot muzica. în contemporaneitate însă 
tot mai mult secondată de elemente 
plastice și dramatice, preluate fertil, 
specific.

Anul care se încheie a cunoscut și 
o deosebită diversitate în privința 
căutării unor noi și noi modalități de 
organizare a spectacolelor în vederea 
atragerii publicului în sala de spec
tacol astfel îneît acest „contact" să se 
soldeze cu reale virtuți pedagogice. 
Locul de frunte îl dețin aici Forma
țiile muzicale ale Radioteleviziunii 
unde, în ultima vreme, domnește o 
maximă efervescentă, soldindu-se cu 
propunerea unor programe tot mai 
diverse, tot mai interesante.

Viore! Cretu

_____ J
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Ointimplare și fericită și memorabilă 
pentru mine a făcut ca intilnirea cu 
noua noastră literatură din perioada 
postbelică sa se producă in ambianța 

revoluționară a unui mare eveniment istoric : 
proclamarea Republicii Populare Române. Mij
locitorul literar al acestei impresionante cunoș
tințe, care a exercitat asupra mea o inriurire 
durabilă, o pasiune statornică, fusese lectura 
primului număr din 4 ianuarie 1948 al revistei 
„Flacăra" din vechea serie, continuatoarea Săp- 
tăminalului de poezie, proză și critică, intitulat 
..Revista literară", organ al Uniunii Sindicatelor 
de artiști, scriitori și ziariști. Primul număr din 
,,Flacăra", apărind sub aceeași egidă a U.S.A.S.Z., 
era un manifest al evenimentului revoluționar 
epocal, săvirșit cu numai citeva zile înainte și 
cuprindea, pe lingă articole de atitudine și nouă 
orientare, un mare număr de poezii — poezia a 
fost Întotdeauna in istoria noastră de un secol 
și jumătate ineoace militantul de avangardă. 
N-aș aminti dintre aceste multe poezii decit pe 
citeva devenite cu anii, unele pină azi, foarte 
populare prin veșmintul muzical, uneori somp
tuos, alteori foarte alert care li s-a dat. Una, 
sub semnătura regretatului dramaturg, poet și 
publicist Aurel Baranga, a fost chiar imn de 
stat multă vresac, lără ca versurile sale să aibă 
o rezonanță prea proaspătă și plenară, primele 
dintre ele sunind astfel : „Zdrobite cătușe in 
urmă rămin / în frunte-i mereu muncitorul." 
Nici fraza muzicală cam lineară și neinaripată 
nu le ajuta să se ridice prea sus. in cintarea 
obștei. Apoi mai venea sprințara, de factură a- 
proape folclorică „Plugul, strungul și condeiul", 
versificația Măriei Banuș. Dar poezia care mi-a 
atras atenția prin cursivitatea sa impetuoasă, 
prin asocierile poiitico-poetice inspirate, a fost 
cea intitulată calendaristic și lapidar „Treizeci 
Decembrie", purtind semnătura foarte populară 
in epocă a lui Marcel Breslașu,'trezind cu tim
pul și mai mare interes pentru mine intrucit am 
aflat că fusese și prima scriere in versuri cu a- 
cest subiect. Țin minte — și mi le-am și reîm
prospătat in memorie după textul inclus în cu
legerea „Poeme pentru un ziar de perete" din 
1948 — versurile torențiale, scinteietoare, cu jo
cul fascinant al rimelor interioare specifice a- 
cestui autor : în miezul iernii-o zi / de primă
vară... / Ce arșițe tirzii / se scuturară // Un me
gafon aducea vești de ce se întimplă, / Singelc 
traducea morse in timplă : / „Trăiască Republica 
Populară Română, / Poporul a luat puterea în
treagă in mină !“ / Aproape mă tem să spun 
ceva peste / Uriașul poem al vorbelor aceste ! '/ 
Muncitori și țărani, / Cărturari și soldați, / Iată 
urarea dc „La mulți ani", / Răspunsul la „ne 
dați, ori nu ne dați" / Treizeci Decembrie patru
zeci și șapte, / Sfirșit de an și început de veac, / 
încă un vis care-nflorește-n fapte.

Poemul se încheia la fel de agitatoric, ca un 
cintec de sărbători :

E vremea colindelor : „Sculați oameni buni, 
din somn. Poporul vrea să-și fie singur domn !“ 
/ Pe fruntea Iui a prins să strălucească / Altă 
cunună decit cea regească. / Pentru cununa 
nouă și-au dat nestematele / Toate orașele și 
toate satele. / Munca și lupta le-au șlefuit cara
tele.

★
Haidem, tovarăși ! Pășim pieptiș în patru’ș’- 

opt... / S-a copt rodul trudei noastre ? 1 S-a 
copt !

De unde știu că acestea au fost primele ver
suri consacrate proclamării Republicii ? Din 
auzite și dintr-o investigație reportericească 
realizată in două pagini consacrate evocării eve

nimentului de revista „Viața studențească" în 
decembrie 1966, al cărei redactor șef eram. Ca 
să verific exactitatea unei intîmplări petrecute 
in seara zilei istorice de 30 Decembrie 1947, in 
centrul căreia se afla această poezie și autorul 
ei atit de prompt, poetul Marcel Breslașu, l-am 
rugat pe colaboratorul student in anul IV al 
Conservatorului, actualul solist al Operei Româ
ne din București, Cristian Mihăilescu, s-o inter
vieveze pe marea pianistă franceză Monique de 
la Brucholerie, aflată în turneu la București, ca 
și in seara zilei de 30 Decembrie 1947. cind con
certase la Ateneul Român sub bagheta Ini 
George Georgescu. Iată, transcrisă exact de ti- 
nărul nostru muzician și reporter improvizat, 
mărturia pe care supranumita Monique de la 
Musique a avut amabilitatea să ne-o facă :

„Nu știu de ce dar întotdeauna, am avut im
presia că marile evenimente istorice se petrec 
cu zgomot, cu lupte. în seara zilei de 30 Decem
brie 1947 cîntasem Ceaikovski. Totul a decurs 
în mod firesc. Nu se terminaseră însă aplauzele 
cind un bărbat se urcă pe scenă, face semn că
tre public și anunță ceva ce eu, natural, nu am 
înțeles. Apoi scoate o foaie de hîrtie și citește 
o poezie (mi-am dat seama întrucit cuvintele 
rimau). Lumea a început să aplaude. Mi s-a 
spus atunci că regele abdicase și se proclamase 
Republica. Am avut o senzație foarte curioasă. 
Mi s-a părut că in continuarea programului nu 
se potrivea ceva mai bun, mai adecvat eveni
mentului decit concertul de Ceaikovski, cu fră- 
mintarea și grandoarea primei sale părți, și in 
loc de bis-ul obișnuit, o piesă pentru pian solo, 
am repetat partea întîi a concertului. Te rog să 
mă crezi că am interpretat-o altfel... Altfel 
decit o cințasem pină atunci."

Bărbatul care urcase pe scena Ateneului 
Român in seara evocată de Monique de la 
Brucholerie nu era altul decit poetul Marcel 
Breslașu, iar poezia scrisă și spusă ad-hoc, la 
scurt timp după eveniment, numită mai înainte 
„Treizeci Decembrie".

★
Acea capodoperă a poeziei patriotice româ

nești, creație unică în opera aXit de insolită a 
lui Ion Barbu, avea să fie destinată „Vieții 
românești" cu dedicație pentru prietenul său 
Al. Rosetti. în aprilie 1948, celebra „Bălcescu 
trăind", replică la destul de improvizata „Băi- 
cescu murind" a Jui Vasile Alecsandri, unea 
pentru prima dată în mod dureros dar și vizio
nar, visarea de-o viață a republicanului patetic 
și revoluționar Nicolae Bălcescu, spiritul nostru 
tutelar, cu evenimentul epocal de la răscrucea 
aniîor 1947—1948. E interesant de remarcat că și 
sub aspectul limbajului poetic. Ion Barbu fruc
tifică aici experiențe de prim ordin ale marii 
poezii românești, de la causticul verb arghezian 
la pateticul, imnicul Eminescu din tinerețe : „O. 
frate cărvunar, întreg trăiești ! / Din cnoarte ai 
păstrat doar străvezimea, / Ci in amurgul pa- 
jerii crăiești / Cirtește-ntunecat burtâverzimea. țl 
Ai mult ursuzei tagme, gianabeți / Cu oftica-n- 
țelesi și eu exilul, / Un veac avar te vrură sub 
pereți / Și zveltei libertăți suriră trilul, / / 
Ce-nseamnă ! Astăzi piatră ești, din unghi, / 
Republicii Române Populare, / Adeveritul mare, 
singur trunchi : / Bălcescu, început de calen
dare."

Capodopera de față trebuie citită și răscitită, 
cu luare-aminte de toți poeții și cu precădere 
de cei tineri : marea poezie patriotică nu se 
scrie imnrovizînd ocazional și versificînd p^des- 
tru truisme de rezonanță lozincardă, oricit de 
frumos și de just ar suna, ci năstrîndu-ti per
sonalitatea poetică, stilul specific, întemeiate pe 
un travaliu exemplar.

Din seria de noezii patriotice publicate ne cind 
eram redactor la „Luceafărul", din 1958 în 1968. 
evident unele din cele mai valoroase, dună 
cum demonstrează selecțiile din antologiile V- 
rice pe această temă apărute în ultimele decerni, 
cum n-as evoca, Ia loc de frunte, acea mișcă
toare „Dragoste de țară", deopotrivă operă a 
autorului ei. poetul de limbă germană Alfred 
Marcul Snerber, si a tălmăcitorului ei în limba 
română, marele nostru ooet Al. Philinoide. Îna
inte de a comenta poezia oermită-mi-se cîtova 
cuvinte despre acest important poet contempo

Almanahul enciclopedie „Realitatea ilustra
tă", editat de revista „Contemporanul" și in
titulat Scurtă istorie a filmului de animație, 
este un almanah dedicat copiilor dc ieri, de 
astăzi și de mîine. In paginile sale veți afla 
o istorie ilustrată a filmului de animație de 
Ia începuturi pină astăzi, portretele celor 
mai reprezentativi actori români, însoțite de 
secvențe colorate din filmele lor, o „biogra
fie" în imagini a marelui prieten al copiilor 
Ion Popescu Gopo, numeroase „benzi dese

ran de limbă germană. Bucovinean dc origine, 
cu o biografie destul de picarescă in tinerețe, 
'era totuși un mare cunoscător al realităților 
românești, al culturii române, îndeosebi al celei 
populare (pentru traducerea unui volum de poe
zii populare românești în limba germană în anul 
1954 i s-a acordat Premiul de stat clasa a Il-a). 
bi pentru că a venit vorba despre prețuirea ue 
care se bucura poezia populară românească m 
inima și mintea lui Alfred Margul Sperber, să 
consemnez o mărturisire pe care mi-a făcui-o 
într-o discuție purtată la locuința sa din
C.A.  Rosetti : „Dragă Stoian, mi-a spus într-un 
moment de entuziasm, știi, uneori mi se pare 
că în poezia populară românească e mai multă 
metafizică decit in filozofia germană." Și pentru 
a mă convinge mi-a citat din memorie citeva 
versuri populare, altfel rar intilnite in culege
rile de acest gen ; „Moarte, moarte, rea mai 
ești / Că vii cind nu trebuiești / Doar ai pus 
mina pe masă / Și s-a făcut larg in casă". Ca să 
nu mai amintesc o discuție cu o ziaristă de la 
o publicație germană din țara noastră, proaspăt 
întoarsă dintr-o deplasare intr-un sat, bănățean 
dacă-mi amintesc bine. Din întrebările pe care 
i le-a pus tinerei colege, pur și simplu încuin- 
d-o, cum se zice, mi-am dat seama cit de fa
miliară ii era viața satului, implicit in posturile 
ei actuale.

N-aș putea să nu amintesc marea lui dra
goste pentru tineri, din moment ce prin anii ’50. 
acceptase să participe împreună cu mine la o 
suită întreagă de intilniri cu studenții Facultății 
de comerț exterior, pe atunci cu sediul in strada 
„Frumoasă". (Nu pot să nu-i exprim, fie și in
tr-o paranteză, recunoștința pentru gestul de a 
mă fi tradus in limba engleză cu două poezii, in 
revista pentru străinătate „Romanian Revue", 
nr. 2/1964).

Dar revenind la poezia propriu-zisă, avînd în 
germană titlul de „Viitor și trecut", dar prin- 
tr-o înțelegere survenită intre autor și traducă
tor numindu-se in românește aforistic, cum și 
e în întregimea sa, „Dragoste de țară", puține 
versuri.se pot cita de profunzimea acestora des
pre acest sentiment-conștiință sine qua non : 
De dragoste de țară cine n-are / Nevoie ca de 
aer, de apă și de soare?// Ea-i pîinea scoasă 
din cuptor, fierbinte, / Plimbarea c-un prieten 
de-a pururi vie-n minte. // Un chip pe care-1 
știi de mult, un glas / AI cărui murmur lacom 
în suflet (i-a rămas. // Ce-i dragostea aceasta, 
cine știe? / întreabă pasărea ce-n pribegie / / Stră
bate mări și țărmuri, ca să se-ntoarcă iar / An 
după an, pe creanga aceluiași stejar.

Și după citeva asocieri surprinzătoare, cu ipos
taze similare din cosmos, conchide, la fel de afo
ristic Și incitant : Și gravitatea însăși, poate, / 
E nostalgia lucrurilor toate! / / Dar cum în drum 
prin cosmos constelații / Prefac in zbor puterea 
eternei gravitații, / / Făcind și tu din nostalgia-ți 
faptă / Pe calea înnoirii te îndreaptă ! // In rind 
,cu toți acei ce-n România / Iși văd în construire 
bucuria // Preschicnbă-ți nostalgia in iubirea / 
Din care lumea nouă iși trage strălucirea !

Intimplarea, iarăși fericită pentru mine, a fă
cut ca aspirația spre poezia patriotică, născută 
odată cu acel manifest liric republican din „Fla
căra" începutului de an 1948, să mi se împl - 
nească în permanență pe la toate publicațiile 
unde am lucrat și mai ales pe care le-am con
dus. Un ultim strălucit exemplu mi-1 oferă pu
blicarea în revista „Viața studențească" din 
august 1970, în cadrul unui ciclu de poezii pa
triotice intitulat cu deviza testamentară a 
Văcărescului „A patriei cinstire", a celebrei 
poeme „Țara" de Zaharia Stancu. Fiind o sin
teză o evoluției sentimentului dragostei de țară, 
cum cu cițiva ani inainte numai Constanța 
Buzea realizase in nu mai puțin celebra „Laudă 
a României Socialiste", publicată tot de noi in 
revista „Luceafărul" la care lucram pe atunci, 
poemă care evocă momentul începuturilor re
voluției noastre, integrindu-I in Întreaga dâ’- 
nuire istorică pe aceste pâmînturi, in' această 
Țară : Fericiți, ne legănam intre viață și moar
te, / Fericiți,, ne legăpam intre moggtc și viață. / 
Apoi a venit o roșie dimineață, / Din adîncul 
istoriei, de departe. / Cu Doja, cu Horea, cu 
Tudor a venit, de departe. // Cită adunare de 
forță ! Cit avint ! / Cită adunare de muncă, de 
trudă. / Asudă muncitorul. Asudă țăranul. Sol
datul asudă. / Fabrici și uzine. Sirene. Luptă. 
Pămint. / Singe la hotare. Singe și pace. Pă- 
mint. / Republica ! Trăiască Republica ! Repu
blica... // Te-am iubit copil, tinăr și matur. / 
Țară, totdeauna te-am iubit, țară, / Acum te 
iubesc și cnai mult. Dă în seară, / Pentru mine 
dâ-n seară. De zi nu mă satur. / Nici de soarele 
zilei nu mă satur, / Nici de soarele zilei... // Cu 
glas dc aur vreau să te cînt. / Cu glas de aur te 
cint, țară, / Cu glas de aur, de aur... / Sub cer 
albastru pe-albastru ocean / Corabia noastră, 
aleargă-nainle. / Mîndră aleargă-nainte, / Spre 
viitor, spre comunism aleargă... // Prielnic e 
vinlul. Meșter cirmacinl. / Mîndră corabia... 
Meșter cirmaciul.

Din cuprinsul celor două pagini se mai puteau 
remarca poezii patriotice antologice semnate de 
mari poeți din toate generațiile : Victor Eftimiu, 
Szemler Ferenc, Violeta Zamfirescu, Tiberiu 
Utan, Constanța Buzea. Hans Schuller. Adrian 
Pâunescu. Ion Gheorghe. Atrăgea atenția la 
acesta din urmă locul unde fusese scrisă poema 
„Proba potopului" apărută ulterior în volumul 
„Avatara", respectiv Pinar del Rio — Cuba, 
Tabăra brigăzii tehnice române aflată la vestita 
„Zafra". După cum în preambulul care însoțea 
poezia se sublinia ca o idee poetică importantă 
faptul că patria poetului e, în mod statornic, 
limba română, idee care avea să revină și in 
cugetările pe această temă ale celuilalt mare 
poet contemporan, Nichita Stănescu.

Dar dintre toate preambulurile care însoțeau 
versurile poeților citați, fiecare emoționant și 
revelator prin ideile afirmate, valoarea unui ade
vărat corolar și legămint testamentar al „inim-- 
Ior dinții republicane" o avea cel al lui Zaharia 
Stancu. unul din cei mai reprezentativi scriitori 
români din toate timpurile : „De-a lungul anilor 
de cind fac literatură și publicistică am scris 
nenumărate poezii și articole inspirate din dra
gostea mea de patrie. Din nefericire nu am timp 
acum să-mi răsfoiesc arhiva. Va trimit deci 
poezia -Țara- care va apare zilele acestea in- 
tr-un volum de versuri editat de «Cartea 
Românească.»"

Cred că orice scriitor, înainte de orice, trebuie 
să consacre o parte din timpul lui scrierii unor 
opere literare care să ajute tineretul nostru 
să-și cunoască și să-și iubească patria în zile 
bune ca și in zile grele. Astfel au făcut toți 
iluștrii noștri înaintași.

M-aș îndemna pe mine însumi și mi-aș în
demna confrații mei tineri să nu uităm că „dacă 
n-am fi avut o patrie, n-am fi avut o literatură."

E un îndemn care sună mereu actual și cu 
atit mai mult cind poeții sînt tineri...

Niculae Stoian

nate" cu eroi îndrăgiți din sute și sute de 
filme, o mică enciclopedie de personaje ce
lebre — de la Donald, Woody, Bambi, Betty 
Roop, Mickey Mouse, Popeye, Pantera roz, 
Tom și Jerry, pină la Bălanei și Miaunel, 
Penclopa, Manole, Fusy și Monki —, precum 
și planșe de colorat, jocuri distractive, de
sene. Beneficiarii acestui almanah care cu
prinde 152 de pagini frumos colorate ? Copiii 
tuturor virstelor.

contemporane

v îzită de documentare a unui grup de scriitori intr-o mare întreprindere

Ștefan Bănulescu. un romancier in „Iarna 
bărbaților"

' llie Tănăsaclie, un reporter frenetic, dublat de
1 un prozator al temelor actualilății

„Acasă“ — un

există în rostirea curentă a limbii ro
mâne, din cele mai vechi timpuri și 
pină astăzi, un cuvint miraculos prin 
intensitatea semnificației sale : acasă, 

f Pe urmele străbunilor și părinților noștri, pro- 
ț nunțăm acest cuvint cu întregul suflet, el ex- 
I primind toată dragostea fată de casa părin- 
B tească și locurile in care ne-am născut, dorul 
3 și nostalgia - atunci cind ne aflăm departe de 
I ele. deplina bucurie și satisfacție ori de cite ori 
j revenim printre cei dragi.

Este grăitoare in acest sens duioșia cu care 
autorul ■ fermecătoarelor „Amintiri din copilâ- 

I rie" iși exprima statornica adorație față de casa 
? natală din Humuleștj. față de oamenii satului 
' și pitoreștile lui imp'rcjurimi. Eminescu, cel cu 
| plaiurile „dulcii Bucovine" in priviri, cu sune- 
1 tul de jale al buciumului de pe deal in auz, iși 

visa ardent. în versuri de o candoare copleși
toare....... o casă tăcută, mitutică. / în valea mea
natală, ce unduia în flori"... Cu o precizie soră 
cu măiestria celui mai iscusit minuitor al pe
nelului, Lucian Blaga iși „fixa" în eternitatea 
poeziei casa, in care marele stihuitor iși dea
pănă cuceritoarea sa poveste : „Aici e casa 
mea. Dincolo soarele și grădina cu stupi. / Voi 
treceți pe drum, vă uitați printre gratii de poar
tă / Și așteptați să vorbesc. — De unde 
să-ncep ?“.

Pentru fiecare dintre noi, acasă are, desigur, 
o rezonantă aparte, definind un spațiu încărcat 
de amintiri, de imagini scumpe, de inexprima
bilă afecțiune. De aceea, evocările unor artiști 
ai cuvintului, ca cei pomeniți mai sus, iși află 
un firesc și reverberant ecou in inimile noastre, 
ei exprimind. parcă, propriile' noastre simță- 

I minte și trăiri față de casa ori locul de obîrșie. 
i Printr-un intim flux de similitudini, printr-un 

1 adine și comun filon emoțional, reușim să de
pășim zona strict'natală și să ne simțim acasă 

I pretutindeni pe Întinsul pămîntului românesc, 
I unde ne intimpină de fiecare dată peisajele atit 

de familiare și unde intilnim mereu aceleași 
străvechi și încintătoare modulații ale graiului, 
aceeași limpede și înălțătoare simțire. Este ceea 
ce face ca la Ipotești, de pildă, la Ilumulești, 
la Rășinari, la Lancrăm. la Salcia, la Siliștea 
Nouă etc., etc. să ne aflăm cu adevărat la noi

Din edițiile anului
Urmare din pag. 1 

ducere, note și comentarii de Simion Ghiță) și 
de un nou volum, al VI-lea. din Jurnal (ediție 
îngrijită de Georgeta Rădulescu-Dulgheru și 
Domnica Filimon). „Șantierul Maiorcscu" se 
apropie, astfel, de zone mai fierbinți, cronolo
gia însemnărilor lui urcind pină către anul 1870 
— lucru ce pare a grăbi anume studii despre 
viata mentorului „Junimii" ca pentru a fixa, 
parcă, într-un ultim efort, o imagine inerțială 
reieșită numai din săraca informație dată de 
către autor însuși despre sine și din citeva pă
reri ale contemporanilor (se știe că T. Maio- 
rescu n-a fost prea agreat in epocă). Urcind 
spre anii 1874 și mai sus. spre 1883, însemnările 
lui vor trebui neapărat verificate cu Monitorul 
oficial — și abia atunci editorii și comentatorii 
lui T. Maiorescu vor avea revelația personalilă- 

i ții complexe a acestuia și vor putea desciici re- 
Slațiile sale cu personalitățile marcante ale epo

cii (lucru început in cunoștință de cauză de că
tre E. Lovinescu și abandonat, fără justificare, 
pină azi).

Producțiile cele mai abundente ale editurii 
,,Minerva" din acest an se axează pe literatura, 
populară. Citeva titluri : Ion Pop Reteganul, 
Povești ardelenești (ediție îngrijită și studiu in
troductiv de Vasile Netea), C. Rădulescu-Codin, 
Literatura populară, I, Cintece și descîntece aio 
poporului. Cu 50 arii populare (ediție critică de 
Ioan Șerb și Elorica Șerb. Studiu introductiv 
de Dan Simonescu), Toma Alimoș, Texte poe
tice alese. (Antologie, prefață și bibliografie de 
Iordan Datcu). ultima o propunere de studiu 
atent a baladei, echivalabilă ca importanță cu 
Miorița, Meșterul Manole etc. întregind Colec
ția națională de folclor a Editurii Academiei, 
aceste ediții critice sint de cele mai multe ori 

„ bine întocmite și aduc in atenția cititorilor și 
I a specialiștilor aspecte importante ale folcloris- 
R ticii ; uneori, însă, se exagerează — după cum 
i s-a arătat — in alegerea unor titluri improprii 
3 (să nu uităm că titlul unei cărți este identitatea 
Ici peste timp, nu poate fi schimbat ori stricat). 

Nu putem rămîne, apoi, indiferenți față de di
versitatea metodelor fiecărui editor in parte de 
a prezenta textul ; desigur, la un consens gene
ral nu se va ajunge în privința lucrurilor de

cuvint cit țara.
acasă, integrind aceste locuri geografiei noastre 
spirituale, care este în egală măsură a ființei 
și a patriei noastre.

Peste tot. pe unde ne poartă pașii in colin- 
dări cu treburi ori de plăcere, se relevă aceeași 
pecete a firii, aceeași rînduială a gindului și a 
faptei. Aceeași phegnhntă originalitate și fru
musețe la „minunile" de pe Argeș, de la Voro- 
neț, Văratec. Cozia, Tișmana etc. Aceeași neîn
trecută iscusință, aceleași motive florale și 
zoomorfe — deși diferite in viziunea și culoarea 
lor locală — la vestiții meșteri olari de la Ho
rezu, Oboga, Marginea, Corund. Vama, Curtea 
de Argeș, ș.a. în aceeași îngemănare de răsco
litoare vestiri sună buciumele și tulnicele peste 
briul Carpaților. celebrind bucuria trăirii și a 
frăției în plaiurile strămoșești, la tel iși tragănă 
glasul „misterios de dulce".Doina peste toate 
zările românești. Aceeași sete de frumos și le* 
gendară hărnicie, vădite în realizări fără sea
măn ale timpurilor trecute și prezente, la Bucu
rești, Iași, Cluj-Napoca, Timișoara. Craiova, 
Tirgu Mureș, Constanța, ca și irt toate celelalte 
orașe și sate ale patriei...

Acasă, casa mea, casa noastră... Ce tainic, ce 
dătător de forță și încredere e să te știi legat, 
cu rădăcini pulsînd din adincul vremilor, de un 
pămint anume, de o vatră, de un tărim al vie
țuirii tale 1 Ce mindrie fără saț să poți străbate 
in lung și in lat întinderile străjuite de seme
țele piscuri ale Carpaților șl. oriunde te-ai afla, 
să exclami cu suflc-tul imbătat de atita splen
doare și măreție : „Aceasta este țara mea, aici 
e casa mea. aici sint locul, rostul și menirea 
mea pe lume !". Căci intreg cuprinsul româ
nesc, cu imensul său liant de inimă, este o în
sumare armonioasă a tuturor meleagurilor, ca
selor și locuințelor noastre. El întruchipează — 
ca sublimare a irezistibilului și imbărbătătoru- 
lui acasă — Țara de ieri și de azi, cu toată 
istoria, oamenii și comorile sale materiale și 
spirituale. Patria cea pururi mai presus de toa
te — adică însăși dimensiunea dragostei, a 
luptei, a muncii și devotamentului nostru fără 
margini...

Ion Segărccanu

amănunt — dar tradiția întemeiată de marii 
noștri editori ai folclorului ar trebui respectată 
cel puțin în principiu, in liniile de bază.

Mai enumerăm, dintre edițiile acestui an : 
Al. Odobescu, Opere, vol. XI. Corespondență 
1887—1888. (Text stabilit, note și indici de Na
dia Lovinescu, Filofteia Mihai și Rodica Bichis, 
Editura Academiei) ; Valeriu Braniște : Cores
pondență (ediție de Valeria Căliman și Gheor
ghe Iancu, introducere de Ștefan Pascu. Editura 
Dacia. Cluj-Napoca), P. P. Negulescu, Filosofi» 
Renașterii (Prefață de Răzvan Theodorescu. 
Ediție ingrijită de G. Pienescu, Editura Emi
nescu), S. Mehedinți, Civilizație și cultură (se
lecție de texte, prefață și note de Gheorghiță 
Geană, Editura Junimea). O mențiune specială 
trebuie să acordăm ediției I. L. Caragiale : Res
tituiri (identificarea articolelor, transcrierea și 
comentarea de Marin Bucur, Editura Dacia). 
Marin Bucur ne atrage atenția asupra necesi
tății de a-1 căuta și a-1 tțdita pe I. L. Caragiale 
și, lucru poate mai important, precizează un 
criteriu metodologic indispensabil : ziarele din 
epoca marilor noștri clasici trebuiesc cunoscute 
bine (d-sa zice „pe de rost" — nu în sensul 
papagalicesc al termenului, dar cel puțin in ar
ticulațiile lor de bază : editori, colaboratori, po
lemici importante, schimbări de direcție poli
tică și culturală. înnoiri, etc., etc.). Este un de
ziderat pentru viitorii cercetători icșiți din băn
cile universităților — dar și o cheie de control 
pentru unii cercetători de astăzi care par a se 
fi claustrat în arhive și în surse de mina a doua 
uitind domeniul cel mai important : presa scri
să a secolului al XIX-lea. Din acest punct de 
vedere, ediția lui Marin Bucur mi se pare a 
închide un gest revoluționar, o provocare, ori
cum. căreia trebuie să i se răspundă.

Revenind la literele frumoase, nu putem uita 
ediția bibliofilă pe care Romulus Vulpescu o în
grijește Jocului secund de Ion Barbu — și, de
sigur. nici ediția franceză Marin Preda : Les 
Moromeie (traducere de Maria Ivănescu. pre
față de M. Ungheanu). Așa cum gindul la Emi
nescu nu ne lasă a uita că ediția sa monumen
tală și-a planificat încheierea in 1989 ; oare 
aceste citeva zile ce ne-au mai rămas pină Ia 
finele anului 1986 ne vor aduce încă un volum 
din truda editorilor săi ?

CIVILIZAȚIA 
EPOSULUI

Sadoveanu, în „Frații Jderi", poftea să 
afle adevărurile ultime ale unei epoci 
de criză și, de aici, exemplaritatea 
actelor eroilor săi, care cunosc stră

lucirea înaltelor ranguri sociale, subtilitățile
misiunilor diplomatice, febra exilului, disciplina 
monastică, tihna vieții patriarhale, vitregia
războaielor nimicitoare, cu alte cuvinte tot sau 
aproape tot ce putea oferi existenței lumea me
dievală. în acest univers instabil, viața se con
sumă ca spectacol dintr-o nevoie firească de 
cunoaștere și definire. Este o vreme grăbită, 
a trăirilor intense, a celebrării ipotezelor fun
damentale ale umanului, peste care se supra
pună dimensiunea apolinică a elaborării actelor 
— inclusiv de comunicare — în registrul solem
nității epopeice.

Aventurile iul Ionuț Jder au, cum se știe, un 
caracter inițiatic. Dar aventura, pentru a deveni 
cultură, trebuie să caute cu orice preț un stil, 
o formă de exprimare adecvată. Ritualurile co
tidiene, rinduielile de la curte, eticheta rela
țiilor interumane, rostirea obsecvioasă sint ele
mente de ceremonial care dau coerență și dis
ciplinează pornirile elementare. Supunerea la 
protocol echivalează cu asumarea unui cod in 
care se îmbină tradiții de cultură arhaică și 
livrescă. Ionuț — sinteză între Făt-Frumos și 
Ivanhoe — potențează demnitatea formulelor 
de reverență consacrate prin convergența fires
cului imemorial și a curtoaziei medievale. S-a 
spus despre fiul cel mic al comisului că repre
zintă personajul aventuros al operei sadove- 
niene aflat sub semnul faptei, al întîmplârilor 
„de mirare", spectaculoase, dinamice. capti
vante, finalitatea fiind inițierea, maturizarea.

Să observăm, pornind de la capitolul X din 
„Oamenii Măriei sale", că drumul cunoașterii 
nu are capăt, viața însăși apare ca o continuă 
inițiere. Deplina maturizare e mereu amînată 
de o „rămășiță de nebunie" care răzbate la su
prafață în momente și situații neașteptate, mo- 
dulmdu-i impulsurile. în același timp, să reți
nem că traversarea evenimentului Iasă urme in 
memoria personajului ce se înscrie în ordinea 
naratorilor, fie prin introducerea unui discurs 
personal (puternic valorizat prin chiar trecerea 
la persoana I — vezi cap. XI din același text), 
fie prin invocarea perspectivei ritualului poves
tirii („Nu-i petrecere mai bună la vreme de 
iarnă, decit s.-auzi asemenea istorisiri lingă 
focul din sobă"). Exemplaritatea subliniată a 
întimplărilor („asemenea istorisiri") se vădește 
și în inserția semnelor referențiale, „tuta" și 
„rnuța", prin care se ratifică performanța nara
torului. Că Ionuț este un erou de „poveste" 
ne-o demonstrează nu numai prezența în roman 
a motivului eliberării fecioarei — deopotrivă 
mobil al idealului cavaleresc și suport al bine
lui vitejesc de sorginte folclorică, dar și decu
parea — ca modalitate epicâ a episoadelor 
„călătoriilor" sale, veritabile „probe" de veri
ficare a virtuților individuale.

Secvența reprezentației de halcă, dincolo 
de competiție, configurează interferența unor 
convenții ce țin de reprezentările basmului și 
de sistemul structurării textelor curtenești. Ea 
face parte din categoria interdicțiilor încălcate 
(Ionuț nesocotește învățăturile arhimandritului 
Amfilohie). Există un enunț generator al ac
țiunii : „într-un rind își căuta han..," echivalent 
perfect al tradiționalei formule inițiale „a fost 
odată..." însoțit de Botezatu — credinciosul 
avind rol. in poetica basmului, de confident, 
iar în protocolul înfruntărilor cavalerești, de 
scutier, — Ionuț pătrunde în „medeanul cel 
mare" din marginea orașului Sofia unde sosesc 
călăreții de Halcă, variantă orientală a turni
rului apusean. Dacă funcția militară a cavale
rului, sacralizată prin ritul învestiturii, genera 

.virtuți la modul ideal, realitatea cotidiană in
staurează o mitologie comună, neutralizatoare 
a tensiunilor, prin situarea conflictului în peri
metrul jocului. Un jo.c de tipul agon-ului, al 
competiției pentru afirmarea propriei superio
rități. întrecerea dă existenței o formă și un 
sens mai explicite, punînd bazele unei justiții 
și ale unei libertăți exprimate direct. Spațiul 
delimitat al întrecerii, „rotundul medeanului" 
înconjurat de o mulțime pestriță, bărbați, 
femei, copii de toate neamurile, navrapi. tătari 
și spahii. în ciuda austerității decorului (lipsesc 
fastuoasele corturi și estradele înecate de fal-. 
durile flamurilor), ține de ceremonialul conven
țional. Agenți esențiali, obligatorii ai structu
rării ritualice sînt Hrana-Beg, patronul turni
rului, crainicul ce face cunoscută provocarea 
și „șurlașul". Strigarea „poruncilor" stabilește 
riguros cadrul competiției : dreptul de a ră- 
mine pe cal revine numai lui Hrana-Beg și 
apropiaților săi ; halcă-ua va fi precedată de 
„trînta grecească" ; primilor trei bărbați care 
vor îndrăzni sâ-1 înfrunte, pe hadîmbul Uzun 
li se vor oferi ca răsplată 25 de piaștri.

Caracterul monden al duelului sui-generis 
este subliniat prin reacția publicului care iși 
încurajează „întărîtat" favoriții.

Prozatorul stăruie asupra protagoniștilor. 
Uzun e un Goliath ce biruie cu ușurință doi 
navrapi. Ionuț întruchipează emblematic cea 
de-a treia „încercare" de a învinge un fel de 
duh malefic — „negreață a pămîntului" — 
expresie a forței brutale. Harapul va fi doborit 
prin inteligență, Jder aruncind nisip pe trupul 
uns cu untdelemn al adversarului, pentru spo
rirea aderenței. Tehnica e a catapultei : „Jder 
s-a lăsat in aceeași clipă pe spate, aduclnd 
după el pe Uzun ; și, cum îl aducea în jos și 
l-a zvirlit ca dintr-o catapultă peste capul 
său". Victoria e salutată cu „zvon și chiote" 
năpraznice, manifestare debordantă a exube
rantei mulțimii. învingătorul, trecut in șa, în
chină (semnificativ !) rqurgul lui Hrana-Beg 
care îl gratulează verbal : „Halal pehlivan 1“ 
Din acest spectacol popular absențează catali
zatorul înfruntării, femeia, care ar fi asigurat 
rafinarea sensibilității, înfrumusețarea vieții de 
societate, care ar fi conferit emoțiilor dimen
siunea estetică. Revenirea la un plan mai te
restru este bruscă. Hrana-Beg „s-ar fi cuvenit 
să-și smulgă punga de la oblîne și s-o arunce 
în pajiște, dar asemenea lucruri nu se întîmplă 
decit în povești". încă o dată, realitatea 
dezminte idealul. Lui Ionuț, spirit dominat de 
generozitate, loialitate, încredere, nu-i rămîne 
decit să regrete că s-a abătut de la exigențele 
discreției, „dîndu-se în priveliște". Acest „flu
ture, flacără, schimbător ca un pui de demon" 
este construit în proporții omenești, mai blinde, 
asemeni bisericilor bizantine, și nu încrunta
telor catedrale gotice, după cum scria Petru 
Comarnescu în eseul „Stilul epopeic al d-lui 
M. Sadoveanu față de romanul istoric al lui 
Walter Scott", contestindu-i monumentalitatea. 
Ionuț Jder are noblețea ethosului popular din 
a cărui substanță se hrănește, la confluența 
istoriei cu mitologia. Spectacolul existenței sale 
elogiază adevărul, dreptatea, demnitatea, vitali
tatea, eroismul. Aventura este încă o conven
ție și Sadoveanu respectă regula jocului.

Constantin M. Popa

Redacția revistei „Luceafă
rul** mulțumește colaboratorilor 
săi tipografi, care i-au stat ală
turi de-a lungul intregului an, 
și le urează un călduros „La 
mulți ani** I

versuri.se
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/a Past Restant
Să rîdem cu ei...

• „De furie. Gîng Gong iz
bește cu capul Muntele Buz- 
hou...“ (Ileana Hogea-Velișcu).

• „Această ființă care este, 
chiar și fără ca noi să fim, și 
care ne cuprinde, fără ca noi 
să fim ea..." (Karl Jaspers).

• „Sînt tare bucuros că 
nu-mi place spanacul, căci 
dacă mi-ar plăcea, aș mînca, 
or eu nu pot să-1 sufăr.“ 
(Louis-Marie Prudhomme).

• „Mi-au lăudat atit de 
mult tablourile, incit nm înțe
les că le detestă". (Ernesto Să- 
bato).

• ..Iepurele este deci un do
bitoc. Iepurele este mai mult

• „Cind am trecut prima 
dată prin Elveția, am avut im
presia că era în fiecare dimi
neață măturată de gospodine 
(care probabil că aruncau gu
noiul în Italia." (Ernesto 
Sâbato).

• Observ că motivul babei 
e la fel de statornic în poezia 
lui Alboiu ca și al cîmpiei, in
cit cu egală îndreptățire își 
putea intitula un volum Baba 
eternă." (Mircea Dincscu).

• ..Astfel motivul vupcl ml 
se pare că deține, in croații» 
lui M. Dincscu. o superioritate 
statistică : este mult mai pre
terit. In poeme, decit motivul 
mușețelului șt al ceaiului in

• „Ce noroc, ce noroc a dat 
peste noi în noaptea asta I 
Avem și-un cadavru și, la ur
ma urmei, ăsta e cel mai im
portant lucru." (Friedrich Dur- 
renmatt).

• „Apoi îi porunci lui Me- 
ninho să-l ajute să sape o 
groapă, unde au grămădit bu
căți din domnișoara." (Mario 
Vargas Llosa).

• „..Iar procurorul Strava 
avea numele mai verosimil de 
Popeea." (Eugen Simion).

• „Găsesc că artileria are 
ceva distinct chiar dacă trage. • 
(Heinrich Boll).

• „Adăugind cea de a opt
sprezecea : disciplina discipli
nării disciplinelor nediscipli
nate." (Pop Simion).

• „Cunosc franceza, spanio
la și germana chiar si cind 
stau întinsă în pat." (Ion Tip
sie).

• „Singurul muștar gustos 
e cel fabricat la Dijon. Distru
ge stomacul." (Gustave Flau
bert).

• „Lăsat afară, elefantul din 
critic e bine să mai ragă din 
cind în cind. fie și numai c< 
să-i aducă aminte de aceasta.- 
(Ovid S. Crohmălniceanu).

• „Eu, domnule, am apucat 
tricicletele care n-aveau decît 
trei roți." (Gustave Flaubert).

Parodii de Mircea Micu
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decît un dobitoc, este un bou." 
(Dumitru Radu Popescu).

• „în realitate autorul căr
ții nu ridică piane ci încearcă 
să cinte la ele." (Mihai Un- 
gheanu).

• „Clădirile din vale se 
află totuși mai jos decît cele 
din deal." (Carlo Levi).

• „Vă rog să mă scuzați, 
domnule, că vorbesc limba la
tină, fiindcă nu stăpinesc bine 
franceza, iar dvs. nu înțelegeți 
germana." (Titu Maiorescu).

genere." (George Alboiu).

• .... Chiar și printre băr
bați cu greu intîlnești unul ca 
ea." (Cao Xueqin — Gao E).

• „Doar șe știe : pentru a 
face pe cineva să te iubească, 
este suficient să il iubești tu 
însuti- Cel mai la îndemină, 
spre analiză, este cazul ciini- 
lor." (Voicu Bugariu).

• „în cursul următoarelor 
două luni am scris opt nuvele 
și am vîndut nouă." (Francis 
Scott Fitzgerald).

• „Pentru Anca avea senti
mentul omului ce și-a regăsit 
calul lui drag, pierdut în ur
mă cu ani, de care aproape că 
și uitase." (George Voica).

• „în timp ce le credea pre
ocupate de fierberea ouălor, 
să iasă cleioase, ele, de fapt, 
îi studiau agenda de telefoa
ne." (C. Turturică).

Remarcate de 
Mircea Constantinescu

CEZAR BALTAG

Descîntec oracular *)
Visător și pe furate
Gîndul meu pe cit se poate
Tot Ia tine se oprește
Prin Oracol cind șoptește :

— Doamna mea Centaură
Cu sinu-ți de aură :
De pe Dealul meu sonor
Iartă-mă dacă implor...

Vino, doamnă să te-aud
Noaptea cind cobor prin Dud
Și-mi aud Neclipcle
Nimenea și Numele :

—Cezare, Cezare, hai !...
Țucă-mă de ce mai stai ;
Țucă-mă și peste poate 
Inventiv cum scrii in carte.

») Dialog inevitabil-șoptit, pînă la epuizare, 
cînd șoapta devine țipăt, iar țipătul sărut 
antologic.

FĂNUȘ NEAGU
Plopi, miei și damigene

„De lăsata secului am jurat cu mina pe-o 
sticlă de lapte bătut să nu-mi mai filfii umbra 
pe treptele garnisite de suspine și bomboane 
agricole. Prea multă neghină in lanul de griu 
curat și prea mult singe de corb mi-a băgat 
in vine patima fotbalului. De cind Dinu faco 
pe maratonistul din capitală in provincie, mi 
s-au stins muscatele in geam și-am inchis că
mara cu bunătăți pentru totdeauna. Zic adio 
crailor de chihlimbar, stadioanelor cu miros de 
petarde fabricate de sinucigași, călugărilor im- 
brăcati în civil și dezertați din mănăstiri cu 
pivnițe pline de vin nebotezat. Las altora plă
cerea de a-1 vedea pe Lucescu pe banca antre
norilor, chiar dacă banca e negeluilă. Cită vre
me va conduce orice teleguță fotbalistică va 
ninge cu ouă de cuc pe bocancii jucătorilor și 
in grădina casei mele... Fiindcă Lucescu ne-a 
mincat coliva și ne-a băut vinul împărtășaniei 
din Mexic imboinăvindu-ne de orbul găinilor.

Degeaba a venit de Anul Nou cu sorcova la 
geam legată de grumazul unui miel. Nu l-am 
primit ! I-am împușcat sorcova cu vorbe auzite 
in mahalalele Brăilei iar pe bietul miel, că era 
ger afară, l-am primit la căldurică și aștept 
toamna să i-1 inapoiez batal..."

Iulian Neacșu

IULIAN NEACȘU
Confabula leului lăudăros

Un leu lăudăros și foarte flocos / care trăia 
într-o pădure tropicală și seculară / se lăuda 
toată ziua că el este cel mai puternic animal /

IOANID ROMANESCU

HORIA EĂDESCU
Balada hangițelor date naibii
Prieteni scumpi și frați de suferință 
astăzi voi tace schimb de locuință, 
vreau să termin cu viața de borfaș 
și să mă mut de-a pururi din oraș.
Dar înainte, totuși, de-a pleca 
vreau să vă zic balada mea.

Vă amintiți hangițele cit soba 
cu sini zurlii și piele de Cordoba 
cu gleznele de porțelan de China 
cum ne-au păpat junețea și chenzina ? 
Ce ochi aveau, ce palme și ce vin 
adus cu suprapreț din Cobadin, 
cum ne mai inveicau cind venea sara 
ca niște vechi covoare de Buhara 
și ne luau istețe ban cu ban 
ca niște cămătari din Ispahan 
și ne scăpau de patimi și de vicii 
imparfumindu-se cu Nina Iticci.
Mă mut, adio, s-a sfirșit și piesa. 
Prieteni dragi, să nu le dați adresa !

VERSURI DE AMOR
HAIHUI

Baladă opus 2
Și-atunci l-am scris din nou
(era la mare I)
că fusta ei e roșie
ca frunza-ntr-un octombrie invechit 
și bluza ei este gălbuie 
ca foaia de maculator 
și părul ei e ca metafora de roșu 
sau ca inima mea 
zgircită de frig...

Eram pe-atuncea militar
și o iubeam nespus 
și o iubeam cinstit, 
dar ea... dar ea... dar ea...

Și toamna a venit 
și altă fată-am intilnit 
și cum eram după armată, 
m-am îndrăgostit și de ea.

Iubirea
Iubirea mea cea tristă.
Iubirea mea totuși există.
Iubirea mea există
Sau totuși nu există 7

Cert e că am visat
Și visul meu e-o prevestire.
Poate... visam c-am ciștigat
la loz in pilc 20 000 lei 
pe un bilet 
iar pe altul 724 400 lei 
deci in total
744 400 lei.

înseamnă că iubirea mea 
nu este bună, este rea... 
dacă visez atiția bani, 
de-atiția ani, de-atiția ani..,

Puși Dinulescu

PARODIE

GHEORGHE TOMOZEI

Pe muntele Căpățina
Pe muntele Căpățina 
un stradivarius in lăzi de ambalaj 
și-un abecedar de clasa a IlI-a 
pe care-am absolvit-o cu curaj.

La ora închiderii muierile mai vin 
să-și ia bărbații in spinare 
vai. vinul crucea lor este, ce chin 
să bei pină cazi din picioare.

Pe muntele Căpățina, pe muntele Căpățina 
de stelele verzi ne ținem cu mina.

Olga Neagu

Trompeta *)
îmi permit să vă cint Ia trompetă
și persiflez cit am Favoare
Cind viața mea in text și rimă 
nu ține deci de o-ntimplare

imi permit să vă cint orice-ațl spune 
chiar dacă mai stîrnesc și cîinii 
sint cotat deja o vedetă 
eu care cînt „Sonata lunii"

ori daeă unora acum nu vă convine
sînt Uriaș... precum se vede 
de la distanță par cometă 
iar de aproape Calul verde

Orfeu din cite știți prea bine 
purta o liră in spinare 
eu port ca Armstrong o trompetă 
și persiflez căci am Favoare

♦) Instrument cu mult mai evoluat decît Lira, 
folosit în stilul meu personal, pentru a lua 
piuitul celor care incă nu cred in compozițiile 
mele orfice.

Ion Boroda

POST RESTANT
nu toate cele povestite de taximetriști 

sînt adevărate, deși ei știu să se fo
losească foarte bine de buna dispozi
ție a celui care, în sfirșit, a reușit să 

le fie tovarăș de drum. Iată, deci, una din po
veștile taximetriștilor pentru care nu numai dv.. 
ci chiar și E.A. Poe ar muri de invidie : «Ve
neam de la Otopeni, de la aeroport, cind, deo
dată. am văzut pe dreapta șoselei două femei 
făcindu-mi semn. Am oprit, le-am luat. O fe
meie era bătrînă; cealaltă era tînără, fiica ci, 
probabil. Amîndouă păreau să fi înghețat tot 
așteptind să le ia cineva, pentru că, am uitat

sa vă spun, era trecut de miezul nopții. Și... 
mi-au cerut să le duc la marginea orașului, in 
cartier. Cind am oprit in fața blocului, după 
ce mi-a plătit, bătrina mi-a spus : „Sîhteți, 
desigur, obosit, și pînă dimineața nu scăpați 
din slujbă, așa că, pentru că ați fost atit de 
drăguț și ați oprit, vă rugăm să urcați puțin 
la noi, să beți o cafea". N-am refuzat, deși 
eram in timpul programului: „Doamnă, am 
spus, nu mi-am făcut decît datoria, dar o ca
fea beau cu plăcere". Am urcat, mi-au făcut 
cafeaua, erau tare drăguțe cu mine, amabile. 
Apartamentul — obișnuit, cu două camere de
comandate și o sufragerie (cred că avea două 
balcoane)... Din greșeală însă, nu știu cum am 
făcut, mi-am vărsat cafea pe cămașă, așa că 
m-am dus la baie să mă curăț. Eu cind mă spăl 
pe miini, știți, scot întotdeauna verigheta. Așa 
am făcut și de data asta, numai că am uitat-o 
acolo, în baie, pe etajeră. Abia după ce am ple
cat de la cele două femei mi-am dat seama, și... 
repede înapoi. Am sunat la ușă pînă au ieșit 
vecinii. „Pe cine cauți dumneata, m-a întrebat 
unul dintre ei". Le-am spus ce și cum, cu ve
righeta, și am văzut cum se uitau la mine... ca 
la un nebun. „Băiete, mi-a spus unul, e ade
vărat că aici au stat două femei, mamă și 
fiică, dar ele au murit acum o lună, intr-un acci
dent de circulație, pe șoseaua Otopeni". „Au mu
rit, adică sînt moarte? Dar verigheta mea?" 
între timp un vecin apucase să cheme miliția, 
a venit echipajul, le-am povestit ce și cum... în 
sfîrșit, au deschis ușa să verifice dacă e ade
vărat și, ce credeți, dom’le ? verigheta mea, 
aia pe care scrie Aristița, prima mea nevastă, 
era acolo, pe etajeră. Am înghețat, iar mili
ția a făcut proces verbal și mi-a oprit veri
gheta pină aduc perechea. Dar uhde s-o găsesc 
eu acum pe Aristița ? Unde ? Așa că am rămas

fără verighetă... mare pagubă, dom’le, mare.» 
Un asemenea sfîrșit de poveste merita, desigur, 
cițiva lei în plus.

★
ION VINA, loco. Nu, nu dv. ați scris „Război 

și pace". Dacă totuși v-ați apucat să copiați 
cartea, respectați-i ortografia și punctuația, 
pentru că nu se poate scrie „Andrei, Balkons- 
chi". Reveniți după ce copiați „Iliada".

SANDA TALISMANU, Cheia. Aveți umor 
cînd scrieți: „In acea iarnă fusese foarte cald, 
abia dacă puteai umbla în costumul de baie 
prin casă". încercați să fiți mai puțin subiec
tivă.

IULIAN NEACȘU, București. „Nu te v<>l 
mai săruta decit atunci cînd vei 
muri...." Nu sună caraghios ? .Sau cre
deți că cineva poate să fie în stare 
să-și ia zilele pentru un sărut pe care și așa 
nu l-ar simți. Continuați însă, în viață e mai 
important să crezi, decit să nu crezi în fantas
magorii.

NICOLAE VELEA, strada Mozart. Am primit 
proba dv., dar dv. ați primit fotografia noastră ? 
Oricum, sînteți un corespondent inconfundabil, 
un om minunat, un prieten adevărat. Ce pă
cat însă că prozele pe care mi le-ați trimis 
seamănă atit de bine (prea mult ?) cu prozele 
scriitorului cu același nume. Treceți pe la re
dacție. Singur.

FĂNUȘ NEAGU, Doina. N-am înțeles ni
mic. Am auzit însă că sînteți un povestitor 
extraordinar, așa incit v-am ruga să veniți la 
redacție să ne povestiți romanul „Scaunul sin
gurătății". In altă ordine de idei, de ce țineți 
neapărat să scrieți la zi despre meciurile de 
fotbal amînate ?

N. MANOLESCU, București. In proza dv., o 
femeie în vîrstă povestește vecinului de com
partiment (adică dv.) cum nu și-a mai recu
noscut un iubit din tinerețe (e adevărat că 
acesta avea un frate geamăn !). Noi însă cu
noaștem situații în care o femeie (și nu nea
părat în vîrstă) nu și-a mai recunoscut nici 
soțul cind a aprins lumina. Oricum, sugestii 
noastră este să nu mai călătoriți cu trenul. 
Din cauza răului de înălțime.

VASILE NECAJITU ? Dacă nu vă plac răs
punsurile noastre, nu aveți decît o soluție : nu 
mai scrieți. Dacă nu mai scrieți, nu vă vom 
mai citi. Iar dacă nu vă vom mai citi, nu vă 
vom mai răspunde. Deci nu vă va mai supăra 
nimeni. Așa e bine ?

Iulian Neacșu

din zona aceea in care nu trăiau decit arici. / 
Și se batea in piept cu laba dreaptă și cind 
obosea și cu cealaltă. / Cînd avea chef se bătea 
cu amindouă odată. / El era frumos, fioros și 
după cum am spus foarte păros. / Aproape pe 
toate părțile trupului avea păr numai pe nas 
nu. / Pe nas, de fapt, nu au păr nici oamenii / 
pentru a se deosebi de maimuțe. / într-o zi cînd 
leul răcnea enervat de smog / un țințar foarte 
mic și probabil demagog / i se așeză pe virful 
năsoiuluî și acolo rămăsese / biziind cu ultra
sunete / eu sînt mai puternic decit line / așa 
că supune-te. / Leul incepu să se lovească peste 
bot / simțindu-se pișcat foarte de tot / și atita 
se Iovi / pînă muri. Morala nu are nici un 
scop ' fiindcă a tras-o mai demult și excelența 
sa domnul Esop."

TUDOR GEORGE
Sonet aerian
La fotbal se pricepe lumea toată
De la Constanța pînă la Ciceu
Și chiar Băieșu Ion mi-a spus odată
Că fotbalul e cel mai falnic zeu.

Pe stadion am fost, nu zic, și cu 
lnlr-o duminică cam înnorată
Și m-a plouat că nu aveau prelată
Pe stadionul cit un Colisseu.

Și nu aveau nici bere nici rachiu
Și-am declarat atunci cu glas sonor 
Pe stadion nicicind să nu mai viu.

Mai bine singur Ia televizor 
Decit înghesuit ca-ntr-un sicriu.

PETRE STOICA
Cu autobuzul spre oraș
Vin de Ia o nunfă care a ținut trei zile 
nuntă cu dar și sarmale mai mari ca pisieile 
cu autobuzul vin spre oraș să nu fiu singur 
și am cu mine o damigeană cu molan 
un snop de leuștean, două gulii 
și pe tuciuriul de Ia tobă cu tobă cu tot. 
In autobuz mai există o văduvă cu fuste de 

naylon 
un călugăr care urmează cursurile de șofer 
un purcel de lapte transportat pentru vaccinare 
un recrut care se uită la văduva planturoasă 
șoferul autobuzului care se uită la recrut 
și-l amenință cu o manivelă 
mai e o ceapistă care vorbește franceza 
și tocmai cind intram in oraș 
un pescar ceru să coboare 
fiindcă.iuase mașinăria invers 
așa că am coborit și eu 
băgîndu-l pe tuciuriu in tobă 
și am luat toba in spinare
Icgănind-o ca și cum aș fi legănat 
văduva cu fuste de naylon 
in timp ce șoferul și recrutul 
se certau care să-i ia un interviu 
fetișcanei ce vorbea la perfecție limba franceză. 
I'e drum mi-am pierdut leușteanul și guliile 
numai toba afurisita 
n-a vrut să-mi cadă din spinare.

P.S. Cititorilor și corespondenților noștri „La 
mulți ani, cu sănătate".

ION HOREA
Improvizație pe rime date
Ajuns trudit acasă n-am să citesc un op, 
o să imbrac cojocul și inverzitui clop 
și o să dau o fugă să prind deschis un shop 
să văd dacă aii whisky și versuri de Esop, 
călătoria, altfel, nu are nici un scop.
O iau pe malul girlii nici prea domol nici 

șchiop
•ă nu inchldă shopul că altfel sint in plop 
și cer un kil de vodcă și sticla n-are dop 
așa că vin acasă trudit și fac trop-trop, 
am pus in țeava sticlei un țărănesc prosop 
și-o iau de-a lungul văii deodată Ia galop 
că mă așteaptă văru' să-i pun muzică pop !

MIRCEA DINESCU
Capra
Capra mea are patru coarne 
două in față și două in spate.
Bea Ci-co și mănincă biscuiți șprițați, 
are relații și nu citește nimic 
e tot mai melancolică de Ia un timp 
și-mi promite că va da lapte condensat 
deocamdată ii dau ore de engleză 
să poată traduce prospectul ;
capra mea are trei iezi și o iadă 
nu merge la slujbă cind e zăpadă 
nil suportă aglomerația orașului 
e preocupată de secretele cașului 
și intr-o noapte după ce a fost lună nouă 
în loc de lapte a inceput să dea ouă.

N’lc Nicolaescu

PARODIE
GEORGE ALBOIU

Dealul Caduc
Cirtița taie in două după o metodă proprie 
Dealul Caduc și desparte aerul de vid, cin- 
tecul de mierlă, cocoașa de cămilă. Și cum 
să reziste aerul fără cămilă, cintecul fără

vid ori mierla fără cocoașă ? Sisif scapă 
pietre din templul meu iar Cimpia e Ternă 
fără gorun, fără pași ai profetului. Totuși 
cirtița va fi trasă la xerox, lipită ferm 
de parbrize, trecători să-i cedeze trecerea. 
Căutătorii de aur storc lămîi la poalele 
Dealului Caduc și fac să-nvcrzcască veri
ghetele abia inlrate-n uz. Metodă a cirtiței.

Dragomir Magdin
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• unichiro Tanizaki (1886—1965) este, alături de Yastinari Kawabata Si Yukio 
J Mishima unul din reprezentanții de frunte ai romanului japonez posl-belic, 

candidind de mai multe ori la Premiul Nobel pentru literatură. Cariera sa li
terară se întinde pe o perioadă de peste cincizeci de am. Lucrările sale de 

tinerețe se caracterizează printr-o varietate de trăsături : gotice, hedoniste, decadente, 
diabolice etc., fiind inspirate atît de tradiția japoneză, cit și de modele occidentale 
(Poc, Baudelaire, Wilde). ' _ ■■

Romanul care i-a adus celebritatea și i-a stabilit locul printre cei mat mari scrii
tori japonezi contemporani a fost Surorile Makioka, scris intre anii 1943—1J4S. Li i-a 
adus lui Tanizgki Premiul Imperial pentru literatură in 1949.

Tanizaki a început să scrie romanul spre sfirșitul războiului pe de o parte 
dintr-un sentiment de deznădejde, >iar pe de altă parte din nostalgie fața de vremu
rile fericite demult apuse. „Am încercat să mă limitez la ceea ce era atragator, afirma 
autorul, dar n-am reușit să slau departe de tumultul învăluitor. Aceasta a lost soarta 
inevitabilă a unui roman născut din război și pace". .

Romanul tratează despre istoria unei familii de negustori din Osaka, a cărei pe
rioadă de prosperitate a trecut, cele patru surori Makioka străduindu-se să păstreze o 
rămășiță din gloria apusă în condițiile decăderii familiei lor. .

Caracterizată printr-un realism și imagism remarcabil, proza lui Tanizaki consta 
dintr-o țesătură multistratificată de episoade și sentimente care creează o structuia - 
psihologică și socială rară in literatura japoneză modernă.

POEȚII LUMII Suleimenov
MIGUEL ANGEL ASTURIAS

vechi de mult ți-a ruginit.Guatemala

Stindardele României

VESNl PARUN
CIU-TI-CI

Iugoslavia
China

Vitează Românie2

Pui de lup

RAFAEL ALBERT! MNA KOROL1OVA
Spania

dintre toți, cel ce mai mult îți placeU.R.S.S.
Zori românești Mesteacânul de pe Olt

i

• ici

REVISTA STRĂINĂ

acțiunii

AL NIBELTTNG*LOR“.

Lingă Oltul cu ape-n tumult 
a fost dat să-mi răsară-nainte, 
ca-ntr-un vis minunat, de demult, 
un mesteacăn în albe veșminte.

DB **E BBOADWAT a -fn- 
sistem de plala a biletelor.

(Fragmente* din romanul „Surorile Makioka**)
*) Subiectul unui binecunoscut basm japonez.

Bucur sprîncenatu-o să rămină, 
ce-n Carpați minind miori la stlnă

Sint ale visurilor împlinite 
în întregime, nu pe jumătate !
Sint ale roadelor de toți muncite, 
ce tuturor, nu citorva, sint date.

cintec cere azi ogorul 
brazda-ntoarsă de tractor.

Și-I aud cum foșnește mereu — 
și va fi amintirea-i duioasă 
să foșnească și-n sufletul meu 
intr-un grai ce-1 cunosc de acasă.

Totul se ingină-ntr-o lumină.
Primăvara asta, negreșit, 
trebuia pe-acest pămint să vină. 
Primăvara Românească a venit !

Și privesc de pe asprele stinci 
oglindirile lui tremurate 
in talazele apei adinei 
luminind adincimile toate.

ÎMPLI- 
de la 

Picasso,

Oriunde pașii-mi duc prin România 
de-un farmec sfînt simțirea-mi are parte, 
căci peste tot se vede omenia 
unui popor îndrăgostit de arte.

Ți-a fost dat, popor, să muști din pulberi. 
Te-ai zbătut. Din lanțuri te-ai desprins. 
Asuprirea ai știut s-o spulberi 
și-ai rămas puternic. Neînvins.

Și-acolo unde-și coace spicul glia 
și-n fabrici, unde focul veșnic arde, 
a fost să-mi iasă-n cale Poezia 
sub falnicele vieții noi stindarde.

OCAZIA 
a 105 ani 
lut Pablo

La tine de departe vin, Dacie iubită, 
pe-aceste glii pe care au fost cindva să-și vadă 
trei impărați puternici trufia umilită 
de-a lui Mihai Viteazu necruțătoare spadă. 
Din cale-i chiar satana fugea cu-nspăimintare 
dar barzi de pretutindeni îi aduceau cîntare 
și îți slăveau eroul vestit în bărbăție, 
frumoasă, neinfrintă și dreaptă Românie !

1 Și totodată sînt și ale mele 
stindardele, căci visul meu e-n ele !

In sclipirea de aur a zorilor 
înfloratele ii mă aflară.
Am trăit sărbătoarea culorilor. 

Ay ! Și cum imi cintară !

TITLUL 
l satu- 
, revis- 

recon-

tablourilor 
din colec-

din cea de-a 19-a ediție a 
...3“ a apărut recent in edi- 

nume.

tot
cel
doinea pe un picior de plaiuri dace.

Dc-ar îndrăzni și astăzi vreun tiran să vie 
să-ți calce libertatea și viața-nfloritoare, 
ai lui Mihai Viteazu nepoți, cu vitejie 
s-ar 
dar

înălța cu spada in miini, fulgerătoare, 
cel ce-ar vrea robiei din nou să te 

menească 
ar fi sfirșitul său jalnic să-și găsească

Un alt 
de sub 
De la el începe viitorul 
și in el iți este noul dor.

Cîntecele de amar și jale 
cite ieri in suflet ți-au mocnit, 
nu mai sună astăzi in cavale. 
Plugul

teatru 
adică atunci

Si apoi să plece 
cînd Ițele

De baci străvechi, în albele cojoace, 
iți amintești cînd fluiere se-ngînă, 
dar

C'u-albaștri ochi, Madonă preacurată, 
a florilor din cimp ocrotitoare 
și-a peștilor din riu — cit de-mpăcată 
la sin ții pruncu-n tandră legănare !

Căci, cutezind ca leul, tu nu te lași invinsă, 
îți aperi vatra sfintă și strămoșesc ogorul, 
făclia libertății o ții mereu nestinsă 
și-ți fluturi al unirii, pe zare, tricolorul ! 
Iar el, în veac de veacuri, va străluci mereu! 
îngăduie-mi salutul prietenesc al meu 
și-acest poem în care e inima mea vie ! 
O, liberă, vitează și mindră Românie !

De parc-ar fi a lumii răutate 
să piară, cind in lan secerătoare 
spre tine-n cint, din glii infierbintate, 
inalță spice rumene de soare !

primei ediții pariziene a 
apărută în două volume.

icoanâ românească -

• ȘAPTE SCRISORI NECUNOSCUTE plnă acum 
ale Iul Victor Hugo au fost descoperite în arhiva 
„Bibliotecii Mihall Saltîkov-Scedrin" din Moscova. 
Scrisorile sînt datate mâi-octombrle 1859 și au fost 
găsite între coperțlle ' ’ " "
„Legendei secolelor",

toate peliculele in care 
SIDA...

fiind astfel 
prima 

S-a 
formulă 

tratative 
Picasso, 

vernisaj, 
___ înaintea 

A fost adoptată soluția

ca publicul să 
șl un alt

CÎNTĂ ROMÂNIA

JUNICHIRO TANIZAKI
a

teinosuke risese cînd, în luna de miere 
petrecută in munții Rakone, la sud ie 
Tokio, o întrebase pe Sachiko care era 
peștele ei favorit și aflase că era plă

tica de mare. Acesta era un pește mult prea 
obișnuit pentru a-1 prefera altora. Totuși, Sachiko 
spuse că plătica, atît ca înfățișare,* cit și ca gust, 
era cel mai tipic dintre toți_ peștii japonezi și 
că un japonez căruia nu-i plăcea plătica nu era 
pur și simplu japonez. Teinosuke bănui că soția 
lui își lăuda nemărturisit Osaka natală. Regiu
nea Osaka producea cea mai bună plătica de 
mare și, părea să rezulte, că ea era cea mai au
tentic japoneză. Iar cind Sachiko a fost întreba
tă ce floare ii place cel mai mult, răspunsul 
veni fără ezitare : floarea de cireș.

De sute de ani. de pe vremea celor mai vechi 
culegeri de poezie, au existat poeme despre flo
rile de cireș. Străbunii au așteptat să înfloreas
că cireșii, s-au intristat cind aceștia nu mai erau 
în floare și au plins dispariția lor în nenumă
rate poeme. Cit de banale ii păruseră lui Sachiko 
aceste poeme cind le citise în copilărie, dar 
acum știa cit se poate de bine că tristețea față 
de florile de cireș căzute era mai mult decit 
un capriciu sau o convenție. întreaga familie 
Sachiko, Teinosuke și fiica lor, surorile ei mai 
mici _ obișnuia de cițîva ani să meargă primă
vara Ia Kyoto să vadă’florile de cireș. Excursia 
devenise un ritual anual permanent. Uneori 
Teinosuke sau Etsuko lipseau din cauza servi
ciului sau a școlii, dar cele trei surori, cel pu
țin. erau întotdeauna împreună. Sachiko, pe lin
gă plăcuta tristețe față de florile de cireș, în
cerca și tristețea pentru surorile ei și tinerețea 
lor trecătoare. Ea se întreba de fiecare dată 
dacă excursia din acel an nu va fi ultima alături 
de Yukiko, cel puțin. Surorile el păreau să în
cerce și ele cam aceleași emoții. Chiar dacă r.u 
erau la fel de îndrăgostite de florile de cireș 
ca Sachiko, le făcea totuși mare plăcere să faca 
această ieșire. Cu mult înaintea ei — la vremea 
Festivalului Primăverii de la Nara, la începutul 
lui martie — începeau s-o aștepte cu nerăbdare 
și să plănuiască cu ce se vor îmbrăca.

Pe măsură ce se apropia sezonul, se răspîn- 
deau zvonuri privind momentul cind cireșii vor 
fi în plină floare. Trebuiau să aleagă un sfirșit 
de săptămină, pentru a fi convenabil și lui Et
suko și Teinosuke, și toți erau cuprinși de neli
niștea străbunilor cu privire la vreme, neliniște 
care ii păruse odinioară lui Sachiko pur și sim
plu convențională. Cu fiecare vîntioel șl fiecare 
aversă de ploaie grija lor față de cireși creștea 
Existau destui cireși in jurul casei lor din 
Ashiya și mulți cireși puteau fi văzuți_ din tre
nul spre Osaka și nu era deci nevoie să facă tot 
drumul pină la Kyoto ; dar Sachiko avea con
cepții ferme asupra a ceea ce era cel mai bine. 
Cind era vorba de plătica de mare, numai plati- 
ca de Akashi părea bună de mîncat și ea avea 
senzația că nu a văzut deloc florile de cireș 
dacă nu mergea la Kyoto. Teinosuke se opusese 
cu un an în urmă și le dusese în schimb la 
Ppdul de Brocart ; dar Saâhiko rămăsese neli
niștită după aceea ca și cum ar fi uitat ceva. 
Se plingea că primăvara aceea nu semăna a 
primăvară și, în cele din urmă, l-a dus pe 
Teinosuke la Kyoto ca să mai prindă ultimele 
flori de cireș la Omura. Procedura anuală era 
stabilită : soseau la Kyoto simbătă după-amiază, 
luau cina la restaurantul Gourd șl, după dansu- 

rile de primăvară, pe care nu le pierdeau nici
odată. mergeau să vadă cireșii de la Gion la 
lumina felinarelor. Duminica dimineața se du
ceau in suburbiile din vestul orașului. După 
ce luau prinzul lingă riu la Dealul Furtunii, se 
întorceau în oraș la timp pentru a vedea cireșii 
plingători de la Sanctuarul Heian ; și odată cu 
aceasta, fie că Teinosuke și Sachiko mai rămî- 
neau sau nu încă o noapte excursia propriu- 
zisă lua sfirșit.

Cireșii de la Altarul Heian erau lăsați la 
urmă pentru că. dintre toți cireșii din Kyoto, 
erau cei mai frumoși. Acum cind marele cireș 
din Gion era pe moarte și florile sale erau din 
ce in ce mai palide în fiecare an, prin ce mai 
era reprezentată primăvara la Kyoto dacă nu 
prin cireșii de la Altarul Heian ? Și astfel, în- 
toreîndu-se din suburbiile vestice în după-amia- 
za celei de-a doua zile și surprinzînd acel mo
ment de regret cind soarele primăverii apune, 
ei se opreau, puțin osteniți, sub ramurile 
tirîtoare și se uitau cu duioșie la fiecare pom — 
în jurul lacului, în apropierea unui pod, la co
titura unej cărări, sub streșinile unui balcon. Și, 
pînă cînd pomii înfloreau din nou anul urmă
tor, ei puteau să închidă ochii și să revadă cu
loarea și forma ramurii tiritoare.

Alegind un sfirșit de săptăm.nă la mijlocul 
lui aprilie au pornit la drum. Etsuko, care abia 
dacă se îmbrăca cu un Kimono de zece ori pe 
an, și care oricum nu se simțea in largul ei. pur
ta un Kimono prea mic pentru ea. Cu o expre
sie concentrată pe fața ei ușor machiată ca de 
sărbători, ea se străduia să nu-i alunece san
dalele și să nu i să deschidă Kimonou^ La cină, 
un genunchi i se dezgoli totuși. Era limpede că 
se simțea mai în largul ei în haine europene. In 
plus, ea mai păstra felul ei copilăresc de a ține 
în mînă bețișoarele de mîncat, iar mineca Ki- 
monoulul părea s-o incomodeze. Cînd vreo le
gumă alunecoasă țișhea printre bețișoare, rosto- 
golindu-se pe terasă și oprindu-se în mușchiul 
de afară, ea era la fel de amuzată ca și ceilalți. 
Expediția din acest an începea bine.

In dimineața următoare s-au plimbat mai în- 
tîi pe malurile lacului Hlrosawa. Teinosuke făcu 
o fotografie cu Leica lui celor patru — Sachiko, 
Etsuko, Yukiko și Taeko — așezate sub un cireș 
ale cărui ramuri se tirau în apă. Ele păstrau 
o amintire plăcută despre acest loc : într-o pri
măvară, pe cînd se plimbau de-a lungul lacului, 
un domn le rugase foarte politicos să le facă o 
fotografie. Notîndu-le adresa, el le-a promis să 
le trimită copii dacă Instantaneele ieșeau bine ; 
și printre pozele care au sosit vreo zece zile 
mai tîrziu era una cu adevărat extraordinară. 
Sachiko și Etsuko, cu spatele la aparat, priveau 
suprafața ondulată a lacului de subacelași ci
reș, și cele două figuri fascinate, mama și fiica, 
sub ploaia de petale ce cădeau pe Kimonoul 
fetiței, păreau însăși personificarea regretului 
trecerii primăverii. De atunci, își făcuseră v.n 
obicei să stea sub același pom, să privească 
peste lac și să facă o fotografie. Sachiko mai 
știa că după gardul viu, ce mărginea cărarea, se 
afla o oamelie încărcată de flori roșii. Nu uita 
niciodată să o caute cu privirea.

Au suit taluzul de la lacul Osawa pentru a 
arunca o privire la cireșii de acolo și au trecut 
prin porțile templelor — Templul Marii Deștep
tări. Templul Răcorii Pure, Templul Dragonului ' 
Ceresc — pentru a ajunge Ia Podul Lunii, din

colo de care, Inălțindu-se deasupra rtului, se afla 
Dealul Furtunii cu florile sale de cireș. Pe 
Dealul Furtunii era întotdeauna o mulțime de 
femei coreene îmbrăcate in hainele lor simple 
dar bogat colorate care aduceau primăverii din 
vechea capitală o notă de exotism. Și anul aces
ta, se aflau adunate cite două, trei sub cireșii 
de pe malul rîului, unele dintre ele într-o stare 
de exuberanță — provocată de sakd-ul de cireș 
— cam nepotrivită pentru niște femei.

Cu un an in urmă familia Kaioka luase 
prinzul Ia Pavilionul Atotmilostivului și cu un 
an mal înainte la una din ceainăriile de lingă 
pod. în acest an au ales împrejurimile Templu
lui Legii Atotputernice, templul la care — în 
fiecare an in aprilie —copiii de doisprezece ani 
din Kyoto sînt duși să se roage pentru o ado
lescență fericită.

— îți amintești de vrabia cu limba tăiată*), 
Etsuko ? Aici a trăit. Au traversat podul înapoi 
spre oraș și au pornit printre pilcurile de 
bambus din preajma templului Dragonului Ce
resc.

Un vînt răcoros se iscase pe cînd treceau de 
Nonomiya, Sanctuarul dintre Cimpuri, unde 
odinioară fecioarele de la curte se retrăgeau 
pentru a se purifica înainte de a deveni Vesta
lele Sanctuarului Ise. La Mînăstirea Enrian că
dea o ploaie de petale de flori de cireș care le 
împodobeau minecile Kimonoului. Au trecut din 
nou prin Templul Răcorii Pure și, luînd trenul, 
au ajuns înapoi la Podul Lunii pentru a treia 
oară. După ce s-au odihnit puțin au oprit un 
taxi și au mers pină la Altarul Heian.

Cireșii aoeia plingători de dincolo de galeria 
din stingă porții și, respectiv, din fața clădirii 
principale—cireși despre care se spunea că 
sint vestiți chiar și în străinătate — cum vor 
arăta oare anul acesta 1 Veniseră poate prea 
tirziu ? Pășeau totdeauna prin galerie cu o 
stranie tresărire a inimii, dar acum toți cinci 
scoaseră un singur strigăt la vederea acelui 
nor roz profilat pe cerul după-amiezei tirzii.

Acesta constituia pynctul culminant al pele
rinajului, momentul venerat de-a lungul unui 
an. Totul era perfect, veniseră din nou cînd ci
reșii erau în plină floare. Aveau o senzație de 
ușurare și speranța că anul următor vor fi la 
fel de norocoși, iar Sachiko se gîndea că, ch:ar 
dacă ea se va afla acolo peste un an. Yukiko 
ar putea fi căsătorită și aflată departe. Florile își 
vor face din nou apariția, dar Yukiko nu. Era 
un gînd întristător și, totuși, era aproape o rugă, 
ca, de dragul lui Yukiko, ea să nu mai fie ală
turi de ei. Sachiko stătuse emoționată sub 
e'-eiași pomi andean și de fiecare dală îi ve
nise greu să înțeleagă de ce trebuiau să mai fie 
împreună. Nu mai îndrăznea aproape s-o pri
vească pe Yukiko.

Sălciile și stejarii de dincolo de pilcul de cireși 
scoteau noi muguri. Oleandrii fuseseră tunși 
sub forma unor tufe rotunde. Trimițindu-le pe 
cele patru înainte, Teinosuke le-a, făcut cîte o 
poză la locurile obișnuite : Lacul "Tigrului Alb, 
cu malul său plin de iriși ; pietrele numite 
Podul Tigrului Aplecat, care se reflectau în apă 
împreună cu cele patru figuri. El le așeza sub 
ramurile superbe care se tîrăsc de-a lungul cără
rii ce duce de la delușorul acoperit cu pini pină la 
apus de Lacul Păsării Phoenix. Străini de tet 
felul fotografiau procesiunea familiei Makioka. 
Cei politicoși cereau grijulii permisiunea, cei 
nepoliticoși apăsau pur și simplu pe declanșator. 
Acolo luaseră ceaiul, aici dăduseră de mîncare 
crapilor roșii — își aminteau cele mai mici de
talii din pelerinajele lor anterioare.

— Uite, mamă. O mireasă.
O pereche de tineri căsătoriți tocmai părăsea 

Palatul Purificării. Curioșii se adunaseră să 
vadă mireasa în automobil și familia Makioka 
a zărit pentru o clipă parura albă și trena de 
mireasă strălucitoare. Nu era prima oară cînd 
vedeau o mireasă la Sanctuarul Heian. Sachiko 
simțea întotdeauna o strîngere de inimă și mer
gea mai departe, dar Yukiko și Taeko Dăreau 
ciuda* de netulburate. Uneori ele se alăturau 
mulțimii și aștejflau să apară mireasa, iar după 
aceea fi povesteau lui Sachiko cum arătase și 
cum fusese îmbrăcată aceasta...

într-o dimineață, cîteva zile mai tîrziu, cind 
Teinosuke a plecat la slujbă și Sachiko făcea 
curățenie în birou, a observat o foaie de hîrt’e 
pe birou. Pe margine, între mai multe rîndurî 
scrise cursiv, era o poezie :
Lingă Kyoto, într-o zi de-april : 
„Se adună femei frumoase în haine

de sărbătoare. ■ 
Pentru că cireșii sînt în floare, 
La Saga, în vechiul Miyako".

Prezentare și traducere de 
Valentin Negoiță

In românește de 
Raluca și Victor Tulbure

Desen de Sabin Ștefănuță

• UN MIC TEATRU
trodus recent un no. ...__,________  _______ _
Acestea se achită după primul act, dar numai de 
către cei cărora piesa le-a plăcut în prima ei 
parte și sint hotărîți să o vizioneze pină la sfir- 
șit. Spectatorii cărora prima parte a reprezen
tației nu le-a fost pe plac pot pleca, eventual 
chiar pe timpul desfășurării acesteia.

Pînă acum nu a plecat nici un spectator, dar 
nici conducerea teatrului n-ar putea fi acuzată 
de lipsă de Inventivitate : în repertoriul teatrului 
figurează numai piese polițiste 1 Or, cine își per
mite să vină pînă la -------- -
după primul act, 
abia se încurcă...

• cu 
N1RII 
nașterea 
Ia Muzeul de Artă Mo
dernă din Madrid a fost 
organizată o expoziție cu- 
prinzind creații ale mare
lui artist spaniol realizate 
Intre anii 1902—1972. Marea 
majoritate a 
expuse provin __  ____
ția particulară a Jacqueli- 
nei Picasso, ’
prezentate pentru 
dată marelui public, 
ajuns ia această 
după îndelungi 
cu văduva Iui 

care Insă nu a apucat să participe la 
stingîndu-se din viață cu cîteva zile 
deschiderii expoziției. /_ :c~: 
prezentării unor lucrări din colecția' personală' a 
lui Pablo Picasso pentru ca publicul să aibă 
posibilitatea de a cunoaște șl un alt Picasso 
decit cel „oficial", cum a fost prezentat cu oca
zia expoziției organizate tot la Madrid, cu pri
lejul sărbătoririi centenarului nașterii pictorului.

Este bine cunoscut faptul că Picasso era un 
mare colecționar de tablouri printre favorlții săi 
numărmdu-se : Căzanne, De Chirico, Degas, Mu- 
tissc, Mir6. In același timp, Picasso a fost și ccl 
mal mare colecționar al ’lucrărilor lui... Picasso, 
în colecția sa aflindu-se onerele cheie ale tuturor 
>J cri Dadelor sale de creație. Colecția cuprinde o 
parte importantă dintre cele ; 1 878 picturi. 7 Sin 
desene (la care se adaugă alte 4 650 desene aflate 
In peste o Sută de caiete). 18 000 lucrări de gra- 

2 800 luci lri de ceramică, pe care Plerre 
Caban le stabilește in volumul „Secolul Picasso" 
a alcătuind întreaga operă a celui mal vestit 

artiștii plastici ai acestui secol.
Expoziția este Interesantă și prin aceea că pre

zintă lucrări inspirate din viața personală a lui 
Picasso, exponatele alcătuind, cum s-a remarcat 
„o geografie" a vieții lui Picasso.

• CRITICII AMERICANI DE FILM au căzut de 
acord — oare cite runde de convorbiri or fi 
avut ? — că May Irwlne și John c. Rfce «u fost 
primii actori care s-au sărutat intr-un film. Să
rutul... istoric s-a comis in anul 1896. Se înțelege 
ce scandal a provocat acehstă fărădelege '

In prezent specialiștii sînt sceptici referitor la 
perspectivele sărutului ca modalitate de exprimare 
a sentimentelor in filme. Unii sint de părere că 
el este’ pe cale de dispariție ca urmare a fap
tului că Rock Hudson, cunoscut actor american 
pe care l-am revăzut recent la „Patria" în 
„Darling, LiH^ și care săruta cu multă rivnă în 

a apărut, a murit de i

• CELEBRUL „CINTEC AL NIBELT’NGU.OR", 
cel mai importan epos național medieval ger
man. a fost întregit recent cu alte citeva strofe, 
descoperite la Arhivele Statului din Munchen. 
Este vorba despre patru file scrise pe pergament 
și de alte citeva fragmente răzlețe.

• „INCA DIN TIMPUL TURNEULUI meu din 
luna martie a anului curent în Republica Sud- 
Africană eram ferm hotărită să nu mal dau 
spectacole in această țară, a declarat într-un in
terviu acordat cotidianului Zimbabwean „The 
Herald" cîntăreața americană de jazz Dee Da
niels. Ceea ce am văzut în ghettnuri m-a făcut 
să mă doară inima și m-a umplut de ură..."

Poziția acestei apreciate interprete americane a 
boicotului cultural împotriva politicii de aparl-

O lias Suleimenov (n. 1936) este cel
mai reprezentativ poet din litera
tura contemporană a Kazahstanului 
sovietic. Autor a numeroase cărți de 

poezie, proză si eseu, dintre care volumele de 
poezie Determinarea țărmului, Cartea de lut 
și Păminlule, inchină-te omului au fost scrise 
în limba rusă. Valoroasa sa operă l-a impus 
de timpuriu atît in republica natală, cit si 
pe plan unional. Selecții din poemele lui 
Oljas Suleimenov au fost publicate in mai 
multe țări europene și în S.U.A. Poetul kazan 
îmbină cu măiestrie mitologia stepelor natale 
cu procedeele moderne ale literaturii veacu
lui nostru, ceea ce dă poemelor sale prospe
țime și o profundă nuanță de inedit.

Trecea un om 
Prin stepa de negară 
De ce și încotro mergea 
Cine să-i ceară seamă ? 
In calea sa a întîlnit spre seară 
O tinără lupoaică pe lingă puii ci, 
întinsă grijuliu, cum face orice mamă. 
Și cum ședea culcată in pelin, 
Rinjind ca orice fiară hăituită, 
In loc de urlet ori suspin 
Curgea un singe negricios. 
Din bot si de prin pielea găurită.
Alt lup a fost, ori glonț de vînătoare ? 
Cățeii orbi n-or sti-o niciodată 
Ei miriind trăgeau în disperare, 
Din titcle răcite si uscate 
Apoi uitind de laptele dulceag, 
Au început din răni să sugă, 
Un singe prefăcut în cheag, 
Chelălăind parcă a rugă, 
O sete rea de răzbunare 
Se-nfiripa cu iz de singe, 
Să sfirtece si să omoare, 
Cățelul tremură și plinge...
Și cind vor fi bărbați întru temei, 
Se vor minca lupanii intre ei. 
Și omul a pornit-o mai departe 
De ce si unde cine să mai $tie ? 
Sortit i-a fost in ochi să poarte 
Dorință de lupoaică vie.

' l’c cei mărunți și chelălăitori 
Să-i poarte viata prin viitori 
Fără de milă și iertare 
Și s-a pierdut la margine de zare, 
Lăsind in urmă foame $i fiori 
Si pui de lup in blană sură, 

lingind și infruptindu-se din ură.

Prezentare și traducere de 
Stelian Gruia

beid promovată du autoritățile rasiste de la Pre-’ 
toria. La agențiile c caracter cultural din Jo
hannesburg și Pretoria anularea contractelor 
pentru turnee artistice creează probleme dintre 
cele mal greu de eliminat. Numai în domeniul 
muzicii culte au fost anulate de la Începutul anu
lui turnee ale unor artiști din cinci târî, m timp 
ce Interpreți din alte douăsprezece țări au anun
țat că nu vor mai participa la Concursul inter
național de plan organizat la Pretoria. Situația 
precară a acestor agenții ca urmare a boicotului 
cultural a fost relevata pînă și de cotidianul sud- 
african „The Star", fidel autorităților segregațio- 
niste sud-africane.

In ultimele luni viața culturală din H. Sud-Afri- 
cană este tot mai mult amenințată de punerea în 
aplicare a hotăririi artiștilor progresiști grupați 
în mișcarea internațională „Artiștii împotriva 
apartheidului" privind interzicerea exportului în 
U.S.A, de filme și seriale de televiziune. Toate 
acestea demonstrează că artiștii cu vederi pro
gresiste din întreaga lume au trecut de la decla
rații și apeluri — rămase de multe ori fără ecou 
— la acțiuni concrete. De un binemeritat succes 
s-au bucurat concertele unui cunoscut cvintet 
suedez, care a vărsat încasările din concerte tn 
contul Congresului Național African (A.N.C.), re
prezentantul legitim al populației de culoare ma 
jorltare in Republica Sud-Africană.

• SUB
,.Pictori al 
lui chinez’4, 
ta „China
Rtructs’4, care apare 
la Beijing, a publi
cat un interesant 
articol referitor la 
mișcarea pictorilor- 
tArani din R.P. Chi
neză. „în China, ca 
și în marea majori
tate a țârilor lumii 
—; scrie revista — 
arta populara a fost 

și de culoare, subiec- 
î. povești șl

legată totdeauna de veselie __ _____________ „
tele lucrărilor fiind luate din basme, povești șl 
legende, precum și din viața de flecare zi. Duo.ț 
proclamarea Republicii pictorii țărani au îmbră
țișat mal intens aspectele vieții cotidiene și ale 
muncii și chiar dacă ei nu au creat Intr-un stil 
clasic in adevăratul sens al cuvlntulul, ei au reu
șit să surprindă cotidianul vieții de la țară din 
China nouă mai viu șl mal expresiv decit au 
reușit s-o facă chiar pictorii școlii clasici...

Pictori țărani găsim in fiecare provincie chineză, 
cu toate acestea, putem considera că cei mai ves
tiți sînt cei din Chu Slen, in Nord, și cel din Tin 
Shan, in apropiere de Shanghai, la Sud. Tematica 
și tehnica lor au mal multe surse, dar tradiția 
lor provine de la vechiul obicei al pictării zidu
rilor șl pereților caselor. Soldați! participanțl la 
„Marele marș" au folosit acest obicei în scopuri 
Propagandistice, dar au obținut și adevărate per
formanțe din punct de vedere artistic...

Este Interesant de comparat pictura țărănească 
din Nordul „rece" cu creațiile celor din Sudul 
„cald" — scrie In continuare revista. Lucrările 
celor din Nord sint mai îndrăznețe, mai pline de 
vervă, ele prelucrează temele cu multă fantezie, 
în timp ce picturile țăranilor din Sud sint astfel 
lucrate incit aflîndu-te în preajma lor simți parcă 
adierea aromelor și căldura învălulndu-te... In era 
deschisă de proclamarea Republicii, pictura țără
nească executată de regulă în culori-afiș, pe hirtle 
obișnuită, cunoaște o amploare deosebită. Țăranii 
pictori sint îndrumați în munca lor de specialiști.

• PRIMUL VOLUM <*: 
„Enciclopediei Borckhaus 
tura vestgermană cu același nume. Următorul 
volum va vedea lumina tiparului în luna februarie 
1987, urmînd ca apoi volumele să apară la inter
vale de patru luni. Ultimul volum va fi publicat in 
vara anului 1994. Noua ediție a „Enciclopediei 
Borckhaus" cuprinde 260.000 termeni șl peste 35.000 
ilustrații.
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